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Η Ανωτάτη Συνομοσπονδία 
Πολυτέκνων Ελλάδος 
που φέτος συμπληρώνει 
90 χρόνια ζωής και κοι-

νωνικής προσφοράς χωρίς καμμία κρα-
κτική χρηματοδότηση, έχει από ετών 
αναδείξει τη σημασία της συνεισφο-
ράς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στην 
αποτροπή της δημογραφικής κατάρ-
ρευσης της χώρας. Αν αναλογιστούμε 
ότι τα τελευταία χρόνια σβήνει από το 
χάρτη της Ελλάδος μια πόλη μεσαί-
ου μεγέθους, αντιλαμβανόμαστε την 
επίπτωση που θα έχει το δημογραφι-
κό πρόβλημα της χώρας σε πολύ λίγα 
χρόνια από σήμερα. Οι πολύτεκνες 
οικογένειες, αποτέλεσαν για δεκαε-
τίες, το ανάχωμα στον δημογραφικό 
μας πρόβλημα, αλλά δυστυχώς, όλα 
τα μέτρα στήριξης των πολυτέκνων 
καταργήθηκαν χωρίς κανένα λόγο σε 
λιγότερο από δέκα χρόνια, με ορατό 
αποτέλεσμα στον αριθμό των παιδιών 
που γεννιούνται κάθε χρόνο. 

Η δυναμική της συνεισφοράς των 
Δήμων στο θέμα αυτό μπορεί να είναι 

πραγματικά πολύ σημαντική. Για το 
λόγο αυτό, η Συνομοσπονδία μας 
διοργάνωσε το Νοέμβριο του 2019 
ημερίδα για τις δημογραφικές και 
οικογενειακές πολιτικές των δήμων 
– την οποία άλλωστε παρακολούθη-
σαν αρκετοί από τους σήμερα παρευ-
ρισκόμενους – με σκοπό την διάδοση 
αρκετών καλών πρακτικών που έχου-
με εντοπίσει σε δήμους. 

Η Συνομοσπονδία μας έχει ζητή-
σει από τον Υπουργό Εσωτερικών να 
περάσει διάταξη στον Κώδικα των 
Δήμων για να επιτρέπεται ρητά στους 
Δήμους, η άσκηση δημογραφικής πολι-
τικής και η οικονομική στήριξη των 
πολύτεκνων οικογενειών, οι οποίες 
βάσει του Συντάγματος δικαιούνται 
της ειδικής φροντίδας του κράτους. 
Αναμένουμε κ. Υπουργέ να θεσπίσε-

Toυ Βασίλη Θεοτοκάτου
Επιτίμου Δικηγόρου - Προέδρου της Ανωτάτης Συνομοσπονδίας Πολυτέκνων Ελλάδος 

Χαιρετισμός της ΑΣΠΕ στο 
3-ήμερο Επιστημονικό Συνέδριο 
αιρετών και στελεχών Ο.Τ.Α. 
στην Κόρινθο, 2-4 Ιουλίου, 2021

Κυρίες και Κύριοι Σύνεδροι,
Ευχαριστούμε για την πρόσκληση να χαιρετίζουμε την έναρξη του πολύ ενδιαφέροντος συνεδρί-

ου ηγεσιών και στελεχών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης με θέμα «Αναπτυξιακή Χρηματοδοτική Πολι-
τική & Δημοσιονομικός Έλεγχος στην Τοπική Αυτοδιοίκηση», που διοργανώνεται με πρωτοβουλία 
της Πανελλήνιας Ένωσης Γενικών Γραμματέων Τοπικής Αυτοδιοίκησης «Κλεισθένης» και του πάντα 
δραστήριου Προέδρου της δρ. Μιχάλη Χριστάκη. 

Αν «ο πλούτος των εθνών είναι οι άνθρωποι», όπως έχει διακηρύξει το Συμβούλιο της Ευρώπης, 
τότε το κέντρο κάθε πόλης είναι η οικογένεια. Δήμος χωρίς πολλά μικρά παιδιά, είναι κρήνη χωρίς 
νερό, όπως έλεγαν οι αρχαίοι μας πρόγονοι. 

Το επίκαιρο συνέδριό σας εστιάζει σε αναπτυξιακές πολιτικές, όπως αναφέρει και ο τίτλος του, 
αλλά η ανάπτυξη δεν είναι μόνο υποδομές, ούτε μόνο υπηρεσίες. Είναι πρωτίστως η ανάπτυξη του 
ανθρώπινου δυναμικού του Δήμου, δηλαδή η φροντίδα κάθε Δήμου να αναπτύσσει πολιτικές για 
τη διευκόλυνση των γονέων που θέλουν και μπορούν, να αποκτήσουν όσα παιδιά επιθυμούν, χωρίς 
εμπόδια και μείωση της ποιότητας της ζωής τους. 
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τε άμεσα τη διάταξη που σας έχουμε 
ζητήσει, προκειμένου να μην εμποδί-
ζονται καλές πρωτοβουλίες Δήμων 
και αποφάσεις Δημοτικών Συμβου-
λίων, από ερμηνείες άλλων οργάνων 
του Δημοσίου. 

Ορισμένοι Δήμοι, λίγοι δυστυχώς, 
έχουν λάβει απόφαση για 100% απαλ-
λαγή των πολύτεκνων οικογενειών 
από τα δημοτικά τέλη, με μόνο κριτή-
ριο την πολυτεκνική ιδιότητα, καθώς 
οι παροχές προς τις πολύτεκνες οικο-
γένειες δεν μπορεί να υπόκεινται σε 
εισοδηματικά ή άλλα κριτήρια όπως 
έχει τελεσίδικα αποφανθεί το ΣτΕ. 

Άλλοι Δήμοι παρέχουν εκπτωτικές 
πολιτικές στις οικογένειες με βάση το 
πλήθος των παιδιών τους και δίνουν 
προτεραιότητα στις υπηρεσίες τους 
στις πολύτεκνες οικογένειες βάσει του 
άρθρου 21 του Συντάγματος. 

Αξίζει να αναφέρουμε ότι ο Δήμος 
Αλίμου σε ειδική τελετή – σε ημερο-
μηνία κοντά στην ημέρα της μητέρας 
– βράβευσε τις πολύτεκνες μητέρες 
που απέκτησαν το 4ο ή και επόμενο 

παιδί τους προσφέροντας τιμητική 
πλακέτα, μια μεγάλη ανθοδέσμη και 
ένα πλούσιο μπουφέ για τα παιδιά 
και τις οικογένειες που συμμετείχαν. 
Όλες οι παρατάξεις του Δήμου εκεί-
νη την ημέρα αναγνώρισαν ότι αυτή 
ήταν η ομορφότερη τελετή που έχει 
ζήσει ποτέ στα δημοτικά δρώμενα!

Η στήριξη των πολυτέκνων και η 
ενίσχυση με οικογενειών με παιδιά 
πρέπει να αποτελέσει για τους Δήμους 
το στοίχημα που πρέπει να κερδηθεί. 
Άλλωστε, ανάπτυξη χωρίς παιδιά δεν 
μπορεί να επιτευχθεί, όπως ομολογούν 
διαπρεπείς οικονομολόγοι. 

Η Ανωτάτη Συνομοσπονδία Πολυ-
τέκνων Ελλάδος έχει αναλάβει το ρόλο 
του εθνικού συντονιστή του Ευρωπα-
ϊκού Δικτύου των φιλικών προς την 
οικογένεια πόλεων, μιας σπουδαίας 
προσπάθειας που σταδιακά μεγαλώ-
νει στην Ευρώπη δημιουργώντας μια 
ευγενή άμιλλα ανάμεσα στους δήμους 
στο επίπεδο των πολιτικών για την 
οικογένεια και την στήριξη των πολυ-
τέκνων. Στην απογευματινή συνεδρία 

για τα ευρωπαϊκά δίκτυα απόψε, θα 
αναφερθούμε αναλυτικά σε αυτό και 
ευλπιστούμε, η Συνομοσπονδία μας να 
βρεθεί στην ευχάριστη θέση να προω-
θεί υποψηφιότητες Ελληνικών πόλε-
ων για πιστοποίηση ως φιλικές προς 
την οικογένεια πόλεις στο Ευρωπα-
ϊκό Δίκτυο. Πρόθεση ένταξης έχουν 
ήδη εκδηλώσει τρεις Δήμοι. 

Ευχόμαστε το Συνέδριο αυτό να 
αποτελέσει ορόσημο για την ανά-
πτυξη δημογραφικών και οικογενει-
ακών πολιτικών από τους Δήμους, 
να παρουσιάσουμε του χρόνου πολύ 
περισσότερες καλές πρακτικές Δήμων, 
και να ανακοινώσουμε πολλές Ελλη-
νικές υποψηφιότητες για το Ευρω-
παϊκό Δίκτυο των φιλικών προς την 
οικογένεια πόλεων. 

Η Συνομοσπονδία μας είναι πάντα 
εδώ να παράσχει τεχνογνωσία και 
νέες ιδέες για να επιτύχετε το στό-
χο σας και να εκπληρώσετε την απο-
στολή σας ως πολιτικές ηγεσίες και 
στελέχη της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 
Καλή επιτυχία στο Συνέδριο.-  

O ΚΟΣΜΟΣ  ΤΩΝ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ
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«Το δημογραφικό πρόβλημα 
της Χώρας καθίσταται 
εκ των πραγμάτων το 
υπ’ αριθμόν ένα εθνικό 

πρόβλημα, μείζον κάθε άλλου προβλή-
ματος, το οποίο κυριολεκτικά απειλεί να 
δυναμιτίσει τα θεμέλια και αυτής ακόμη 
της ύπαρξης και υπόστασής μας σε συν-
θήκες ελευθερίας και κοινωνικής ευημε-
ρίας» ανέφερε ο Αρχιεπίσκοπος τονίζο-
ντας ότι χρειάζεται περίσκεψη, ώστε να 
εντοπισθούν οι αντικειμενικά πραγματι-
κές αιτίες του προβλήματος και να ανα-
ζητηθούν οι ενδεδειγμένες λύσεις.

Ο Αρχιεπίσκοπος σημείωσε ότι η αιτι-
ολογία είναι πολυπαραγοντική και ανέ-
φερε επιγραμματικά τους κυριότερους 
παράγοντες που συμβάλλουν αρνητικά 
στην υπογεννητικότητα, όπως διαχρονι-
κά και εμπειρικά τους βλέπει η Εκκλησία 
μέσα από τη συσσωρευμένη δισχιλιετή 
εμπειρία Της.

1) Η εκκοσμίκευση και αποιεροποί-
ηση της κοινωνίας. Δεν είναι τυχαίο ότι 
οι Χριστιανικές οικογένειες, μεταξύ των 
οποίων οι ιερατικές, αποτελούν τις κατ’ 
εξοχήν πολυμελείς οικογένειες σήμερα. 

2) Η υποτίμηση του κλασσικού γάμου 
και γενικά του οικογενειακού θεσμού.

3) Η κυρίαρχη κουλτούρα των αστα-
θών ερωτικών σχέσεων, του ατομισμού 
και της ιδιοτέλειας των γονέων σχετικά 
με το περιεχόμενο της κύησης. Χρειάζε-
ται η εξισορρόπηση των δικαιωμάτων 
και μάλιστα η προστασία του αγέννη-
του παιδιού, το οποίο από τη σύλληψή 
του αποτελεί αυθύπαρκτη οντότητα και 
προσωπικότητα.

Πολιτεία, Εκκλησία και Κοινωνία των 
πολιτών οφείλουν να δημιουργήσουν τις 
απαραίτητες δομές, ώστε να αποφεύγο-
νται οι διακοπές κύησης και να στηρίζο-
νται μητέρες ή παιδιά. 

4) Οι δυσχερείς επαγγελματικές και 
οικονομικές συνθήκες. 

5) ΜΜΕ και Νομοθετήματα της Πολι-
τείας.

Άστοχα νομοθετήματα της Πολιτεί-
ας, συμβαλλούσης και της Ευρωπαϊκής 
Ενώσεως, υπονομεύουν κυριολεκτικά τα 
θεμέλια του σταθερού και συνεκτικού 

οικογενειακού βίου, ενώ και τα ΜΜΕ με 
τη σειρά τους προβάλλουν συστηματικά 
αμφισβητούμενης αξίας πρότυπα δια-
προσωπικών ερωτικών και «οικογενει-
ακών» σχέσεων. 

Ο Αρχιεπίσκοπος, επίσης, θεωρεί ανα-
γκαίο να εξετάσουμε εκ νέου τα πράγμα-
τα με αντικειμενικό πνεύμα και θεώρηση, 
χωρίς ιδεοληψίες, κραυγὲς και συναισθη-
ματικὲς εξάρσεις. 

«Η διδασκαλία και η θεώρηση της 
Εκκλησίας επί του θέματος είναι γνω-
στές. Όμως, η Εκκλησία της Ελλάδος δεν 
περιορίζεται σε θεωρητικές διατυπώσεις 
και σε ηθικοπλαστικού τύπου κηρύγμα-
τα. Έχει αναλάβει και συνεχίζει να ανα-
λαμβάνει συγκεκριμένες πρωτοβουλίες 
ενίσχυσης της γεννητικότητα» υπογράμ-
μισε ο Αρχιεπίσκοπος και ανέφερε επι-
γραμματικά τα εξής:

Α) Η πολύπλευρη στήριξη των οικο-
γενειών - πνευματική και ψυχική μέσω 
των ιερών μυστηρίων και των ιερών ακο-
λουθιών της Εκκλησίας και της εκκλησια-
στικής πνευματικής ζωής. Η ηθική, διδα-
κτική και ψυχολογική στήριξη μέσω των 
διαφόρων εκκλησιαστικών ιδρυμάτων και 
δομών, όπως Ιδρύματα Γάμου και Οικο-
γένειας, Σχολές Γονέων, Κέντρα Συμπα-
ραστάσεως Οικογένειας. Η διαμεσολάβη-
ση των ιερέων και των πνευματικών για 
την υπέρβαση των διαφόρων προβλημά-
των που προκύπτουν εντός του γάμου. 

Β) Η επίσης πολύπλευρη υλική στή-

ριξη με διάφορους τρόπους, όπως η υλι-
κή ενίσχυση οικογενειών, η ενίσχυση των 
συλλόγων πολυτέκνων, οι δομές στήρι-
ξης γεννήσεων και αποφυγής διακοπής 
της κύησης, οι κατασκηνώσεις για παι-
διά και νέους, τα κοινωνικά ιατρεία και 
φαρμακεία, τα κοινωνικά φροντιστήρια, 
οι υποτροφίες σπουδών, οι φοιτητικές 
εστίες, τα διάφορα οικονομικά βοηθήμα-
τα σπουδών, η στήριξη κατά τη στρατιω-
τική θητεία, η εργασία σε εκκλησιαστικές 
δομές και ακόμη η καλώς νοούμενη δια-
μεσολάβηση προς εξεύρεση εργασίας.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα υλικής 
ενίσχυσης αποτελεί η θεσμοθέτηση το 
1999 του επιδόματος του 3ου παιδιού 
στη Θράκη. Το 1999 ήταν μόλις 100 οι 
τρίτεκνες οικογένειες. Το 2005 οι γεννή-
σεις 3ου παιδιού έφθασαν τις 900, ενώ 
σήμερα υπερβαίνουν τις 800. Συσσω-
ρευτικά, χιλιάδες τρίτα παιδιά γεννήθη-
καν την παρελθούσα 20ετία στη Θράκη, 
εν πολλοίς χάρις στο επίδομα αυτό της 
Εκκλησίας της Ελλάδος και των πολλών 
ευγενών ανθρώπων και ιδρυμάτων που 
κατά καιρούς το στήριξαν γενναιόδωρα. 

Σημείωσε, ακόμη, ότι «απαιτούνται 
πολυδιάστατες λύσεις και ευρύτερες 
συνέργειες».
Πηγή Ο Αρχιεπίσκοπος στην παρουσίαση 
της πρωτοβουλίας Εταιρικής Κοινωνικής 
Ευθύνης της Eurobank για το Δημογρα-
φικό Ζήτημα | Ιερά Αρχιεπισκοπή Αθη-
νών (iaath.gr)

Ο ΑΡΧΙΕΠΊΣΚΟΠΟΣ  
ΓΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΌ ΖΉΤΗΜΑ

Ομιλία του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Ιερωνύμου β’ στην παρουσίαση 
της πρωτοβουλίας Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης της Eurobank για το Δημο-
γραφικό Ζήτημα (03.06.2021)
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Μιλώντας κατά τον εορ-
τασμό για τα 200 χρόνια 
από την Εθνεγερσία του 
1821 και την θυσία του 

Εθνομάρτυρα Αθανασίου Διάκου, τον 
οποίο οργάνωσε η Κοινότητα Αθανασίου 
Διάκου-Δήμος Δελφών -με θέμα «Αθα-
νάσιος Διάκος, ο εμβληματικός Εθνο-
μάρτυρας της Εθνεγερσίας του 1821, 
ο τέως Πρόεδρος της Δημοκρατίας και 
Επίτιμος Καθηγητής της Νομικής Σχολής 
του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανε-
πιστημίου Αθηνών κ. Προκόπιος Παυ-
λόπουλος επισήμανε, μεταξύ άλλων, 
και τα εξής:

«Ο εμβληματικός Εθνομάρτυρας Αθα-
νάσιος Διάκος κατέχει, δικαιωματικώς, 
περίοπτη θέση στο Πάνθεο των Ηρώ-
ων της Εθνεγερσίας του 1821. Πρότυ-
πο αυτοθυσίας «υπέρ βωμών και εστι-
ών» μετά την «έκρηξη» της Επανάστασης 
του 1821, ο Αθανάσιος Διάκος όχι μόνο 
έχει καταγραφεί, με ανεξίτηλα στοιχεία, 
στις δέλτους της Ιστορίας του Έθνους 
των Ελλήνων αλλά και «ενσαρκώνει» 
κορυφαίο παράδειγμα για το πώς εμείς, 
οι Έλληνες, οφείλουμε να υπερασπιζό-
μαστε την Ελευθερία μας. Πολλώ μάλ-
λον όταν, όπως η Ιστορία έχει καταδεί-
ξει με αμάχητα τεκμήρια, η σχέση των 
Ελλήνων με την Ελευθερία είναι ουσι-
αστικώς βιωματική. Υπότην έννοια ότι 
οι Έλληνες μόνον ελεύθεροι μπορούμε 
να υπάρξουμε, να υπερασπισθούμε την 
αξία μας και ν’ αναπτύξουμε ελευθέρως 
την προσωπικότητά μας. 

Ο Αθανάσιος Διάκος έφυγε από 
την ζωή ως Εθνομάρτυρας, με όλη την 
σημασία του όρου, στις 24 Απριλίου 
1821, μία μέρα πριν συμπληρωθεί ο 
πρώτος μήνας της Εθνεγερσίας του 
1821, σε ηλικία μόλις 33 ετών. Άφησε 
πίσω του όμως, ως «κτήμα ες αεί», μετα-
ξύ άλλων και ένα μέγιστο παράδειγμα 

για το Έθνος των Ελλήνων, πρωτίστως 
προς την κατεύθυνση της υπεράσπισης 
της Πατρίδας και της Ελευθερίας, ακό-
μη και με το τίμημα της ζωής καθενός.

ΑΤα στοιχειώδη βιογραφικά στοιχεία, 
τα οποία προεκτέθηκαν, αρκούν για 

να καταδείξουν ότι ο Αθανάσιος Διάκος, 
μέσ’ από το Μαρτύριό του που παρα-
πέμπει στα μαρτύρια των πρώτων Χρι-
στιανών κατά την εποχή των ρωμαϊκών 
διωγμών, θυσιάσθηκε για την υπεράσπι-
ση της Χριστιανικής Πίστης και για την 
εδραίωση της Ελευθερίας της Πατρίδας.

1 Με άλλες λέξεις, το Μαρτύριο του 
Αθανασίου Διάκου παραπέμπει ευθέ-

ως στο μέγα πρόταγμα των Αγωνιστών 
της Εθνεγερσίας του 1821, δηλαδή στον 
υπέρ πάντων Αγώνα «για του Χριστού 
την Πίστη την Αγία και της Πατρίδος την 
Ελευθερία». Ο στίχος αυτός, που μάλλον 
συμπυκνώνει, σύμφωνα με την παρά-
δοση, προγενέστερη ιστορική ρήση του 
Θεόδωρου Κολοκοτρώνη, ανήκει στον 
Σάμιο ποιητή και Αγωνιστή του 1821, 
Γεώργιο Κλεάνθη. Και εδώ οφείλω να 
διευκρινίσω ότι ο υπέρ Πίστεως Αγώνας 
των Ελλήνων κατά την Επανάσταση του 
1821 δεν σχετίζεται μόνο με την άρρη-
κτη σχέση, η οποία τους συνέδεε με την 
Χριστιανική Πίστη. Είναι ανάγκη να επι-
σημανθεί, επιπροσθέτως, ότι η Χριστια-

νική Πίστη αποτελούσε την εποχή εκεί-
νη και τον βασικό συνεκτικό δεσμό των 
αγωνιζόμενων Ελλήνων, ιδίως κατά τα 
πρώτα χρόνια της Εθνεγερσίας αλλά 
και ως την τελική ίδρυση του Νεώτερου 
Ελληνικού Κράτους, με το Πρωτόκολλο 
του Λονδίνου το 1830. Και για την ακρί-
βεια, πριν διαμορφωθεί, θεσμικώς και 
πολιτικώς, η ιδιότητα του Έλληνα Πολί-
τη με την ίδρυση του Νεώτερου Ελληνι-
κού Κράτους, η Χριστιανική Πίστη ήταν 
εκείνη που «έδενε», κατά κύριο λόγο, 
τους αγωνιζόμενους Έλληνες υπέρ της 
Ελευθερίας για την οριστική αποτίναξη 
του οθωμανικού ζυγού.

2Έτσι δικαιολογείται πλήρως και το 
γεγονός ότι δεν είναι καθόλου τυχαίο 

πως κυρίως τα δύο πρώτα προσωρι-
νά Συντάγματα -ήτοι το Σύνταγμα της 
Επιδαύρου, του 1822, το «Προσωρι-
νόν Πολίτευμα της Ελλάδος κατά την 
εν Επιδαύρω Α΄ Εθνικήν Συνέλευσιν» 
και του Άστρους, του 1823, ο «Νόμος 
της Επιδαύρου,ήτοι Προσωρινόν Πολί-
τευμα της Ελλάδος κατά την εν Άστρει 
Β΄Εθνικήν Συνέλευσιν»- στην ίδια παρά-
γραφο, την β΄, επιφύλασσαν την ιδιό-
τητα του Έλληνα αποκλειστικώς στους 
Έλληνες Χριστιανούς. Συγκεκριμένα, κατά 
την διατύπωση της ως άνω παραγρά-
φου β :́ «Όσοι αυτόχθονες της Επικρα-
τείας της Ελλάδος πιστεύουσιν εις Χρι-
στόν, εισίν Έλληνες, και απολαμβάνουν 
άνευ τινός διαφοράς όλων των πολιτι-
κών δικαιωμάτων». 

Απλώς στην παράγραφο β΄ του 
Συντάγματος του Άστρους -και πάλι 
όμως με βασικό γνώμονα την Χριστια-
νική Πίστη- προστέθηκε εδάφιο β΄ ως 
εξής: «Ομοίως Έλληνες εισί, και των 
αυτών δικαιωμάτων απολαμβάνωσιν, 
όσοι έξωθεν ελθόντες, και την Ελληνική 
φωνήν πάτριον έχοντες, και εις Χριστόν-
πιστεύοντες ζητήσωσι, παρρησιαζόμενοι 

200 ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ
Προκόπης Παυλόπουλος: Η θυσία του Εθνομάρτυρα Αθανασίου Διάκου ως διαχρο-
νικός δείκτης πορείας της Εθνικής μας προοπτικής και της υπεράσπισης της Πατρίδας 
και των Εθνικών μας Θεμάτων
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εις τοπικήν Ελληνικής Επαρχίας Αρχήν, 
να εγκαταριθμηθώσι δι’ αυτής εις τους 
πολίτας Έλληνας».

ΒΗ θυσία του Εθνομάρτυρα Αθανα-
σίου Διάκου αποδεικνύει, σε μεγά-

λο βαθμό, και το μέγεθος των ευθυ-
νών μας μπροστά στο δύσκολο μέλλον 
που ανοίγεται μπροστά μας, καθώς και 
τους γενικούς άξονες των προτεραιοτή-
των, τις οποίες οφείλουμε να υιοθετή-
σουμε, υπό όρους σύμπνοιας, ενότητας 
και συνέχειας. 

Δοθέντος ότι αυτή η εμπειρία μας 
διδάσκει, μεταξύ άλλων, πως μόνο χτίζο-
ντας πάνω στα θετικά του χθες, το Εθνικό 
μας Οικοδόμημα μπορεί να διασφαλίσει 
την απαραίτητη θεσμική και πολιτική του 
«στατικότητα» ως προς τις, ήδη ορατές, 
προκλήσεις του αύριο. Ουδεμία Χώρα, 
και ιδίως Χώρα με τις ιστορικές κατα-
βολές της Ελλάδας και του Ελληνικού 
Έθνους, μπορεί να πορευθεί με ασφάλεια 
στο μέλλον του δύσκολου κόσμου που 
μας περιβάλλει, δίχως να έχει θωρακί-
σει προηγουμένως το Εθνικό της κύρος. 
Και για τη Χώρα μας, τούτο επιβάλλει, 
πρωτίστως:

1Την άνευ υπαναχωρήσεων και υπο-
χωρήσεων και υπό όρους αρραγούς 

ενότητας υπεράσπιση, με κάθε μέσο και 
κάθε θυσία, όλων, ανεξαιρέτως, των Εθνι-
κών μας Θεμάτων και των Εθνικών μας 
Δικαίων, πάνω στην στέρεη βάση του 
Διεθνούς και του Ευρωπαϊκού Δικαί-
ου και των αντίστοιχων αποφάσεων 
των αρμόδιων οργάνων των Διεθνών 
Οργανισμών και της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης. Ιδίως δε στους συχνούς, δυστυ-
χώς, δισταγμούς των ως άνω οργάνων 
ν’ ανταποκριθούν στο δικό τους χρέος, 
η Ελλάδα οφείλει ν’ απαντά καθιστώ-
ντας, αδιαλείπτως, σαφές ότι δεν είναι 
διατεθειμένη να υποχωρήσει, ούτε κατ’ 
ελάχιστο, από τις θέσεις που της ανα-
λογούν κατά την πλήρη εφαρμογή της 
Διεθνούς και της Ευρωπαϊκής Νομιμό-
τητας. Σε αυτό το πλαίσιο εντάσσεται, 
οπωσδήποτε, και η επίλυση του Κυπρι-
ακού -το οποίο αποτελεί διεθνές και 
ευρωπαϊκό ζήτημα- όχι μόνον διότι η 
Κύπρος είναι αναπόσπαστο τμήμα του 
Ελληνισμού. Αλλά και διότι στο πεδίο της 
δίκαιης και βιώσιμης λύσης του Κυπρια-
κού «δοκιμάζονται» οι θεσμικές και πολι-
τικές «αντοχές» τόσο του Διεθνούς όσο 
και του Ευρωπαϊκού Δικαίου.

2Την διαδραμάτιση πρωταγωνιστικού 
ρόλου στο, παγκόσμιας εμβέλειας, 

εγχείρημα της ολοκλήρωσης του Ευρω-
παϊκού Οικοδομήματος μέσω της Ευρω-
παϊκής Ενοποίησης. Έτσι ώστε η Ευρω-
παϊκή Ένωση να διαδραματίσει, από την 
πλευρά της, και τον πλανητικό ρόλο που 
της αναλογεί, κατά την Δημοκρατία της 

και τον Πολιτισμό 
της, κυρίως αναφο-
ρικά με την εμπέδω-
ση του Ανθρωπι-
σμού, της Ειρήνης, 
της Δημοκρατί-
ας και της Δικαιο-
σύνης, κατ’ εξοχήν 
δε της Κοινωνικής 
Δικαιοσύνης. Ένας 
τέτοιος πρωταγω-
νιστικός ρόλος ανα-
λογεί δικαιωματικώς 
στην Ελλάδα, αφού 
η ίδια του η υφή δεν 
συναρτάται με την 
έκταση του εδάφους 
της και το μέγεθος 
του πληθυσμού της 
αλλά, κατά κύριο 
λόγο, με το παρελ-
θόν της ως κοιτίδας 
της Δημοκρατίας και 
του Ελληνικού Πολι-
τισμού, που συνι-
στούν, κυριολεκτι-
κώς, «θεμέλια» της 

Ευρωπαϊκής Δημοκρατίας και του Ευρω-
παϊκού Πολιτισμού.»
ΠΗΓΗ: www.newsbreak.gr/xi-thysia-toy-
ethnomartyra-athanasioy-diakoy-os-
diachronikos-deiktis-poreiastis-ethnikis-
mas-prooptikis-kai-tis-yperaspisis-
tis-patridas-kai-ton-ethnikon-mas-
thematon/
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Βλέπω καί ξαναβλέπω 
δύο τηλεοπτικά σπότ: τό 
πρῶτο εἶναι τῆς Eurobank 
στό ὁποῖο μικρά παιδιά 

θέτουν κατά τρόπο ἀφοπλιστικό…
… μέ τήν ἁπλή παράθεση ἀριθμῶν, 

τό ἐθνικό μας πρόβλημα: τό δημογρα-
φικό. Σύμφωνα μέ αὐτούς, οἱ 65άρη-
δες διπλασιάστηκαν ὡς ποσοστό τοῦ 
πληθυσμοῦ τά τελευταῖα σαράντα χρό-
νια. Στό ἴδιο διάστημα οἱ γεννήσεις 
μειώθηκαν στό μισό. Καί δέν ἔχουν 
ἀκόμη μετρηθεῖ οἱ συνέπειες τῆς παν-
δημίας! Σύμφωνα μέ τίς προβλέψεις, 
στά ἑπόμενα τριάντα χρόνια οἱ Ἕλλη-
νες θά μειωθοῦμε κατά 2,5 ἑκατομ-
μύρια. Καί οἱ γεννήσεις θά μειωθοῦν 
κατά 600.000. Κατά 38%. Ἔρευνα τῆς 
Νορβηγικῆς Ἀκαδημίας ὑποστηρίζει ὅτι 
ἄν συνεχίσουμε μέ αὐτόν τόν ρυθμό, 
τό 2100 οἱ Ἕλληνες θά κινδυνεύσου-
με μέ ἀφανισμό. Θά ἔχουμε ἀπομείνει 
2,5 ἑκατομμύρια, μόνον! Τό δεύτερο 
πού βλέπω εἶναι τό σπότ-«σκάνδαλο» 
πού προκάλεσε τήν κατακραυγή καί 
ὁδήγησε τήν Πρόεδρο τῆς Δημοκρα-
τίας, τήν ΕΡΤ καί τό ΑΠΕ νά ἀποσύ-
ρουν τίς «αἰγίδες» τους ἀπό τό Συνέ-
δριο Γονιμότητας πού στήριζαν (ποτέ 
δέν κατάλαβα ποία ἡ χρησιμότητα τῆς 
κακοήχου «αἰγίδος» σέ δημόσιες ἐκδη-
λώσεις, ἀλλά ἐν πάση περιπτώσει, δέν 
εἶναι αὐτό τό θέμα μας.) 

Τό σπότ περιγράφει τά διλήμματα 
καί τίς ἀγωνίες τῆς σύγχρονης γυναίκας 
πού ἀγωνίζεται νά εἰσαχθεῖ στό Πανε-
πιστήμιο καί νά τελειώσει τίς σπουδές 
της, νά βρεῖ ἐργασία, νά παντρευτεῖ 
τόν ἄνδρα τῶν ὀνείρων της, νά ἰσορ-
ροπήσει ἀνάμεσα στά «πρέπει» τῆς 
σύγχρονης κοινωνίας καί στά «θέλω» 
της καί ἡ ὁποία κάπου στήν κρίσιμη 
ἡλικία τῶν σαράντα ἀνακαλύπτει ὅτι 
πέρασε ὁ χρόνος καί δυσκολεύεται 
πλέον νά τεκνοποιήσει.

Αὐτό τό σπότ, κατά τήν Πρόεδρο 
τῆς Δημοκρατίας, κατά τόν ἀρχηγό 
τῆς ἀξιωματικῆς Ἀντιπολίτευσης, κατά 
τόν ὑφυπουργό Ἐπικρατείας τοῦ Μαξί-
μου, κατά πέντε ἕξι σελέμπριτυ πού 
κίνησαν τόν χορό τῶν ἀντιδράσεων 
στά μέσα κοινωνικῆς δικτύωσης, εἶναι 

«σεξιστικό», «παραβιάζει τό δικαίω-
μα τῆς γυναίκας στήν αὐτοδιάθεση», 
τήν ἐμφανίζει ὡς «μέσον ἀναπαρα-
γωγικῆς διαδικασίας» (ἔτσι ἀποκα-
λεῖται ἀπό τούς ψευτοφιλελεύθερους 
τό θαῦμα τῆς ζωῆς) καί τήν στιγματί-
ζει «ὡς ὑπεύθυνη γιά τήν ὑπογεννη-
τικότητα στήν Ἑλλάδα». Καί ὡς συνή-
θως ὅ,τι δέν ἀνέχεται ἡ φιλελεύθερη 
ἡμιάμεση δημοκρατία μᾶς τό ἀπορρί-
πτει ἀμέσως καί τό ἀπαγορεύει. Ξέρε-
τε τί προτείνω; Καιρός νά βάλουμε 
ὅλοι ὡς Ἔθνος μία πέτρα στό λαιμό 
μας καί νά πᾶμε νά «φουντάρουμε» 
στήν θάλασσα, ὅπως λέμε στό νησί 
μου. Καί ἄν δέν μᾶς ἀρέσει αὐτό καί 
τό θεωροῦμε ὑπερβολικό, μᾶς προ-
τείνω κάτι ἁπλούστερο. Νά ὁρίσουμε 
τήν στρουθοκάμηλο πού ὡς γνωστόν 
θέτει βαθιά τό πρόσωπό της μέσα στήν 
ἄμμο ὡς ἐθνική μας μασκώτ. Εἴμαστε 
μέ τά καλά μας;

Ἐν προκειμένω ὑπάρχουν δύο 
κεντρικά ζητήματα. Τό πρῶτο, διαδι-
κασίας, τό δεύτερο, οὐσίας. Τό Ἔθνος 
ὑποφέρει ἀπό τήν «κορρεκτίλα» (ἐκ τοῦ 
political correct), ἀπό τήν δουλεία τοῦ 
συστήματος ἀπέναντι στίς στερεοτυ-
πικές ἀντιδράσεις τῶν «σελέμπριτυ» 
καί ἀπό τήν ἄρνηση τοῦ νά ἀποδεχθεῖ 
τήν ἀλήθεια. Ἡ ἀλήθεια στήν Ἑλλά-
δα εἶναι σκάνδαλο. Καί ὅποιος τολμή-
σει νά πεῖ κάτι διαφορετικό, φιμώνε-
ται. Τό ἴδιο συνέβη καί τίς προάλλες 
ὅταν μιά νεαρά πολιτευτής μέ ἄγαρ-
μπο πράγματι τρόπο ἔθεσε ὠμά κάτι 
πού βλέπουμε γύρω μας κάθε μέρα: 
οἱ ἄνδρες νά θηλυκοποιοῦνται καί οἱ 

γυναῖκες νά ἀνδροφέρνουν. Καί τότε 
ὅρμησαν οἱ σελέμπριτυ τοῦ political 
correct νά τήν κατασπαράξουν. Γιατί; 
Διότι σέ αὐτή τήν Ἑλλάδα ἔχεις μέλ-
λον μόνον ἄν πηγαίνεις μέ τό ὑποτι-
θέμενο κατασκευαζόμενο ρεῦμα. Ἡ 
ἀντίθετη ἄποψη ἀπαγορεύεται.

Ἡ κυρία Πρόεδρος τῆς Δημοκρα-
τίας, ἡ ὁποία πρωταγωνιστεῖ καί στό 
ἐπεισόδιο αὐτό, καθώς πομπωδῶς 
διακήρυξε ὅτι ἀποσύρει τήν «αἰγίδα» 
της ἀπό τό συνέδριο «σκάνδαλο» γιά 
τήν γονιμότητα, ἔχει μεγάλη εὐθύνη 
γιά ὅ,τι συμβαίνει. 

Τά ἴδια ἔκανε καί μέ τό κίνημα 
metoo, δεχόμενη ἐν χορδαῖς καί 
ὀργάνῳ τήν κυρία Μπεκατώρου στό 
Προεδρικό, καί ὅταν τό πρόβλημα 
ἔφθασε στήν αὐλή τοῦ φίλου της, τοῦ 
κυρίου Λιγνάδη, ξέχασε νά φωνάξει 
γιά ἀκρόαση καί τά φερόμενα δικά 
του θύματα γιά συμπαράσταση. Μόλις 
ἐτέθη στήν συγκεκριμένη περίπτω-
ση μέ τό σπότ τῆς γονιμότητας ὠμά 
τό πρόβλημα τῆς σύγχρονης οἰκο-
γένειας, ἡ κυρία Πρόεδρος κατέστη 
οὐρά τῆς ἀξιότιμης Καίτης Γαρμπῆ, 
ἡ ὁποία ἐξεδήλωσε τό πρῶτον –ἔχει 
ὅλο τό δικαίωμα– τήν διαφωνία της 
μέ τό σπότ «σκάνδαλο». Καί διέτα-
ξε τήν ἀπόσυρση τῆς στηρίξεώς της. 
Τό αὐτό ἔπραξε καί ἡ ΕΡΤ τοῦ ἀγα-
πητοῦ μου Κωνσταντίνου Ζούλα, ἡ 
ὁποία δέν βλέπει οὔτε τίς ἐκπομπές 
της! Τήν Κυριακή τό βράδυ, στήν πρε-
μιέρα τῆς «Κεραίας» τῆς Ρέας Βιτά-
λη, ἐμφανίστηκε μιά λογίστρια καί μιά 
ἐπιχειρηματίας, ἡγέτες μονογονεϊκῆς 
οἰκογένειας, ἀμφότερες, συμπαθέ-
στατες, γλυκύτατες, οἱ ὁποῖες εἶπαν 
ὅ,τι λέει τό σπότ! Πώς ὅταν ἔφθασαν 
κοντά στά πενῆντα καί ἔκαναν ἕναν 
ἀπολογισμό ζωῆς, καί θέλησαν ἕνα 
παιδί, δέν εἶχαν πλέον ἄλλη ἐπιλογή 
ἀπό τό νά υἱοθετήσουν! Καί μπράβο 
τους. Κατά τά λοιπά, ἡ ΕΡΤ ἀπέσυρε 
τήν «αἰγίδα» της ἀπό τό Συνέδριο τῆς 
γονιμότητας!

Φοβοῦμαι ὅτι ἔτσι δέν πᾶμε πολύ 
παρακάτω. Ἐκτός ἀπό τό ζήτημα τῆς 
διαδικασίας, δέν ἐπιτρέπεται νά πεῖς 
ὅ,τι δέν υἱοθετεῖ τό «σύστημα», ὑπάρ-

Του Μανώλη Κοττάκη  
Ιούνιος 16, 2021 (αναδημοσίευση)

ΜΈ ΣῆΜΑ ΤΉΝ ΣΤΡΟΥΘΟΚΆΜΗΛΟ
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χει καί τό ζήτημα τῆς οὐσίας. Πράγμα-
τι, οἱ καιροί ἔχουν ἀλλάξει. Πρίν ἀπό 
σαράντα χρόνια ἡ γυναίκα καταξιω-
νόταν ὡς μητέρα. Ἀποσυρόταν ἀπό 
τήν ἐργασία της καί ἀφοσιωνόταν 
στήν ἀνατροφή τῶν παιδιῶν στό σπί-
τι. Ἦταν «ἡ Μαίρη Παναγιωταρᾶ, μιά 
ἐργαζόμενη γυναίκα, μιά σωστή νοι-
κοκυρά». Πράγματι στούς καιρούς μας 
αὐτό ἄλλαξε. Ἡ γυναίκα καταξιώνεται 
καί ὡς ἐργαζόμενη, καταξιώνεται καί 
ὡς κάτι παραπάνω: ὡς μάνατζερ, ὡς 
ἡγέτης πού φθάνει στίς κορυφές. Καί 
στό μέτρο πού γνωρίζω θεωρῶ ὅτι ἡ 
αὔξηση τοῦ ποσοστοῦ τῶν γυναικῶν 
στίς θέσεις εὐθύνης –στόν ὅμιλό μας 
ἔχουμε διακεκριμένες συναδέλφους 
σέ διευθυντικές θέσεις– εἶναι εὐλο-
γία. Οἱ γυναῖκες ἔχουν πολλές φορές 
ταχύτερο ἔνστικτο ἀπό ἐμᾶς τούς 
ἄνδρες. Τό πρόβλημα γιά τήν γυναί-
κα στούς καιρούς μας ὅμως εἶναι ἡ 
σύζευξις. Πῶς μπορεῖς νά εἶσαι ἐπι-
τυχημένη στήν ἐργασία σου χωρίς νά 
στερηθεῖς τό δικαίωμα τῆς μητρότη-
τας. Αὐτό εἶναι τό ζήτημα πού ἀφορᾶ 
τό ζευγάρι ἐν ὅλῳ, καί τόν ἄνδρα καί 
τήν γυναίκα, δέν εἶναι ἀποκλειστικά 
θέμα τοῦ ἑνός.

Καί ἡ ἀλήθεια εἶναι ὅτι ναί, πράγ-
ματι, γυναῖκες ἀφοσιωμένες στήν 
ἐργασία τους, θεωρώντας ὅτι δέν τίς 
πῆραν καί τά χρόνια, ἀνακαλύπτουν 

μιά μέρα ὅτι δέν προλαβαίνουν πλέον 
νά χαροῦν αὐτό τό ὑπέροχο αἴσθημα. 
Ἄς μήν μιλήσουμε ἐνοχικά καί ἄς μήν 
ποῦμε στούς ἑαυτούς μας, ἄνδρες καί 
γυναῖκες, ὅτι εἴμαστε μιά γενιά πού 
μικρύναμε τήν Ἑλλάδα. Πού στίς πλει-
ονότητες τῶν περιπτώσεων κάναμε 
ἕνα παιδί καί ἄν. Ἄς τό ἀποφύγουμε. 
Ἄς ξεχάσουμε ὅτι οἱ προπάτορές μας 
δημιούργησαν σέ συνθῆκες φτώχειας 
τοῦ Ἔθνους μας οἰκογένειες, μέ ἕξι καί 
ἑπτά παιδιά, καί τά κατάφεραν χωρίς 
νά κατηγορήσει κανείς τίς ὑπέροχες 
γιαγιάδες πού λατρεύουμε ὅτι ἦταν 
«μέσο ἀναπαραγωγικῆς διαδικασίας». 
Ἄς λησμονήσουμε ὅτι κάποτε, τό 2004, 
ἕνας Καραμανλῆς νομοθέτησε ἐπίδομα 
γιά τούς πολύτεκνους καί τό κατήρ-
γησε ἡ τρόικα. Καί ἀκόμη πιό «κάπο-
τε», μιά Μαρίκα καί ἕνας Μητσοτάκης 
νομοθέτησαν τήν ἰσόβια σύνταξη τῆς 
πολύτεκνης μάνας πού κατήργησε τό 
ΠΑΣΟΚ τοῦ κυρίου Σημίτη. Ἄς ξεχά-
σουμε τόν λιθοβολισμό τοῦ Χριστό-
δουλου για τό ἐπίδομα στούς Χριστια-
νούς τῆς Θράκης, ἐρήμωσε ἡ περιοχή 
ἤδη, ἐνῶ οἱ μουσουλμάνοι αὐξάνουν. 
Ἄς τά ξεχάσουμε ὅλα αὐτά, γιά ἐθνι-
κά ἐγκλήματα ἰσοδύναμα τῶν Ἰμίων 
πρόκειται. Ἀλλά ἄς ἀναγνωρίσουμε μέ 
θάρρος –γι’ αὐτό ἡ Πολιτεία τρέχει νά 
θεσπίσει μέ τά ἐργασιακά νομοσχέδια 
ἄδειες πατρότητος καί μητρότητος– ὅτι 

ἔχουμε πρό-βλη-μα! Καί ἀντί νά λιθο-
βολοῦμε μέ φιλελεύθερες μποῦρδες 
ὅποιον τολμᾶ νά θίξει ἕνα πρόβλημα 
ἐξαναγκάζοντάς τον, φασιστικά, –διά-
βασα τίς δηλώσεις τοῦ γυναικολόγου 
κυρίου Πάντου– νά ἀκυρώσει τό συνέ-
δριο, ἄς σκύψουμε πάνω ἀπό αὐτό.

Ἡ Κυβέρνηση νομοθέτησε, ὑπο-
τίθεται, γιά ὅλα αὐτά χαρτοφυλάκιο 
οἰκογένειας. Ἀλλά στήν πράξη, μία μέ 
τό νομοσχέδιο γιά τήν συνεπιμέλεια 
πού ἐπιτρέπει σέ καταδικασμένους 
πρωτοδίκως κακοποιητές γονεῖς νά 
μεγαλώνουν παιδιά, μία μέ τήν ἀνε-
ξήγητη ἀντίδραση τοῦ Μαξίμου τώρα 
ἀπέναντι σέ ἕνα σπότ πού λέει πράγ-
ματα πού ἀπασχολοῦν τίς ἴδιες τίς 
γυναῖκες καί τούς ἄνδρες μέ τό ὄνο-
μά τους, τήν ἄλλη μέ τήν λαγνεία του 
πρός τόν δικαιωματισμό τῆς διαφορε-
τικότητας πού ἔχει δημογραφικό ἀπο-
τύπωμα μηδέν, στήν πραγματικότητα 
φαίνεται νά μήν ἔχει στίς προτεραιό-
τητές του τήν παραδοσιακή πυρηνική 
οἰκογένεια καί τό δημογραφικό. Μόνο 
τά ὑποκατάστατά της, τίς νέες ἐκδο-
χές. Ἐπιμένω λοιπόν! Ἄν συνεχίσου-
με ἔτσι, σέ λίγο θά ἔχουμε κυβέρνηση 
μέ σῆμα τήν στρουθοκάμηλο. Κανονί-
σατε, ἀγαπητοί, πού ἡγεῖσθε τῆς ὑπο-
τιθέμενης συντηρητικῆς παράταξης.
ΠΗΓΗ: Εφημερίδα ΕΣΤΙΑ, 16 Ιουνί-
ου 2021
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ΜΕΡΟΣ Β’  
(συνέχεια από το προηγούμενο τεύ-
χος)

Προτάσεις πολιτικής
Εδώ θα γίνει προσπάθεια να παρου-

σιαστούν κάποιες γενικές προτάσεις.  
Σημειώνεται ότι σε μεγάλο βαθμό, το 
κείμενο αυτό συμφωνεί τόσο με την 
προσέγγιση όσο και με τις προτάσεις 
που έχουν κατατεθεί από τη μελέτη 
της ΔΙΑΝΕΟΣΙΣ που έγινε σε συνερ-
γασία με το ΕΚΚΕ. Θα  επεξεργαστού-
με κάποιες πιο ειδικές προτάσεις που 
σκοπό έχουν να εμπλουτίσουν τον σχε-
τικό προβληματισμό. 

Σημειώνεται ότι οι βασικές προ-
κλήσεις που έχει να αντιμετωπίσει μια 
πολιτική για το δημογραφικό είναι 
πρώτα και κύρια «ο πόλεμος ενάντια 
στους γονείς», η υποβάθμιση της έννοι-
ας και της αξίας και των λειτουργιών 
της οικογένειας, η συνεχής τάση υπο-
βάθμισης του ρόλου και της αξίας των 
παιδιών μέσω της εμπορευματοποίη-
σης της παιδικότητας, της σεξουαλικο-
ποίησης των πάντων και της εξάλειψης 
της παιδικότητας ως φάσης στη ζωή 
του ανθρώπου1. 

Επιπλέον, οι προτάσεις πολιτικής 
πρέπει να απαντούν στο ζήτημα της 
αύξησης της ηλικίας κατά την οποία 
οι γονείς αποκτούν τα πρώτα παιδιά, 
καθώς και της τάσης να περιορίζεται 
ο αριθμός των πολύτεκνων οικογενει-
ών. Οι προτάσεις πολιτικής θα πρέπει 
να στοχεύουν στην διαμόρφωση ενός 
πολιτισμικού πλαισίου φιλικού προς 
τα παιδιά και τις οικογένειες, ενός 
πλαισίου που θα δίνει τα απαραίτητα 
εργαλεία στις οικογένειες για να μεγα-
λώσουν αξιοπρεπώς τον αριθμό παι-
διών που επιθυμούν και, παράλληλα, 
να διασφαλίζει ότι τα παιδιά θα έχουν 
ένα ασφαλές, υγιές και με καλλιέργεια 

1 Ο προβληματισμός για όλα αυτά είναι 
ιδιαίτερα παλιός στις ΗΠΑ. Βλέπε μεταξύ 
άλλων Neil Postman, The Disappearance 
of Childhood, Delacorte Press, New York, 
1982. 

των δυνατοτήτων τους περιβάλλον για 
να μεγαλώσουν. 

Συνεπώς, η προσέγγισή μας αναφο-
ρικά με τις προτάσεις για το δημογρα-
φικό δεν στέκεται σε μια «οικονομίστι-
κη», επιδοματική και μόνον, διάσταση. 
Χρήσιμα εργαλεία τα επιδόματα, αλλά 
αποδίδουν ενταγμένα σε μια γενικότε-
ρη πολιτική και κοινωνική νοοτροπία. 
Όπως τονίζει και η ΟΚΕ σε μια Γνώμη 
της, «Υπάρχει αμφιβολία …εάν η καθοι-
ονδήποτε τρόπο ενίσχυσης της εισοδη-
ματικής θέσης των νέων ζευγαριών θα 
συνοδευτεί απαραίτητα από ενίσχυση 
της γεννητικότητας». Για να συνεχίσει 
παρακάτω ότι κάποια πλαίσια πολι-
τικών περιλαμβάνουν την «ανάπτυξη 
φιλικού περιβάλλοντος για τα παιδιά 
και την οικογένεια και την ανάπτυξη 
ευνοϊκών κοινωνικών στάσεων για 
τους γονείς και τη μητρότητα-πατρό-
τητα». Η Γνώμη, κατέληγε στο συμπέ-
ρασμα ότι «μια δημογραφική πολιτική 
δεν μπορεί να ασκηθεί παρά ως μέρος 

μιας γενικότερης επέκτασης της κοινω-
νικής πολιτικής» και «κοινωνικής ανα-
βάθμισης του πληθυσμού»2. 

Το πρόβλημα στην Ελληνική περί-
πτωση, κατά την άποψή μας, έχει να 
κάνει με την συνολική παρακμή της 
χώρας, με την οικονομική της παρακμή, 
την πολιτισμική της παρακμή, την αδυ-
ναμία των ελληνικών ελίτ να προσεγ-
γίσουν την παγκοσμιοποίηση με έναν 
δημιουργικό τρόπο βασισμένο πάνω 
στην δυναμική ελληνική και ελληνορ-
θόδοξη παράδοση και όχι στον παρα-
σιτικό Μυκονο-Ντουμπαϊκό τρόπο. 

Πολλοί είναι αυτοί που θεωρούν 
ότι το κύριο ζήτημα για την αύξη-
ση των γεννήσεων και την ανατροφή 
των παιδιών είναι το οικονομικό ζήτη-
μα, δηλαδή η προσφορά πόρων προς 
τις οικογένειες. Όμως αυτό, από μόνο 
του δεν είναι αρκετό. Η «οικονομίστι-
κη» προσέγγιση τείνει να ξεχνά την 
ομορφιά που αντιπροσωπεύει, το θαύ-
μα που αποτελεί η γέννηση ενός παι-
διού, τείνει να παραβλέπει την εμπει-
ρία των πολύτεκνων με την χαρά και 
την αγαλλίαση που εμπεριέχει το χάος 
της διαβίωσης σε μια οικογένεια που τα 
παιδιά αλωνίζουν στο σπίτι. Ο ναρκισ-
σιστικός εαυτός του σήμερα, ο κατα-
ναλωτής του σήμερα, είναι δύσκολο 
να κατανοήσει την ομορφιά που έχει 
η «φασαρία» της διαβίωσης με τα πολ-
λά παιδιά στο σπίτι.

Συνεπώς, πρωτεύον και κυρίαρχο 
στοιχείο της πολιτικής για το δημο-
γραφικό θα πρέπει να είναι η καλλι-
έργεια και η ανάδειξη της ταυτότητας 
του να είσαι γονέας3. Γύρω μας καλ-
λιεργούνται μια σειρά από αντιμαχό-
μενες στάσεις ζωής (αριστερός-δεξιός, 
φτωχοί και πλούσιοι ακόμα και γηγε-

2 ΟΚΕ, Γνώμη της Ο.Κ.Ε., «Το Δημογρα-
φικό Ζήτημα», ΟΚΕ 49, Δεκέμβριος 2000. 
3 Μεγάλο μέρος του προβληματισμού 
γύρω από τις οικογενειακές πολιτικές 
αλλά και πολλές προτάσεις έχουν ως 
πηγή έμπνευσης το βιβλίο των Sylvia Ann 
Hewlett & Cornel West, The war against 
the parents, Houghton Mifflin Company, 
Boston/New York, 1998.

Το δημογραφικό ως ζήτημα 
επιβίωσης του έθνους

Του Δρ. Κωνσταντίνου 
Δ. Γεώρμα 
Δρ Κοινωνιολογίας, Συγγραφέας, 
Διδάσκων στο Ελληνικό Ανοικτό 
Πανεπιστήμιο και στην Εθνική 
Σ χ ο λ ή  Δ η μ ό σ ι α ς  Δ ι ο ί κ η σ η ς 
και Αυτοδιοίκησης, Μέλος του 
Ερευνητικού Εργαστηρίου Κοινωνικής 
Διοίκησης του Πανεπιστημίου Δυτικής 
Αττικής, Προϊστάμενος της Γενικής 
Διεύθυνσης Παροχών του Οργανισμού  
Προνοιακών Επιδομάτων και 
Κοινωνικής Αλληλεγγύης (ΟΠΕΚΑ).  
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νείς-μετανάστες). Είναι όμως η καλ-
λιέργεια της ταυτότητας του να είσαι 
γονέας που δημιουργεί μια δυναμική 
κοινότητα μέσα από την οποία πολι-
τικά μπορεί να οικοδομηθεί το αύριο 
αυτής της Χώρας. 

Γιατί ένα από τα πρωταρχικά αισθή-
ματα που διαμορφώνουν ισχυρές ταυ-
τότητες είναι η αγάπη του γονέα για 
το παιδί του. Όταν αυτός ο θεμελιώ-
δης, πρωταρχικός δεσμός, αδυνατίζει 
και φθείρεται, καταστροφικές συνέπει-
ες επιπίπτουν στο έθνος. Το αίσθημα 
της θυσίας, η κοπιώδης εργασία που 
στόχο έχει τον άλλο και όχι τον εαυ-
τό μας, αυτά δηλαδή που κάνουν οι 
γονείς, αποτελούν την πηγή της ενσυ-
ναίσθησης, της καλλιέργειας ικανοτή-
των και της αφοσίωσης στην κοινω-
νία. Συνεπώς το κεντρικό ζήτημα μιας 
δημογραφικής πολιτικής δεν είναι να 
φέρω λίγους μετανάστες για να βοη-
θήσω την αγορά εργασίας (εάν όντως 
ισχύει αυτό, γιατί μελέτες της Eurostat 
αμφισβητούν την αποτελεσματικότητα 
αυτών των πολιτικών), αλλά το τι πρέ-
πει να κάνει μια κοινωνία για να προσ-
δώσει και πάλι αξία και να αναζωογο-
νήσει την τέχνη και την πρακτική της 
γονεϊκότητας και έτσι να αναγεννήσει τα 
παιδιά μας και να ανανεώσει το έθνος.

Η προστασία του παιδιού και η 
υποστήριξη των οικογενειών και ο 
δημογραφικός δυναμισμός είναι στό-
χοι αλληλένδετοι. Οι προτάσεις πολι-
τικής πρέπει να διασφαλίζουν ότι οι 
γονείς έχουν τα εργαλεία και τις δυνα-
τότητες να μεγαλώσουν τις οικογένει-
ες τους, να διαδραματίζουν τον ρόλο 
που τους αρμόζει όντας οι πρωτεύο-
ντες φροντιστές για την ευημερία των 
παιδιών τους, να στηρίζουν τα καλύ-
τερα αποτελέσματα για την ζωή των 
παιδιών και να δίνουν τη δυνατότητα 
της αντιμετώπισης των προκλήσεων 
που θα αντιμετωπίσουν. 

Υπάρχει αύξουσα ανησυχία ότι ο 
χώρος της παιδικότητας περιορίζεται 
και ότι τα παιδιά βομβαρδίζονται, κυρι-
ολεκτικά, από αρνητικά μηνύματα γύρω 
από συμπεριφορολογικούς κανόνες και 
προσδοκίες. Την ίδια στιγμή, οι ραγδαία 
αναπτυσσόμενες μορφές ψηφιακών 
μέσων διαδραματίζουν όλο και μεγα-
λύτερο ρόλο στην ζωή των παιδιών. 
Θα πρέπει να υπάρξει μεγαλύτερος 

έλεγχος και προσοχή στην κατανόη-
ση των επιπτώσεων στην παιδικότη-
τα των νέων τεχνολογιών, των ψηφι-
ακών μέσων, της σεξουαλικοποίησης 
και εμπορευματικοποίησης της παιδι-
κής ηλικίας4.  

Πρέπει να διασφαλίσουμε ότι τα 
παιδιά, οι νέοι, οι γονείς και η κοινω-
νία εν γένει έχουν τα βέλτιστα εργαλεία 
για να αντιμετωπίσουν και να θέσουν 
υπό έλεγχο αυτές τις επιρροές. Να ενι-
σχυθεί μια κουλτούρα που θα προω-
θεί τις θετικές επιρροές στη διάρκεια 
της παιδικής ηλικίας. Για να γίνουν 
αυτά κατορθωτά απαιτείται η ψηφι-
ακή εκπαίδευση και εγρήγορση των 
νέων και των γονέων, η οικοδόμηση 
δεξιοτήτων και της κατανόησης για το 
πώς να είναι ασφαλείς στο διαδίκτυο.  

Κάποιες προτάσεις πολιτικής που 
έχουν διατυπωθεί έχουν να κάνουν με 
την εναρμόνιση επαγγελματικής και οικο-
γενειακής ζωής και με την αύξηση του 
εισοδήματος της οικογένειας. Τέτοιες 
προτάσεις για παράδειγμα, έχει παρου-
σιάσει η Συμεωνίδου, η οποία σημειώνει 
ότι «η κύρια αιτία της μείωσης της γονι-
μότητας στην Ελλάδα πρέπει να αναζη-
τηθεί στον οικονομικό τομέα… η όποια 
οικογενειακή-δημογραφική πολιτική 
θα πρέπει να στοχεύει: α) στην αύξη-
ση του οικογενειακού εισοδήματος, β) 
στην εξασφάλιση κρατικής υποδομής 
για την εναρμόνιση της οικογενειακής 
και εργασιακής ζωής των ζευγαριών». 
Για να συμπληρώσει ότι «Η μείωση της 
γονιμότητας είναι δυνατόν να αναχαι-
τιστεί αν οι γυναίκες αποκτήσουν τον 
επιθυμητό αριθμό παιδιών… ο επιθυ-
μητός αριθμός παιδιών στην Ελλάδα 
ισοδυναμεί με 2,3 παιδιά ανά γυναίκα 
αναπαραγωγικής ηλικίας»5.

Ο γενικός προσανατολισμός είναι 
να καταστούν οι επαγγελματικές υπο-
χρεώσεις συμβατές με τις οικογενειακές 

4 Αναφορικά με τις προτάσεις πολιτικής, 
το κείμενο χρωστάει επίσης πολλά 
στην στρατηγική της Ιρλανδίας για την 
στήριξη των παιδιών. Βλέπε Ireland, Better 
Outcomes, Brighter Futures. The national 
policy framework for children and young 
people 2014-2020, 2014. 
5  Χάρις Συμεωνίδου, «Οικονομικές-δη-
μογραφικές πολιτικές στις χώρες της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης. Ανάλυση κόστους-
οφέλους για την Ελλάδα», στο ΕΚΚΕ, Το 
κοινωνικό πορτραίτο της Ελλάδας 2010, 
Αθήνα, 2010. 

δραστηριότητες. Όπως επισημαίνει ο 
Andersson ένα ευέλικτο σχήμα γονικής 
άδειας που βασίζεται στην αναπλήρω-
ση μέρους του μισθού και συστήματα 
παιδικής φροντίδας υψηλής ποιότητας 
και πλήρους απασχόλησης δείχνουν να 
συνεισφέρουν δυναμικά σε υψηλότε-
ρα επίπεδα γονιμότητας. Μας το δεί-
χνει το παράδειγμα της Σουηδίας, η 
οποία  καταδεικνύει, όπως επισημαί-
νει ο Andersson, τα υψηλότερα –σε 
σχέση με άλλες Ευρωπαϊκές χώρες- 
επίπεδα γονιμότητας των γυναικών 
που συνδυάζονται μάλιστα με υψηλά 
επίπεδα συμμετοχής τους στην αγορά 
εργασίας. Επιπλέον, κρίσιμης σημασίας 
είναι η συμμετοχή των πατέρων στην 
ανατροφή των παιδιών, τόσο για την 
συναισθηματική υγεία των παιδιών όσο 
και με το γεγονός ότι αυτό συνδέεται 
με υψηλότερα επίπεδα γονιμότητας. 

Όπως έχει δείξει μια μελέτη στην 
περίπτωση της Σουηδίας (Duvander 
and Andersson, 2006), υπάρχει θετι-
κή συσχέτιση μεταξύ της χρήσης από 
την πλευρά των πατεράδων της γονι-
κής άδειας και της τάσης για απόκτη-
ση και άλλου παιδιού6.  

Βασικός στόχος επίσης της δημο-
γραφικής πολιτικής πρέπει να είναι 
επίσης η καταπολέμηση της χρονικής 
πενίας συνεύρεσης με τα παιδιά. Όσοι 
είναι γονείς έρχονται αντιμέτωποι με το 
πρόβλημα της έλλειψης χρόνου συνεύ-
ρεσης με τα παιδιά, γεγονός που έχει 
πολλαπλές αρνητικές συνέπειες. Κατ’ 
αρχάς οι γονείς έχουν αυτό το αίσθη-
μα «συναισθηματικής πείνας» και έλλει-
ψης αυτής της γαλήνης και ολοκλή-
ρωσης που αισθάνονται μοιράζοντας 
χρόνο με τα παιδιά τους. Κατά δεύτε-
ρον, η έλλειψη χρόνου είναι έτσι σχεδι-
ασμένη από άλλους θεσμούς όπως τα 
μέσα μαζικής επικοινωνίας, οι ψηφια-
κές εφαρμογές, επιχειρήσεις που δρα-
στηριοποιούνται στον ελεύθερο χρόνο, 
γιατί έτσι τα παιδιά και οι νέοι καθίστα-
νται καταναλωτές, γίνονται πιο ελεγ-
χόμενα από αυτούς και, συνεπώς, πιο 
ευάλωτα στην προώθηση κατανάλω-
ση προϊόντων και υπηρεσιών που δεν 
ελέγχονται από το οικογενειακό περι-

6  Gunnar Andersson, “A review of policies 
and practices related to ‘highest-low’ 
fertility of Sweden”, Vienna Yearbook 
of Population Research, 2008, 89-102.
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βάλλον. Η κοινωνικοποίηση, η βασική 
καλλιέργεια αξιών και νοοτροπιών περ-
νάει έτσι στον ανεξέλεγκτο και μοχθη-
ρό κόσμο άλλων θεσμών, με πολύ πιο 
υλικά και κερδοσκοπικά συμφέροντα. 

Η άδεια μητρότητας, η άδεια πατρό-
τητας κοντά στη γέννηση του παιδιού 
είναι από τις σημαντικότερες πολιτικές 
στο πλαίσιο ενός στρατηγικού σχεδί-
ου για την δημογραφική αναγέννηση. 
Πρόσφατα, η Υφυπουργός κα Συρεγ-
γέλα εξήγγειλε μια σειρά από μέτρα, 
όπου κεντρικό ρόλο είχαν τα προανα-
φερθέντα μέτρα πολιτικής7. Επισημαίνε-
ται εδώ, απλά, ότι η πληρωμένη γονε-
ϊκή άδεια είναι κρίσιμης σημασίας για 
τους πατέρες και τις μητέρες αλλά και 
πολύ μεγάλης σημασίας στο συμβολι-
κό επίπεδο. Στέλνει το μήνυμα στους 
γονείς ότι το έθνος εκτιμά το νέο παιδί 
που γεννήθηκε και σκοπεύει να παρέ-
χει χρόνο στους γονείς για να το φρο-
ντίσουν και να το αναθρέψουν. Στέλνει 
το μήνυμα ότι ένα παιδί δεν είναι απλά 
ένα «ιδιωτικό» απόκτημα αλλά κοινωνι-
κή ευλογία τεράστιας σημαντικότητας. 
Όπως είναι γνωστό, μια τέτοια πρωτο-
βουλία που είχε ληφθεί κατά το 2008, 
αλλά διεγράφη ως πολιτική λόγω του 
μεγάλου κόστους και της ανάγκης για 
δημοσιονομικές περικοπές κατά τα 
πρώτα χρόνια του μνημονίου και στην 
προσπάθεια να περιοριστούν οι περι-
κοπές στις συντάξεις. 

Η πενία χρόνου συμβίωσης και 
συνεύρεσης των γονέων με τα παι-
διά, σε συνάρτηση με την συμφιλίω-
ση οικογενειακού και επαγγελματικού 
βίου, απαιτεί και ευρύτερες μεταρρυθ-
μιστικές πολιτικές. Και αυτές έχουν να 
κάνουν τόσο με την διεύρυνση της βρε-
φονηπιακής φροντίδας που προωθεί-
ται από την Υφυπουργό Εργασίας κα 
Μιχαηλίδου, όσο όμως και με δράσεις 
που αφορούν το εκπαιδευτικό σύστη-
μα. Όπως έχουν δείξει όλες οι μελέ-
τες, οι επενδύσεις στα πρώτα χρόνια 
της παιδικής φροντίδας και της εκπαί-
δευσης, της υψηλής ποιότητας παιδικής 
φροντίδας και εκπαίδευσης, πέραν των 
επιδράσεων που έχουν στους δείκτες 
γονιμότητας,  αποφέρουν σημαντικό-
τατα «κοινωνικά μερίσματα/αποδώ-

7  ΤΑ ΝΕΑ, Δημογραφικό: Ποια μέτρα εί-
ναι στα σκαριά προς νομοθέτηση, 3 Φε-
βρουαρίου 2021.

σεις» στη μετέπειτα διάρκεια όλης της 
ζωής του παιδιού και στην εκπαιδευ-
τική του επίδοση και αργότερα, έχουν 
πολλά θετικά οφέλη για την κοινωνία 
γενικότερα. 

Οι μελέτες καταδεικνύουν την μεγά-
λη σημασία των γονέων, ιδιαίτερα κατά 
τα πρώτα χρόνια του παιδιού και την 
σημασία των σχέσεων φιλίας καθώς το 
παιδί μεγαλώνει και διάγει την εφηβεία8. 

Η επικέντρωση πόρων στα πρώτα 
χρόνια του παιδιού και στην κάλυψη των 
αναγκών του για αυτοεκτίμηση, πνευ-
ματική υγεία, καλλιέργεια και μαθησια-
κές επιδόσεις, πρέπει να συνοδεύονται 
με υψηλής ποιότητας συμβουλευτική 
υποστήριξη των γονέων. Σε όλες τις 
πλευρές της οικογενειακής ζωής, από 
τα σεμινάρια σε μπαμπάδες και μαμά-
δες για την φροντίδα του νεογέννητου 
μέχρι συμβουλευτική για την αποτρο-
πή των διαζυγίων ο κύριος στόχος θα 
πρέπει να είναι η ενίσχυση της οικογέ-
νειας. Εδώ χρήζει σκέψης και ιδιαίτε-
ρη υποστήριξη στους γονείς που έχουν 
ανάγκη να μην χωρίζουν. 

Όπως επισημαίνουν οι West και 
Hewlett, «η κυβέρνηση πρέπει να επι-
στρέψει στην δουλειά που έχει να κάνει 
με την ενίσχυση της αξίας του γάμου ως 
μια μακροχρόνια δέσμευση… η φιλελευ-
θεροποίηση της νομοθεσίας περί δια-
ζυγίων αφενός έχει αλλάξει τις δημό-
σιες στάσεις και, στο μακροπρόθεσμο 
επίπεδο, έχει αδυνατίσει το θεσμό του 
γάμου… [συνεπώς] θα πρέπει να κατα-
στεί πιο δύσκολη η απόκτηση διαζυγί-
ου ιδιαίτερα εάν υπάρχουν παιδιά…. Θα 
πρέπει να υπάρχει μια περίοδος τρίων 
χρόνων έως την έκδοσή του, κατά τη 
διάρκεια της οποίας η συμβουλευτική 
γάμου πρέπει να είναι υποχρεωτική»9.

Όσον αφορά στο εκπαιδευτικό 
σύστημα, εδώ οι δράσεις πρέπει να 
είναι προς δύο κατευθύνσεις. Κατ’ 
αρχάς σχετίζονται με την αναβάθμι-

8  Την κρίσιμη σημασία της μεταφοράς 
πόρων από άλλες ηλικίες προς τις νεώ-
τερες γενιές αναλύει ο Esping-Andersen 
στο Gosta Esping-Andersen, Γιατί χρεια-
ζόμαστε ένα νέο κοινωνικό κράτος, Εκ-
δόσεις Διόνικος, Αθήνα, 2006. 
9  West & Hewlett, όπ.παρ. σελ. 242. Εί-
ναι ενδιαφέρον ότι τέτοιοι προβληματι-
σμοί, μολονότι κρίσιμης σημασίας, απου-
σιάζουν από τον διάλογο στην ελληνική 
πραγματικότητα.

ση του εκπαιδευτικού συστήματος. Η 
ποιότητα της παιδείας μας, από την 
πρωτοβάθμια φροντίδα μέχρι και το 
Πανεπιστήμιο θα πρέπει να είναι τέτοια 
που να μην χρειάζεται το επιπρόσθετο 
άχθος των φροντιστηριακών μαθημά-
των και των αθλητικών δραστηριοτή-
των μετά από αυτό, είτε τις σπουδές 
στο εξωτερικό. 

Πέραν του κοινωνικού κόστους 
που όλα αυτά έχουν, αποτελούν ένα 
επιπρόσθετο βάρος για τις οικογένει-
ες, αφού πέραν της εν γένει φορολο-
γικής τους επιβάρυνσης καλούνται να 
συνεισφέρουν για την μόρφωση των 
παιδιών τους πάνω από 3 δισεκατομ-
μύρια ευρώ κατ’ έτος10! 

Ένα τέτοιο κόστος όχι μόνο εξα-
φανίζει τις οποιεσδήποτε επιπτώσεις 
μπορεί να έχει ακόμα και η πιο γεν-
ναιόδωρη επιδοματική πολιτική, αλλά 
αναγκάζει και τις οικογένειες να τρέ-
χουν ασθμαίνοντας σε δύο και τρεις 
δουλειές, παραμελώντας έτσι –ανα-
γκαστικά- τις βασικές γονεϊκές τους 
υποχρεώσεις. Επιπλέον, έτσι θα ξεπε-
ραστεί και ένα μεγάλο μέρος των τρι-
βών εντός της οικογένειας, τριβών 
που προξενούνται από το γεγονός ότι 
οι στο βαθμό που οι γονείς θέλουν τα 
παιδιά να καταλήξουν με υψηλές δεξι-
ότητες, φορτώνουν με επιπρόσθετο 
άγχος τον ελάχιστο χρόνο συνύπαρ-
ξης με τα παιδιά τους.

Η δεύτερη μεγάλη μεταρρύθμιση 
αφορά στην επιμήκυνση του χρόνου της 
εκπαίδευσης11. Όπως τονίζει ο West τα 
σχολεία πρέπει να καταστούν όλα ολο-
ήμερα και, παράλληλα να διευρυνθεί 
το σχολικό έτος.  Επιπλέον, ώρες που 
τα παιδιά παραμένουν στο σχολείο θα 
πρέπει να διακρίνονται από δημιουργι-
κό πρόγραμμα και από την επιμόρφωσή 
τους σε ζητήματα όπως για παράδειγμα 
η προώθηση μιας υγιούς συμπεριφο-
ράς για τα παιδιά και τους νέους, την 
καλλιέργεια μιας δημιουργικής πνευ-
ματικής κατάστασης και την αποτροπή 
φαινομένων διατροφής χαμηλής ποιό-

10  Iefhmerida ΚΑΝΕΠ ΓΣΕΕ: Πάνω από 
3 δις. Ευρώ το κόστος της εκπαίδευσης 
για τα ελληνικά νοικοκυριά, 16.05.2018. 
Στο κόστος περιλαμβάνεται και η φοίτη-
ση των νέων σε πανεπιστήμια του εξω-
τερικού. Μόνον τα φροντιστηριακά μα-
θήματα υπολογίζονται σε 1,3 δις. Ευρώ.
11  Βλέπε West & Hewlett, όπ.παρ. σελ.248. 
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τητας που οδηγούν στην παχυσαρκία12. 
Το τρίτο σημαντικό ζήτημα είναι 

αυτό των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων 
ελεύθερων από εξαρτήσεις. Η εξάλει-
ψη φαινομένων τσιγάρων, αλκοόλ και 
ναρκωτικών από τα σχολεία θα πρέ-
πει να αποτελέσουν κεντρικά ζητήμα-
τα πολιτικής. Αναφέρουμε χαρακτηρι-
στικά ότι σε πολλές περιοχές των ΗΠΑ, 
οι γονείς έχουν αναλάβει πρωτοβουλί-
ες και κρατούν «καθαρά» όχι μόνον τα 
σχολεία, αλλά και τις περιοχές γύρω 
από τα σχολεία, αφού έχει καταδει-
χθεί από έρευνες ότι κυρίως οι έφη-
βοι, είναι ακριβώς μετά το σχόλασμα 
που πλησιάζονται από διάφορους δια-
κινητές και άλλους. 

Η γρήγορη ένταξη των γυναικών 
στην αγορά εργασίας, η εργασία και 
των δύο γονέων, αποτελούν παραμέ-
τρους που συνεισφέρουν στην αύξη-
ση του βαθμού γονιμότητας. Επιπλέ-
ον, όσο πιο ασφαλής και εμπεδωμένη 
είναι η σχέση των γυναικών με την 
αγορά εργασίας τόσο πιο πολλές είναι 
οι πιθανότητες να πάρουν την απόφα-
ση της τεκνοποίησης13. Συνεπώς, εδώ 
έχουμε να κάνουμε με πολιτικές που θα 
συνεισφέρουν στην αύξηση του ποσο-
στού απασχόλησης των γυναικών και 
πολιτικές καταπολέμησης της ανεργί-
ας των νέων. 

Εδώ σημαντικό είναι να διαμορ-
φωθούν χώροι εργασίας φιλικοί προς 
τους γονείς. Για παράδειγμα, και ανα-
φορικά με την παροχή βρεφονηπια-
κής φροντίδας, θα ήταν δυνατόν σε 
περιοχές με μεγάλη πυκνότητα επιχει-
ρήσεων να συγκροτηθούν κοινωνικές 
συνεταιριστικές επιχειρήσεις βρεφονη-
πιακής φροντίδας με μέλη τις επιχειρή-
σεις και τα συνδικάτα εμποροϋπαλλή-
λων και των εργαζομένων, έτσι ώστε οι 
γονείς να αφήνουν εκεί τα παιδιά τους 
προσερχόμενοι στην εργασία και να τα 
παίρνουν με το σχόλασμα. 

Επιπλέον θα μπορούσαν να προ-
βλεφθούν πολιτικές όπως φορολογι-
κές ελαφρύνσεις σε εταιρίες που προ-

12  Αυτό είναι ένα μόνο παράδειγμα. Υπάρ-
χουν άλλοι πιο κατάλληλοι από εμάς για 
να διαμορφώσουν τα προγράμματα για 
τις περαιτέρω ώρες της εκπαιδευτικής 
διαδικασίας. 
13  Στη Σουηδία έχουν γίνει πολλές μελέ-
τες για αυτά τα ζητήματα. Βλέπε Andersson 
όπ.παρ.

σφέρουν ευέλικτα ωράρια σε γονείς 
για να εκπληρώσουν τις γονεϊκές του 
ευθύνες, η κάλυψη εργατικών εισφο-
ρών για όσους  μισθωτούς του ιδιω-
τικού τομέα έως ότου τα παιδιά πάνε 
στο δημοτικό. Η κάλυψη του ποσού 
μπορεί να γίνει από το 0,5% του ΑΕΠ 
που προβλέπεται στον τελευταίο ασφα-
λιστικό νόμο, και το σκεπτικό βέβαια 
δεν είναι τίποτε άλλο από το ότι μια 
δημογραφική πολιτική πληθυσμιακής 
μεγέθυνσης αποτελεί μακροπρόθε-
σμα αποφασιστικό παράγοντα για την 
μακροχρόνια βιωσιμότητα του ασφα-
λιστικού συστήματος. Βέβαια, τέτοιου 
τύπου πολιτικές συνδέονται άμεσα με 
την παραγωγική και βιομηχανική πολιτι-
κή της χώρας, αφού για να μπορέσουν 
οι επιχειρήσεις να ανταποκρίνονται σε 
τέτοιες απαιτήσεις πρέπει να είναι πιο 
μεγάλες σε αριθμό εργαζομένων και 
με μεγαλύτερη διοικητική τεχνογνωσία.

Οι φιλικές προς την οικογένεια πολι-
τικές πρέπει να διαπερνούν τόσο την 
φορολογική πολιτική όσο και τις επι-
δοματικές πολιτικές. Η Ελλάδα είναι η 
χώρα όπου όσοι είχαν παιδιά φορολο-
γούνταν περισσότερο από αυτούς που 
δεν είχαν οικογένεια14.  Στις προτάσεις 
για την αναμόρφωση του φορολογι-
κού πρέπει να ληφθούν υπ’ όψη τόσο 
οι φοροαπαλλαγές για τα πρώτα ένα 
και δύο παιδιά όσο και οι φοροαπαλ-
λαγές για τους πολύτεκνους. 

Αναφορικά με τις επιδοματικές πολι-
τικές, πρέπει να εισαχθούν επιδοματι-
κές ενισχύσεις προς τους έχοντες πολ-
λά παιδιά. Τόσο στο επίδομα παιδιού, 
όσο και στο Ελάχιστο Εγγυημένο Εισό-
δημα και ακόμα περισσότερο στο Επί-
δομα Στέγασης θα πρέπει να υπεισέλ-
θουν παράμετροι που θα ενισχύουν τα 
επιδόματα για τα νεαρά ζευγάρια που 
αποφασίζουν να κάνουν παιδιά και για 
τους πολύτεκνους. Επιπλέον, στο επί-
δομα γέννησης θα πρέπει να προβλε-
φθεί επίσης ειδική ενίσχυση για τις δύο 
προαναφερθείσες κατηγορίες. Πιθανοί 
πόροι γι’ αυτά μπορούν να βρεθούν από 
κάποιες κινήσεις εξορθολογισμού των 
επιδομάτων, με περιορισμό της γενναι-

14  Πρέπει πράγματι να αποτελεί παγκό-
σμια πρωτοτυπία το γεγονός αυτό. Βλέ-
πε, μεταξύ άλλων, ΤΑ ΝΕΑ, Φορολογική 
τιμωρία της ελληνικής οικογένειας, 8 Νο-
εμβρίου 2012. 

οδωρίας προς συγκεκριμένες κατηγο-
ρίες, όπως για παράδειγμα οι πολίτες 
τρίτων χωρών. Πάντως, ιδιαίτερα για 
το ζήτημα της στέγασης, πρέπει να δια-
μορφωθούν πολιτικές, κυρίως από τους 
δήμους, όπου θα διασφαλίζεται η στέ-
γη σε νέα ζευγάρια που πρόκειται να 
τεκνοποιήσουν. 

Οι καιροί απαιτούν να αλλάξουμε το 
όραμά μας. Από εκεί που, από πολλές 
πλευρές, προωθείται ακόμα η άποψη 
η Ελλάδα να γίνει η χώρα φιλοξενίας 
των γερόντων της Ευρώπης, σήμερα, 
πρέπει να οικοδομήσουμε ένα άλλο 
όραμα για τη χώρα μας. Το όραμά μας 
πρέπει να είναι η Ελλάδα να γίνει χώρα 
πρότυπο όπου τα παιδιά θα μεγαλώ-
νουν, θα λαμβάνουν ποιοτική εκπαί-
δευση και θα έχουν τα μέσα, μέσα σε 
ασφαλή περιβάλλοντα, οικογενειακά 
και κοινωνικά να αναπτύξουν τις δεξι-
ότητες και να καλλιεργήσουν τις προ-
σωπικότητές τους. Οι γονείς θα έχουν 
τα εφόδια και τα μέσα για να τεκνο-
ποιούν και να καμαρώνουν τα παιδιά 
τους, σε μια κοινωνία η οποία θα σέβε-
ται την οικογένεια, θα σέβεται και θα 
υποστηρίζει τον ρόλο του γονέα. Όπου 
το κράτος, οι δήμοι, η εκπαίδευση, η 
οικογένεια, η κοινωνία θα υποστηρί-
ζει τα παιδιά, όχι καλλιεργώντας τον 
ναρκισσισμό τους αλλά θα τους καλλι-
εργεί και θα προσφέρει τα εφόδια για 
να εκπληρώσουν στο μέγιστο βαθμό 
τις δυνατότητές τους στο σήμερα και 
στο μέλλον. Μια τέτοια κοινωνία, που 
θα διαμορφώνει ένα δυναμικό όραμα 
για το έθνος, είναι αυτή που έχει και 
τη δυνατότητα να ανακόψει την δημο-
γραφική παρακμή και να απαντήσει 
στις προκλήσεις που το δημογραφικό 
θέτει για την επόμενη πεντηκονταετία. 

Αφού φέτος είναι και η επέτειος της 
Επανάστασης του 1821, κλείνουμε επι-
σημαίνοντας ότι μόνον μια πολιτιστική 
επανάσταση, μια επανάσταση αναστή-
λωσης των θεσμών που κατέστησαν 
αυτό το έθνος πρωτοπόρο στην ιστο-
ρία, μια επανάσταση που στηριζόμενη 
στην παράδοση θα συμμετέχει δημι-
ουργικά στο παγκόσμιο γίγνεσθαι, είναι 
αυτή που μπορεί να απαντήσει στις 
προκλήσεις του σήμερα. 

Σημείωση του περιοδικού: το άρθρο 
γράφτηκε ειδικά για το περιοδικό «ΚΟΣ-
ΜΟΣ των πολυτέκνων».  



814

O ΚΟΣΜΟΣ  ΤΩΝ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ

Σημαντικός αριθμός οικογε-
νειών στην Ε.Ε. δεν μπο-
ρούν να εξασφαλίσουν τα 
απαραίτητα επίπεδα ενέρ-

γειας για να θερμάνουν, να κρυώ-
σουν ή να φωτίσουν τα σπίτια τους 
και τα ποσοστά ενεργειακής φτώχειας 
έχουν επηρεαστεί δραστικά τόσο από 
την πανδημία COVID-19 όσο και από 
την κλιματική αλλαγή. Η ενεργειακή 
ένδοια (φτώχεια) απειλεί αυξανόμενο 
αριθμό άπορων οικογενειών με απο-
τέλεσμα να είναι πλέον ζητούμενο ο 
αξιόπιστος, βιώσιμος και οικονομικά 
προσιτός ενεργειακός εφοδιασμός και 
οι σχετικές υπηρεσίες.

Συνέπεια των διαπιστώσεων και 
των βιωμάτων αυτών είναι η δημι-
ουργία ενός συναπισμού με επωνυμία 
«δικαίωμα στην ενέργεια». Όπως εξη-
γεί ο ίδιος ο συνασπισμός, το δικαίω-
μα στην ενέργεια ενώνει τις συνδικα-
λιστικές οργανώσεις, τις ομάδες κατά 
της φτώχειας, τους παρόχους κοινω-
νικής στέγασης, τις ΜΚΟ, τους υπε-
ρασπιστές του περιβάλλοντος, τους 
οργανισμούς υγείας και τους ενερ-

γειακούς συνεταιρισμούς σε όλη την 
Ευρώπη. Ο Συνασπισμός κάνει εκστρα-
τεία για την αντιμετώπιση της ενεργει-
ακής φτώχειας σε ευρωπαϊκό, εθνικό 
και τοπικό επίπεδο.

Σύμφωνα με τα ιδρυτικά του μέλη, 
στοχεύει σε ένα ενεργειακό σύστη-
μα που θέτει τους ανθρώπους και 
τον πλανήτη πριν από το κέρδος. Ο 
Συνασπισμός ιδρύθηκε το 2017 για 
να υποστηρίξει την ενεργειακή φτώ-

χεια στο νομοθετικό πακέτο της ΕΕ 
για την ενέργεια του 2030. Έκτοτε, 
τα μέλη του συνασπισμού έχουν να 
επιδείξουν επιτυχείς εκστρατείες για 
την απαγόρευση των αποσυνδέσεων, 
την πραγματοποίηση δωρεάν ανακαί-
νισης για τα νοικοκυριά με ενεργει-
ακή φτώχεια και να συμπεριλάβουν 
την ενεργειακή φτώχεια ως βασικό 
παράγοντα στην Πράσινη Συμφωνία 
της ΕΕ. Επιπλέον, τα μέλη του έχουν 
παράσχει ουσιαστική έρευνα σχετικά 
με το ποιος πρέπει να πληρώσει για 
μια δίκαιη μετάβαση και πώς να δια-
σφαλίσουν το δικαίωμα στην ενέργεια 
για όλους τους Ευρωπαίους.

Η τρέχουσα εργασία του περι-
λαμβάνει τη συνεχιζόμενη συμβο-
λή στην Πράσινη Συμφωνία της ΕΕ 
και τη νομοθεσία για την ενεργειακή 
απόδοση, την υπεράσπιση στα κράτη 
μέλη καθώς και τις εκστρατείες της 
τοπικής κοινότητας για την εξασφά-
λιση του δικαιώματος στην ενέργεια 
για τα φτωχά ενεργειακά νοικοκυ-
ριά κατά τη διάρκεια της πανδημίας.

Τα αιτήματα του συνασπισμού 

Ενεργειακή ένδοια. Ένα σοβαρό 
πρόβλημα για την Ελλάδα και την Ευρώπη

Toυ Δρ. Δημήτρη 
Σταμούλη
Αντιπροέδρου ΑΣΠΕ
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περιλαμβάνουν:
• Απαγόρευση αποσυνδέσεων για 
την αποτελεσματική διασφάλιση του 
δικαιώματος στην ενέργεια ·
• Η παροχή μιας ελάχιστης ποσότη-
τας ενέργειας για όλους ·
• Ένα τεράστιο πρόγραμμα ανακαί-
νισης σε όλη την ΕΕ για την παροχή 
αξιοπρεπούς και αποτελεσματικής 
στέγασης για όλους ·
• Η στόχευση των πιο ευάλωτων σε 
αυτές τις προσπάθειες ανακαίνισης.
• Αναγνώριση του ρόλου της ενέργει-
ας σε επίπεδο κοινότητας για την ανα-
κούφιση της ενεργειακής φτώχειας ·
• Υποστήριξη κοινοτικών ενεργεια-
κών έργων για την καταπολέμηση 
της ενεργειακής φτώχειας ·
• Ένας ευρωπαϊκός ορισμός της ενερ-
γειακής φτώχειας για την κατανόηση 
και παρακολούθηση του ζητήματος 
σε επίπεδο ΕΕ

Η ενεργειακή μετάβαση
Η μετάβαση σε ένα αποτελεσματι-

κό ενεργειακό σύστημα που βασίζεται 
πλήρως στις ανανεώσιμες πηγές ενέρ-
γειας είναι κεντρική για τη δέσμευση 
της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνί-
ας για την απαλλαγή από άνθρακα. 

Η σταδιακή κατάργηση των ορυκτών 
καυσίμων σημαίνει ριζική αλλαγή του 
τρόπου παραγωγής, παροχής και κατα-
νάλωσης ενέργειας - και θα απαιτήσει 
τεράστιες επενδύσεις. Ο διαχωρισμός 
του λογαριασμού πρέπει να γίνει με 
δίκαιο τρόπο, ώστε να διασφαλιστεί 
ότι τα νοικοκυριά χαμηλού εισοδήμα-
τος θα έχουν πλήρη πρόσβαση στα 
οφέλη της ενεργειακής μετάβασης, 
όπως καλύτερα σπίτια, χαμηλότεροι 
λογαριασμοί ενέργειας, καθαρότερος 
αέρας και δεν επωμίζονται ένα βαρύ-
τερο οικονομικό βάρος. 

Η κοινωνική δικαιοσύνη είναι το 
κλειδί για την ενίσχυση της δημόσι-
ας στήριξης για τη μετάβαση στην 
καθαρή ενέργεια. Καθώς η Ευρώπη 
αντιμετωπίζει μια νέα ύφεση και εξα-
ντλείται ο χρόνος για να σταματήσει 
η μη αναστρέψιμη κλιματική αλλαγή, 
ο συνασπισμός για το δικαίωμα στην 
ενέργεια απαιτεί στρατηγική, συντο-
νισμένη δράση για την ανοικοδόμη-
ση ενός ενεργειακού συστήματος 
που λειτουργεί για ανθρώπους και 
τον πλανήτη, διατηρώντας το δικαί-
ωμα πρόσβασης όλων των πολιτών 
της ΕΕ ανανεώσιμη, προσιτή ενέργεια 
και αξιοπρεπή στέγαση.

Που βρίσκεται η Ελλάδα
Με βάση τα στοιχεία της Eurostat 

του 2013, η Ελλάδα βρίσκεται στην 
4η χειρότερη θέση στην Ευρώπη από 
πλευράς ενεργειακής ένδοιας αφού το 
27% των σπιτιών δεν μπορούν να δια-
τηρήσουν ζεστό το σπίτι τους το χειμώ-
να, όπως φαίνεται στον χάρτη (πηγή: 
https://www.eapn.eu/wp-content/
uploads/2017/05/EAPN-2017-EAPN-
EPSU-energypoverty-leaflet-1138.pdf) 

Σχεδόν το 11% του πληθυσμού 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης αντιμετωπί-
ζει μια κατάσταση ενεργειακής φτώ-
χειας. Δεν είναι σε θέση να θερμαίνουν 
επαρκώς τα σπίτια τους με προσιτό 
κόστος. Μια μελέτη της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής απαριθμεί τις αυξανόμενες 
τιμές ενέργειας, το χαμηλό εισόδημα 
και την κακή αποτελεσματικά σπίτια ως 
κύριες αιτίες αυτού του προβλήματος. 

Η αύξηση του ενεργειακού κόστους 
προκαλεί ιδιαίτερη ανησυχία σε σχέ-
ση με την ενεργειακή φτώχεια, ιδίως 
στο πλαίσιο στάσιμων ή μειούμενων 
εισοδημάτων. Φαίνεται ότι η ελευθέ-
ρωση της αγοράς, που αναμενόταν 
από καιρό ως αντίδοτο στις υψηλές 
τιμές δεν είχε επαρκές αποτέλεσμα 
στην μείωση της ενεργειακής ένδοιας. 

Διαμαρτυρία με θέμα: «τα παγωμένα σπίτια σκοτώνουν» (Πηγή: https://righttoenergy.org/ ) 
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Ελληνική πραγματικότητα και 
πολύτεκνες οικογένειες 

Στην Ελλάδα, οι Κυβερνήσεις επι-
χειρούν να μειώσουν την ενεργειακή 
ένδοια με δύο τακτικές: το Κοινωνικό 
Οικιακό Τιμολόγιο ηλεκτρικού ρεύμα-
τος και το επίδομα θέρμανσης. 

Επειδή οι πολύτεκνες οικογένειες 
καταναλώνουν εξ ανάγκης σημαντι-
κά μεγαλύτερα ποσά ενέργειες από 
κάθε άλλη οικογένεια ή άτομο, το 
Κράτος είχε καθιερώσει στο παρελ-
θόν ένα ποσό επιστροφής προς τους 
πολυτέκνους με τη μορφή εκπτώσε-
ως, με ένταξη των πολυτέκνων στο 
Κοινωνικό Οικιακό Τιμολόγιο Ενέρ-
γειας, χωρίς εισοδηματικά κριτήρια.

Η Κυβέρνηση του Σύριζα το κατήρ-
γησε το 12ο μήνα του 2017, ενώ 
παραδέχθηκε ότι:

• Οι πολύτεκνοι που έκαναν χρή-
ση του πολυτεκνικού τιμολογίου τον 
12ο μήνα του 2017 ήταν μόλις 16.000 
οικογένειες στην ελληνική επικράτεια,

• Το κόστος των Υπηρεσιών Κοινής 
Ωφέλειας (ΥΚΩ) είναι μόλις 1,35% εξ 
αιτίας των πολυτέκνων!

Εκτός όλων των άλλων μέτρων 
στήριξης προς τις πολύτεκνες οικο-
γένειες που καταργήθηκαν τα προη-
γούμενα χρόνια, οι πολύτεκνοι δέχθη-
καν και αυτό το καίριο «χτύπημα» στο 
εισόδημά τους, καθώς είναι προφα-
νές ότι αποτελούν «τους καλύτερους 
πελάτες» των παρόχων ενέργειες από 
πλευράς καταναλώσεως.

Τα κριτήρια εντάξεως στο ΚΟΤ 
αποκλείουν εξ ορισμού αρκετές πολύ-
τεκνες οικογένειες λόγω χρήσεως (εξ 
ανάγκης προφανώς!) ενός «μεγάλου» 
σπιτιού ή ενός «μεγάλου κυβισμού» 
αυτοκινήτου, καθώς επιβάλλει κριτήρια 
εισοδήματος, περιουσίας και διαμονής 
του άρθρου 235 του ν. 4389/2016 
(Α’ 94) και της κατ’ εξουσιοδότηση 
της παραγράφου 6 αυτού εκδοθείσας 
αριθμ. Γ.Δ.5 οικ. 2961-10/24.1.2017 
(Β’ 128) απόφασης των Υπουργών 
Οικονομικών, Εσωτερικών, Διοικητι-
κής Ανασυγκρότησης και Εργασίας, 
Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνι-
κής Αλληλεγγύης «Καθορισμός των 
όρων και των προϋποθέσεων εφαρ-
μογής του προγράμματος Κοινωνικό 
Εισόδημα Αλληλεγγύης». Εκτός αυτών, 
το νέο ΚΟΤ που απαράδεκτα νομοθέ-

τησε η προηγούμενη Κυβέρνηση, αδι-
κεί τους πολύτεκνους εξισώνει τα 3, 
4 με τα 7, τα 10, τα 14 παιδιά, έξω 
και πέραν από κάθε λογική.

Σε ό,τι αφορά το επίδομα θέρμαν-
σης, τα κριτήρια επιλεξιμότητας αγνο-
ούν παντελώς την ύπαρξη πολύτεκνων 
οικογενειών αφού αρκετές από αυτές 
αποκλείονται επειδή μπορεί: 

• να διαθέτουν περισσότερα από 2 
αυτοκίνητα στο ίδιο φυσικό πρόσωπο,

• να είχαν ετήσιο συνολικό οικο-
γενειακό εισόδημα περισσότερο από 
20.000 ευρώ (συν 2.000 ευρώ για κάθε 
εξαρτώμενο τέκνο, δηλαδή 28.000 
για πολύτεκνη οικογένεια με 4 προ-
στατευόμενα τέκνα, το οποίο σημαίνει 
κατά κεφαλήν εισόδημα 4.666 ευρώ 

ετησίως!!! ) και κατείχαν αστική ακί-
νητη περιουσία αντικειμενικής αξίας 
μέχρι 200.000 ευρώ. 

Η ενεργειακή ένδοια απειλεί την 
ποιότητα ζωής των εισοδηματικά χαμη-
λών οικογενειών και ευρύτερα των 
πολυτέκνων οικογενειών λόγω των 
υψηλών αναγκών τους σε ενέργεια. 
Το Κράτος έχει χρέος να ασχοληθεί 
με το θέμα και να προτείνει λύσεις. 
Η επανένταξη των πολύτεκνων οικο-
γενειών στο ΚΟΤ είναι σίγουρα μια 
από αυτές. 
Πηγές: http://www.coface-eu.org/consumers/
tackling-energy-poverty-together/, https://
righttoenergy.org/, https://www.eapn.eu/wp-
content/uploads/2017/05/EAPN-2017-EAPN-
EPSU-energypoverty-leaflet-1138.pdf, https://
righttoenergy.org/2020/05/28/whos-to-pay-
splitting-the-bill-for-a-just-energy-transition-2/

RIGHT TO ENERGY FOR ALL EUROPEANS!

* Figures of 2013

ENERGY POVERTY IN EUROPE % OF THE POPULATION 
WHO ARE NOT ABLE TO KEEP WARM. EUROSTAT 2015

IRELAND     6,6 DANGEROUS
HUNGARY     7,5 DANGEROUS
CROATIA     7,9 DANGEROUS
SPAIN      9,2 PRECARIOUS
LATVIA    10,6 PRECARIOUS
ROMANIA   10,9 PRECARIOUS
MALTA    12,5 PRECARIOUS
SERBIA    14,0 PRECARIOUS
ITALY    14,8 PRECARIOUS
PORTUGAL   19,8 EXTREME
MACEDONIA   21,9 EXTREME
GREECE    27,0        VERY EXTREME
CYPRUS    27,0        VERY EXTREME
MONTENEGRO*     27,4        VERY EXTREME
LITHUANIA   29,2         VERY EXTREME
BULGARIA     37,6         VERY EXTREME

COUNTRY                %         CATEGORY       COLOR
IE
HU
HR
ES
LV
RO
MT
RS
IT
PT
MKD
GR
CY
MT
LT
BG

NORWAY     0,3 ACCEPTABLE 
LUXEMBOURG     0,8 ACCEPTABLE
SWEDEN     0,8 ACCEPTABLE 
ICELAND     0,8 ACCEPTABLE
ESTONIA     1,2 ACCEPTABLE 
FINLAND     1,2 ACCEPTABLE
NETHERLANDS     1,7 ACCEPTABLE
AUSTRIA     1,7 ACCEPTABLE
DENMARK     2,3 DANGEROUS
GERMANY      3,5 DANGEROUS
BELGIUM     3,9 DANGEROUS
SLOVENIA     4,2 DANGEROUS
CZECH REPUBLI     4,3 DANGEROUS
SLOVAKIA     4,6 DANGEROUS
FRANCE      4,7 DANGEROUS
UNITED KINGDOM   5,8 DANGEROUS
POLAND      6,3 DANGEROUS

NO
LU
SE 
IS
EE 
FI
NL
AT
DK
DE
BE
SI
CZ
SK
FR
UK
PL

COUNTRY              %         CATEGORY       COLOR
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Η επιείκεια είναι θεϊκή αρετή, 
που δίδεται άνωθεν. Είναι 
θεόσταλτη. Ασκουμένη από 
τον άνθρωπο, υπερβαίνει 

την ανθρώπινη φύση και συναγωνίζε-
ται τους Αγγέλους. Κινείται αγκαλια-
σμένη με τη φιλανθρωπία και συγκα-
ταβαίνει  στην άγνοια και τις αδυναμίες 
των συνανθρώπων. Γίνεται ευχάριστη. 
Στη Νομική επιστήμη καταγράφεται ως 
εύχρηστο και επιδιωκόμενο αξίωμα. Συν-
δέεται δε, στενά με τη δικαιοσύνη. Λέγε-
ται: «Η επιείκεια είναι αδελφή της 
δικαιοσύνης». Στην Αγωγή, προβάλ-
λεται ως σημαντικό Παιδαγωγικό αξίω-
μα, εύχρηστο στα χέρια των γονέων. Οι 
Πατέρες της Εκκλησίας, αποφαίνονται: 
«Η επιείκεια, είναι δείγμα ανδρείας 
και σεμνότητας, γνώρισμα γενναί-
ας, νεανικής και μεγάλης ψυχής, και 
αιτία όλων των αγαθών», MG 61,15 
& 60,336. Για τούτο το λόγο παραγγέλ-
λεται από το λόγο του Θεού. «Το επιει-
κές υμών γνωσθήτω πάσιν ανθρώ-
ποις», Φιλιπ.δ΄5. Να γνωστοποιείται η 
επιείκεια. Τούτο σημαίνει ότι με την αρε-
τή αυτή εξομοιώνεται ο άνθρωπος με 
το Χριστό και συντελεί στη διόρθωση 
του πλησίον. Ως Παιδαγωγικό αξίωμα 
δεσπόζει στην Αγωγή, αλλά και σε όλα 
τα προσδόκιμα αυτής, ώστε να αισθά-
νεται ευχάριστα στο Παιδί.

Η επιείκεια είναι ακόμα, η αρετή που 
ειρηνεύει τα πνεύματα. Ο επιεικής άνθρω-
πος, χωρίς να μιλήσει, και με την εμφά-
νισή του ακόμα, ειρηνεύει του πάντες. 
Παράδειγμα μας δίνει η Παλαιά Διαθή-
κη. Το επιεικές πνεύμα της μητέρας του 
Σαμουήλ, Άννας, ειρήνευσε τον Ιερέα 
Ηλεί, που της φερνόταν σκληρά απένα-
ντί της. Εκείνη έδειξε την επιείκειά της 
απέναντι στη σκληρότητα του Ηλεί. Δεν 
ζήτησε από το Θεό την τιμωρία του και 
έτσι άλλαξε τις δυσμενείς διαθέσεις του. 
Α΄Βασ.α΄9-18. Η επιείκεια έχει τη δύνα-
μη να συνετίζει και εκείνους που αδικούν. 
Πόσες φορές η σιωπή μας μπροστά σε 
ύβρεις, δεν συνέτισε επιτιθέμενους; Ο 
επιεικής είναι πάντοτε νικητής. Διαθέ-
τει ένα δυνατό χαλινάρι. Ακόμα με την 
επιείκειά μας, μπορούμε να οδηγήσου-

με πολλούς στην πίστη.
Όσον αφορά τη μεταχείριση των παι-

διών, με την επιείκεια κερδίζουμε πολλά. 
Ιδιαιτέρως κατά την ώρα του διαλόγου 
μαζί τους. Να γνωρίζουμε ότι, τις ιδιο-
τροπίες και αταξίες των παιδιών είναι 
αναγκαίο να τις αντιμετωπίζουμε με επι-
είκεια, όπως και στις περιπτώσεις της 
ιδιοτροπίας των ασθενών. Έτσι κερδί-
ζουμε τα παιδιά μας. Είναι γεγονός ότι 
η αυστηρότητα και η επιείκεια είναι τρό-
ποι αγωγής. Αποδοτικότερο το δεύτερο 
από το πρώτο. Τα πταίσματα των παι-
διών αντιμετωπίζονται αναλόγως. Τότε, 
έχουμε μια άλλη σχέση της επιείκειας. 
Τη σχετίζουμε και με τη διάκριση. Δεν 
κάνουμε κατάχρηση της γονεϊκής ή της 
εκπαιδευτικής εξουσίας μας. Πρέπει να 
πορευόμαστε όπως παραγγέλλει ο Από-
στολος Παύλος προς Κορινθίους. Να 
φερόμαστε δηλαδή με επιείκεια προς 
τους αμαρτωλούς και με αυστηρότητα 
προς τους αμετανόητους. Α΄Κορ.ε΄9-12.

Μεγάλο παράδειγμα επιεικείας έχου-
με από τον ίδιο το Θεό μας. Με την από-
λυτη αγαθότητά Του, επιδείκνυε πάντοτε 
την ανεξάντλητη επιείκειά Του απένα-
ντι σε όλους μας. Να θυμόμαστε πάντα: 
«Έτι αμαρτωλών όντων ημών Χρι-
στός υπέρ ημών απέθανε». Ρωμ.ε΄8. 
Με επιείκεια Χριστού, η σωτηρία μας.

Να θυμηθούμε το διάλογο του Θεού 
με τον Κάιν. Δεν τον τιμωρεί κατ’ ευθείαν 

με το πρώτο του αμάρτημα. Του λέγει: 
Αμάρτησες; Ησύχασε. Σύνελθε σαν να 
του λέγει. Στο δεύτερο αμάρτημα του 
δίνει ευκαιρία να απολογηθεί και όταν 
για τρίτη φορά αμαρτάνει, τότε επιβάλ-
λει τιμωρία ανάμικτη με φιλανθρωπία.

Να περάσουμε και στη συμπεριφορά 
του Χριστού προς τους Ιουδαίους; Ναι!.. 
Τον προκαλούσαν και Εκείνος δεν απα-
ντούσε. Έγινε ο Χριστός η προσωποποί-
ηση της επιεικείας. Η πίστη στο Χριστό, 
μας κάνει επιεικείς.

Ο Θεός με την επιείκειά Του έκαμε 
τον διώκτη Παύλο, Απόστολο. Τον Τελώ-
νη Ματθαίο, Ευαγγελιστή. Ακόμα και το 
διάβολο νίκησε με την επιείκειά Του. Για 
τούτο νομολόγησε: «Γίνεσθε ουν οικτίρ-
μονες, (επιεικείς δηλαδή) καθώς και 
ο Πατήρ οικτίρμων εστί», Λου.στ΄36.

Η επιείκειά μας, ιδιαιτέρως προς 
τα παιδιά, να εκδηλώνεται μαζί με την 
αποκάλυψη των λαθών. Ποτέ όμως με 
συγκάλυψη. Ούτε να καταντάει κολακεία.

Συμπέρασμα: Μεγάλη αρετή η επι-
είκεια. Ημερεύει τους πάντες. Διορθώ-
νει τα λάθη. Καλλιεργεί την πρόοδο. 
Οριστικοποιεί την τελείωση. Ο επιεικής 
άνθρωπος είναι περιζήτητος. Ομορφαί-
νει το περιβάλλον του. Εκπληρώνει τον 
προορισμό του. Τι λέτε; Θα αγκαλιάσου-
με την επιείκεια
ΠΗΓΗ: Η Επιείκεια, ως Παιδαγωγικό αξίωμα     | 
Πεμπτουσία (pemptousia.gr) 

Η Επιείκεια, ως Παιδαγωγικό αξίωμα
ΑΠΌ ΤΗΝ «ΤΈΧΝΗ ΝΑ ΕΊΣΑΙ ΓΟΝΈΑΣ»
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Η διοργάνωση της Διάσκε-
ψης για το Μέλλον της 
Ευρώπης ξεκινά πλέον 
δειλά δειλά, μετά τη συμ-

φωνία που επήλθε σε επίπεδο ευρω-
παϊκών θεσμών επί διαφόρων παρα-
μέτρων της διάσκεψης. Η τελευταία 
προγραμματίζεται να λάβει χώρα την 
προσεχή άνοιξη και αποτελεί ομολο-
γουμένως ένα φιλόδοξο εγχείρημα. 
Αρμόδιος για την ελληνική συμμετο-
χή στη διάσκεψη είναι ο αναπληρω-
τής υπουργός Εξωτερικών, Μιλτιάδης 
Βαρβιτσιώτης.

Το μεγάλο στοίχημα εν προκειμένω 
είναι να αποτυπωθούν κατά τον καλύ-
τερο και αντιπροσωπευτικότερο τρό-
πο οι σκέψεις, ανησυχίες, προσδοκίες 
των Ευρωπαίων πολιτών: ποια Ευρώ-

Δημογραφικό  
και μέλλον της Ευρώπης
Στην ατζέντα που προβάλλει η Ελλάδα στη Διάσκεψη για το Μέλλον  
της Ευρώπης, το δημογραφικό καταλαμβάνει περίοπτη θέση.

Toυ Κωνσταντίνου 
Αλεξανδρή
Ειδικός απεσταλμένος του υπουργείου 
Εξωτερικών για τη Διάσκεψη για το 
Μέλλον της Ευρώπης.
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πη ονειρευόμαστε, ποια στοιχεία και 
αξίες απαρτίζουν την κοινή μας ταυ-
τότητα, ποια η θέση και ο ρόλος της 
Ευρώπης στον παγκόσμιο χάρτη, πώς 
αντιμετωπίζουμε τις προκλήσεις που 
ήδη μας χτυπούν την πόρτα, όπως η 
κλιματική αλλαγή και η τέταρτη βιο-
μηχανική επανάσταση κ.ο.κ.

Πολλά λέγονται ήδη για την ατζέ-
ντα της συζήτησης, η οποία θα είναι 
ανοιχτή. Τούτο άλλωστε είναι απαραί-
τητο, προκειμένου η διάσκεψη να έχει 
κάποια προστιθέμενη αξία, να αποτυ-
πώνει τις πραγματικές τάσεις στην κοι-
νωνία και να μην περιορισθεί απλώς 
σε γραφειοκρατικού τύπου επαναλή-
ψεις. Πρόκειται για μία άσκηση δημο-
κρατικότητας και αντιπροσωπευτικότη-
τας, στην οποία όλοι, ευρωπαϊστές και 
ευρωσκεπτικιστές, είναι ευπρόσδεκτοι 
να συμμετάσχουν και να τοποθετηθούν.

Ωστόσο, η συζήτηση που γίνεται 
σήμερα ενδεχομένως θα φαντάζει 
άνευ ουσίας σε λίγα μόλις χρόνια, εάν 
δεν αντικρίσουμε κατάματα ένα μείζον 
θέμα με το οποίο βρίσκονται αντιμέ-
τωπες όλες σχεδόν οι ευρωπα

ϊκές κοινωνίες: τη γήρανση του 
πληθυσμού μας. Θέμα που καλό είναι 
να ιδωθεί όχι μόνο στο στενό πλαίσιο 
των χωρών μας, αλλά σε συνάρτηση 
και με τις δημογραφικές εξελίξεις στον 
περίγυρό μας.

Είναι σοβαρό το ενδεχόμενο, εάν 
συνεχίσουμε με τους παρόντες ρυθ-
μούς, τα όσα συζητούμε σήμερα περί 
κοινών αξιών, κοινωνικών δικαιωμά-
των, ασφάλειας, συνοχής, μεταναστευ-
τικής πολιτικής κ.λπ., να έχουν ξεπερα-
σθεί σύντομα από τις εξελίξεις. Κατά 
συνέπεια, η βιωσιμότητα του ευρωπα-
ϊκού εγχειρήματος, όπως το γνωρίζου-
με σήμερα, εξαρτάται σε πολύ μεγάλο 
βαθμό από την πορεία των δημογρα-
φικών στοιχείων στην ήπειρό μας. Το 
δημογραφικό συναρτάται άμεσα με 
το ερώτημα πώς θέλουμε να μοιάζει 
η Ευρώπη στην οποία θα ζουν τα παι-
διά μας σε 2-3 δεκαετίες.

Για τον λόγο αυτόν ακριβώς, στην 
ατζέντα που προβάλλει η Ελλάδα για 
τη Διάσκεψη για το Μέλλον της Ευρώ-
πης, το δημογραφικό καταλαμβάνει 
περίοπτη θέση. Πρόκειται για ζήτη-
μα που συζητείται ευρέως στην κοι-
νωνία και είναι ώρα να απασχολήσει 

σοβαρά και τους θεσμούς της Ευρω-
παϊκής Ενωσης.

Η θέσπιση θετικών διακρίσεων για 
κοινωνικές ομάδες που χρήζουν στή-
ριξης, η εισαγωγή αντίστοιχων ορι-
ζόντιων δράσεων και πολιτικών είναι 
εργαλεία που χρησιμοποιούνται ήδη 
από τα κράτη-μέλη για άλλες περι-

πτώσεις. Γιατί όχι λοι-
πόν και προς την κατεύ-
θυνση της στήριξης της 
οικογένειας, σε μια επο-
χή που η δημιουργία 
οικογένειας καθίστα-
ται ζητούμενο.

Τα ανωτέρω αποτε-
λούν τροφή για σκέψη 
ενόψει της διαβούλευ-

σης που, υπό την καθοδήγηση και τον 
συντονισμό του αναπληρωτή υπουρ-
γού Εξωτερικών, σχεδιάζεται να διε-
ξαχθεί σε κάθε γωνιά της χώρας και 
ασφαλώς δεν επιχειρούν να προκατα-
λάβουν τη συζήτηση.
Π Η Γ Η :  h t t p s : / / w w w. k a t h i m e r i n i . g r /
society/561332839/konstantinos-alexandris-
dimografiko-kai-mellon-tis-eyropis/
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Πρόσβαση σε βασικές υπηρεσίες για παιδιά που έχουν ανάγκη:

Το Συμβούλιο συμφωνεί με την 
ευρωπαϊκή εγγύηση για τα παιδιά

Το Συμβούλιο σήμερα εξέδω-
σε σύσταση για τη θέσπιση 
ευρωπαϊκής εγγύησης για τα 
παιδιά. Στόχος της σύστασης 

είναι η πρόληψη και η καταπολέμηση 
του κοινωνικού αποκλεισμού των παι-
διών που έχουν ανάγκη, διασφαλίζο-
ντας την πρόσβαση σε ένα σύνολο βασι-
κών υπηρεσιών και συμβάλλοντας ως 
εκ τούτου στην προάσπιση των δικαι-
ωμάτων του παιδιού μέσω της κατα-
πολέμησης της παιδικής φτώχειας και 
της προώθησης των ίσων ευκαιριών.

Ειδικότερα, συνιστάται στα κράτη 
μέλη να εγγυώνται αποτελεσματική 
και ελεύθερη πρόσβαση σε προσχολική 
αγωγή και φροντίδα, εκπαίδευση και 
σχολικές δραστηριότητες, τουλάχιστον 
ένα υγιεινό γεύμα κάθε σχολική ημέρα 
και υγειονομική περίθαλψη, καθώς και 
αποτελεσματική πρόσβαση σε υγιεινή 
διατροφή και επαρκή στέγαση.

«Τα παιδιά μας είναι το μέλλον μας. 
Το σχέδιο δράσης για τον ευρωπαϊκό 
πυλώνα κοινωνικών δικαιωμάτων έχει 
θέσει έναν φιλόδοξο στόχο για τη μεί-
ωση του αριθμού των παιδιών που δια-
τρέχουν κίνδυνο φτώχειας ή κοινωνικού 
αποκλεισμού κατά πέντε εκατομμύρια 
έως το 2030, στόχος που επαναβεβαιώ-
θηκε κατά την κοινωνική σύνοδο κορυ-
φής του Πόρτο. Η ευρωπαϊκή εγγύηση 
για τα παιδιά αποτελεί σημαντικό βήμα 
για την επίτευξη του παραπάνω στόχου. 
Χρειαζόμαστε συντονισμένη δράση για 
να αντιμετωπίσουμε μετά βεβαιότητος τη 
μειονεξία και τον αποκλεισμό στα πρώ-
τα έτη της ζωής των παιδιών μας, ώστε 
να εγγυηθούμε ένα πιο λαμπρό μέλλον 
για την ενήλικη ζωή τους.»

Ana Mendes Godinho, Υπουργός 
Εργασίας, Αλληλεγγύης  

και Κοινωνικής Ασφάλισης  
της Πορτογαλίας

Σχεδόν 18 εκατομμύρια παιδιά 
διατρέχουν τον κίνδυνο φτώχειας ή 
κοινωνικού αποκλεισμού στην ΕΕ και 
η κρίση της νόσου COVID-19 αναμέ-

νεται να επιδεινώσει τις υφιστάμενες 
ανισότητες.

Στη σύσταση διατυπώνονται ορι-
σμένα προτεινόμενα μέτρα για τα κρά-
τη μέλη, όπως:
• δημιουργία ενός πλαισίου πολιτικής 
για την αντιμετώπιση του κοινωνικού 
αποκλεισμού των παιδιών
• αναγνώριση και αντιμετώπιση των 
οικονομικών και μη φραγμών που 
εμποδίζουν τη συμμετοχή των παι-
διών στην προσχολική αγωγή και φρο-
ντίδα, καθώς και στην εκπαίδευση και 
τις σχολικές δραστηριότητες
• χορήγηση τουλάχιστον ενός υγιεινού 
γεύματος κάθε σχολική ημέρα
εξασφάλιση παροχής εκπαιδευτικού 
υλικού, συμπεριλαμβανομένων ψηφι-
ακών εκπαιδευτικών εργαλείων, βιβλί-
ων, στολών ή οποιουδήποτε απαιτού-
μενου ρουχισμού
• παροχή υπηρεσιών μεταφοράς των 
παιδιών στα ιδρύματα προσχολικής 
αγωγής και φροντίδας
• εξασφάλιση ισότιμης πρόσβασης 
σε σχολικές δραστηριότητες για όλα 
τα παιδιά αδιακρίτως, συμπεριλαμβα-
νομένης της συμμετοχής σε σχολικές 

εκδρομές και σε αθλητικές, ψυχαγω-
γικές και πολιτιστικές δραστηριότητες
• εφαρμογή προσβάσιμων προγραμ-
μάτων για την προαγωγή της υγείας 
και την πρόληψη ασθενειών τα οποία 
να απευθύνονται στα παιδιά που έχουν 
ανάγκη και στις οικογένειές τους
• παροχή έγκαιρης και κατά προτε-
ραιότητα πρόσβασης στην κοινωνική 
στέγαση ή σε στεγαστική βοήθεια στα 
παιδιά που έχουν ανάγκη και τις οικο-
γένειές τους

Γενικές πληροφορίες
και επόμενα βήματα

Η ευρωπαϊκή εγγύηση για τα παι-
διά είναι το πρώτο μέσο πολιτικής 
σε επίπεδο ΕΕ που αποσκοπεί στην 
αντιμετώπιση της μειονεξίας και του 
αποκλεισμού στην παιδική ηλικία, που 
συχνά οδηγούν σε μειονεξία και στην 
ενήλικη ζωή. 

Η εγγύηση για τα παιδιά θέτει σε 
εφαρμογή την αρχή 11 του ευρωπαϊ-
κού πυλώνα κοινωνικών δικαιωμάτων, 
σχετικά με τη φροντίδα και υποστήρι-
ξη των παιδιών. Ο πυλώνας συνιστά 
τη στρατηγική της ΕΕ για την οικοδό-
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μηση μιας δίκαιης και χωρίς αποκλει-
σμούς κοινωνικής Ευρώπης.

Σύμφωνα με τη σύσταση, τα κρά-
τη μέλη θα πρέπει να ορίσουν έναν 
εθνικό συντονιστή της εγγύησης για 
τα παιδιά, ο οποίος θα συντονίζει και 
θα υποβάλλει στην Επιτροπή, εντός 
εννέα μηνών από την έκδοση της 
σύστασης, σχέδιο δράσης που θα 
καλύπτει την περίοδο έως το 2030. 
Τα κράτη μέλη θα πρέπει να υποβάλ-
λουν ανά διετία έκθεση στην Επιτρο-
πή σχετικά με την πρόοδο που σημει-
ώνεται όσον αφορά την εφαρμογή 
της εν λόγω σύστασης.

Κίνδυνος φτώχειας ή κοινωνι-
κού αποκλεισμού στην ΕΕ: η Ελλά-
δα στην 4η θέση! 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή είναι επι-
φορτισμένη με την εξέταση της συντε-
λούμενης προόδου και την υποβολή 
έκθεσης στο Συμβούλιο πέντε έτη μετά 
την έκδοση της σύστασης.

Σύσταση του Συμβουλίου για τη 
θέσπιση ευρωπαϊκής εγγύησης για τα 

παιδιά, 14 Ιουνίου 2021 [https://data.
consilium.europa.eu/doc/document/
ST-9106-2021-INIT/el/pdf] 

Εγγύηση για τα παιδιά που ανή-
κουν σε ευάλωτες ομάδες (Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή) [https://ec.europa.eu/info/
policies/justice-and-fundamental-
rights/rights-child/eu-strategy-
rights-child-and-european-child-
guarantee_en] 
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Στις αρχές Οκτωβρίου δημοσι-
εύτηκαν από την ΕΛΣΤΑΤ τα 
αποτελέσματα του φυσικού 
ισοζυγίου (γεννήσεις-θάνα-

τοι) στην Ελλάδα για το 2019. Όπως 
αναμενόταν, η εικόνα ήταν και αυτή τη 
χρονιά ζοφερή. Συγκεκριμένα, οι γεν-
νήσεις μειώθηκαν στις 83.763, ενώ οι 
θάνατοι ανήλθαν στους 124.965. Αν 
αφαιρεθεί η συνεισφορά των αλλο-
δαπών (οι γεννήσεις αλλοδαπών ήταν 
το 14,5% όλων των γεννήσεων), τότε 
προκύπτει ότι το 2019 ο ελληνικός 
πληθυσμός μειώθηκε περισσότερο από 
50.000 άτομα.

Το 2019 είναι η 9η συνεχόμενη χρονιά που το φυσι-
κό ισοζύγιο του ελληνικού πληθυσμού είναι αρνητικό. Το 
γεγονός αυτό δεν αποτελεί συγκυριακή εξέλιξη, αλλά 
αποτέλεσμα της χαμηλής γεννητικότητας του ελληνικού 
πληθυσμού. Αν λοιπόν η γεννητικότητα των Ελλήνων δεν 
αυξηθεί άρδην, στο εξής οι θάνατοι θα υπερβαίνουν κάθε 
χρονιά τις γεννήσεις.

Τα παραπάνω στοιχεία σημαίνουν ότι το 2019 εξα-
φανίστηκε μια πόλη όπως η Καβάλα ή τα Χανιά. Το 2018 
αντίστοιχα χάθηκε μια πόλη σαν την Άρτα ή τη Βέροια. 
Συνολικά μέσα στην τελευταία τριετία χάθηκε μια πόλη 
σαν το Ηράκλειο της Κρήτης!

Η Ελλάδα έχει μπει λοιπόν σε ένα δημογραφικό σπιράλ 
θανάτου. Ωστόσο, αντί το δημογραφικό να είναι το πρώ-
το θέμα των πολιτικών συζητήσεων, στην πράξη έχει γίνει 
αποδεκτό και μάλλον έχει αφεθεί στην τύχη του. Το μόνο 
που συζητείται κάθε χρόνο, είναι τα ετήσια στοιχεία γεν-
νήσεων-θανάτων από την ΕΛΣΤΑΤ, εν είδει μνημοσύνου.

Το δημογραφικό δεν λύνεται με ημίμετρα
Είναι γεγονός πάντως ότι η παρούσα κυβέρνηση, 

μετά από πολλά χρόνια αδράνειας, έλαβε κάποια μέτρα 
για το δημογραφικό. Τα μέτρα αυτά όμως ήταν εμφανώς 
ανεπαρκή, γεγονός το οποίο δείχνει ότι οι κυβερνητικοί 
παράγοντες μάλλον δεν καταλαβαίνουν το μέγεθος του 
προβλήματος ή ότι απλώς ασχολήθηκαν με το θέμα προ-
σχηματικά. Διότι προφανώς, μετά από τόσα χρόνια μνη-
μονιακής λιτότητας, ανεργίας, φυγής των νέων στο εξω-
τερικό, αλλοίωσης των οικογενειακών προτύπων και του 
αξιακού πλαισίου της ελληνικής κοινωνίας, είναι αστείο να 
προσδοκά κανείς ότι με ένα επίδομα 2000 ευρώ ανά τέκνο 
ή με τη μείωση του ΦΠΑ στα βρεφικά είδη, θα προκαλέ-
σει πλημμύρα γεννήσεων. Αντιθέτως, αν τα μισά χρήμα-
τα που δαπανώνται για την εξυπηρέτηση των παράνομων 
μεταναστών δίνονταν για το δημογραφικό, θα είχαμε ήδη 

κάποια θετικά αποτελέσματα.
Ας μη μιλήσουμε βέβαια και για τη 

μείζονα αντιπολίτευση. Όπως είχε ανα-
φέρει σε ομιλία του στη Βουλή ο κ. Τσί-
πρας ως Πρωθυπουργός αναμένει να 
λύσει το δημογραφικό με τις παράνο-
μες μεταναστευτικές ροές. Ανάλογες 
τοποθετήσεις έχουν γίνει βέβαια και από 
στελέχη της σημερινής κυβέρνησης. Αν 
λοιπόν το πολιτικό σύστημα μετά από 
δεκαετίες αδιαφορίας πιστεύει ότι το 
δημογραφικό θα λυθεί με τους εξ Αφρι-
κής και Ασίας παρανόμως εισερχόμε-
νους, να μας το πει ξεκάθαρα.

Να βγάλει δηλαδή επίσημη αγγελία και να ενημερώ-
σει τον κόσμο ότι δεχόμαστε μετανάστες. Έτσι και οι ενδι-
αφερόμενες χώρες που τώρα μας ξεφορτώνουν τα δικά 
τους κοινωνικά προβλήματα, θα μπορούσαν να μας δηλώ-
σουν μέσω διακρατικών συμφωνιών πόσους προτίθενται 
να μας στείλουν νόμιμα.

Με αυτό τον τρόπο θα πάψουν να ταλαιπωρούνται όλοι 
αυτοί που μας έρχονται εδώ παράνομα. Επίσης θα πάψουν 
να θησαυρίζουν οι δουλέμποροι, να στήνονται δομές, να 
ξοδεύονται χρήματα για επιδόματα και ενοίκια, να εγκα-
θίστανται στη χώρα ΜΚΟ και διεθνείς οργανισμοί, και να 
λειτουργεί ένα ολόκληρο σύστημα «ανθρωπιστικής αλλη-
λεγγύης» που υπό άλλες συνθήκες θα ήταν αχρείαστο.

Πρώτο μέλημα: η επιστροφή των Ελλήνων
Προτού όμως γίνουν όλα αυτά, θα πρέπει να δημιουρ-

γηθεί και η ανάλογη ζήτηση για εργατικό δυναμικό. Δηλαδή 
θα πρέπει το πολιτικό σύστημα να βγάλει την Ελλάδα από 
την οικονομική καταρράκωση στην οποία την έχει ρίξει. 
Πρωτίστως όμως θα πρέπει να επιστρέψουν στη χώρα τα 
μισό και πλέον εκατομμύριο ελληνόπουλα που εκδιώχθη-
καν από την οικονομική κρίση. Αυτό λογικά θα έπρεπε να 
είναι το πρώτο μέλημα του πολιτικού μας συστήματος, το 
οποίο σκέφτεται να λύσει το δημογραφικό πρόβλημα με 
τις παράνομες μεταναστευτικές ροές. Ας σκεφτούν λοιπόν 
πρώτα οι ταγοί μας πώς θα φέρουν πίσω το μισό επιστη-
μονικό δυναμικό της χώρας που έδιωξαν στο εξωτερικό, 
προτού το αντικαταστήσουν με παράνομους μετανάστες.

Κάτι τέτοιο όμως απαιτεί τον αληθινό θεσμικό και 
παραγωγικό εκσυγχρονισμό της χώρας. Απαιτεί αξιοκρα-
τία σε όλα τα επίπεδα, διάλυση των πελατειακών σχέσε-
ων, εμβάθυνση της δημοκρατίας. Απαιτεί τη μετατροπή της 
Ελλάδας σε μια σύγχρονη χώρα, με προοπτική, στην οποία 
θα αξίζει κάποιος να ζει. Μόνο έτσι θα επέστρεφαν στη 
χώρα οι Έλληνες που έφυγαν στα χρόνια των μνημονίων 
και οι οποίοι τώρα  δημιουργούν τις οικογένειες τους στο 

ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ: Η Ελλάδα πεθαίνει, 
αλλά το πολιτικό σύστημα αδιαφορεί

Toυ Αναστάσιου  
Λαυρέντζου*
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εξωτερικό. Φαίνεται όμως ότι όλα αυτά δεν τα μπορεί το 
πολιτικό σύστημα. Ίσως όμως και να μην τα θέλει, αφού 
σε μια τέτοια περίπτωση θα έχανε τον έλεγχο.

Ζητείται εθνική πληθυσμιακή στρατηγική
Εδώ και δύο δεκαετίες τουλάχιστον η Ελλάδα σβή-

νει δημογραφικά. Παρ’ όλα αυτά, οι πολιτικές ηγεσίες 
του τόπου αντί να καθίσουν γύρω από ένα τραπέζι και 
να συμφωνήσουν σε μια πολυεπίπεδη και μακροχρόνια 
δημογραφική πολιτική, στην πράξη αδιαφορούν ή μας 
ενημερώνουν ότι θα λύσουν το δημογραφικό πρόβλημα 
της χώρας με τους παράνομους μετανάστες που έρχονται 
στην Ελλάδα από 80 χώρες του κόσμου.

Όταν τα λένε αυτά όμως, δεν έχουν σκεφτεί ούτε καν 
τις ποσοτικές διαστάσεις του προβλήματος. Δεν γνωρί-
ζουν δηλαδή πόσα αγέννητα ελληνόπουλα θα μας λεί-
πουν έως το μέσον το αιώνα και πόσοι παράνομοι μετα-
νάστες μπορούν να καταφθάσουν στην Ελλάδα από όλη 
την αφροασιατική περίμετρο. Ας τους ενημερώσουμε ότι 
αν η ελληνική υπογεννητικότητα συνεχιστεί, τότε σύμφω-
να με την Eurostat, το 2050 θα μας λείπουν περίπου δύο 
εκατομμύρια αγέννητα ελληνόπουλα.

Αν λοιπόν υποθέσουμε ότι θα μας έλθουν δύο εκατομ-
μύρια παράνομοι μετανάστες από το Πακιστάν, το Αφγα-
νιστάν, τη Νιγηρία, το Κογκό, τη Σομαλία, το Μπαγκλα-
ντές και τις άλλες χώρες προέλευσης μεταναστών, τότε 
είναι προφανές ότι δεν μιλάμε για επίλυση του δημογρα-
φικού, αλλά για το τέλος της νεοελληνικής κοινωνίας και 
την αντικατάστασή της από ένα αφροασιατικό πληθυσμι-
ακό αμάλγαμα, στο οποίο οι σημερινοί Έλληνες θα απο-
τελούν το βιολογικά απερχόμενο τμήμα του πληθυσμού.

Και βέβαια αυτή η «λιβανοποίηση» ή «ρουαντοποίη-
ση» της Ελλάδας δεν θα γίνει ομαλά. Θα συνοδευτεί από 
συγκρούσεις και από κινδύνους που σήμερα είναι ίσως 
δύσκολο να περιγραφούν. Αυτά μας δείχνουν ήδη ως πρό-
δρομα φαινόμενα η πρόσφατη πυρπόληση της Μόριας στη 
Λέσβο, τα γεγονότα στο Τυμπάκι της Κρήτης και μια σει-
ρά από άλλα ανάλογα περιστατικά.

Ζητείται πολιτική βούληση για την επίλυση 
του δημογραφικού

H Ελλάδα δεν μπορεί όμως να αφεθεί στο έλεος των 
παράνομων μεταναστευτικών ροών.  Λύσεις στο δημογρα-
φικό υπάρχουν. Το πρωτεύον είναι να υπάρξει η πολιτι-
κή βούληση και η συνεννόηση των κομμάτων για τη λύση 
του. Και για τον σκοπό αυτό θα πρέπει να δημιουργηθεί 
και ένα υφυπουργείο δημογραφικής πολιτικής που θα έχει 
την ευθύνη για την εφαρμογή της και την παρακολούθη-
ση των αποτελεσμάτων της.

Όσον αφορά τα μέτρα που πρέπει να εφαρμοστούν, 
δεν χρειάζεται να εφεύρουμε τον τροχό. Αρκεί να αντιγρά-
ψουμε αυτούς που πέτυχαν. Και πρώτο στη λίστα είναι το 
Ισραήλ που μέσα σε μισό αιώνα πέτυχε να τριπλασιάσει 
τον πληθυσμό του. Το Ισραήλ λοιπόν μας δείχνει ότι το 
δημογραφικό λύνεται. Το ίδιο μας δείχνουν οι σκανδινα-
βικές χώρες και η Γαλλία με τα προγράμματα κοινωνικής 
πρόνοιας που έχουν. Το ίδιο μας δείχνει και η Ουγγαρία 
με τα γενναία προγράμματα πολιτικής υπέρ των πολυτέ-
κνων που εφαρμόζει. Σε επόμενα άρθρα μου θα αναφερ-
θώ σε μερικές από τις προτάσεις που έχω καταθέσει στο 
σχετικό βιβλίο μου για την επίλυση του δημογραφικού.

Πηγή: https://www.anixneuseis.gr/δημογραφικο-η-
ελλάδα-πεθαίνει-αλλά-το/

*Ο Αναστάσιος Λαυρέντζος κατέχει πτυχίο Φυσικής και 
διπλώματα μεταπτυχιακής ειδίκευσης (MSc) στα Οικονομι-
κά Μαθηματικά και στη Θεωρητική Φυσική. Έχει εργαστεί 
ως διευθυντικό στέλεχος στον τομέα Διαχείρισης Κινδύ-
νων σε μεγάλους ελληνικούς χρηματοπιστωτικούς οργανι-
σμούς. Στο πλαίσιο αυτό έχει επισκεφτεί πολλές βαλκανικές 
χώρες (Τουρκία, Βουλγαρία, Ρουμανία, Σερβία). Συνεργάζε-
ται με διεθνείς ελεγκτικούς οίκους ως συμβουλος επιχει-
ρήσεων και διδάσκει Διαχείριση Κινδύνων στο Οικονομικό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών. Έχει γράψει τα βιβλία: «Η Θράκη στο 
μεταίχμιο» και «Σιωπηρή Άλωση – Το Δημογραφικό και το 
Μεταναστευτικό πρόβλημα της Ελλάδας».
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Tης Δήμητρας-Ινές Αγγελή
Δημοτικής Συμβούλου Δήμου Αθηναίων,  

Γενικής Γραμματέως της ΑΣΠΕ

 ΑΠΟ ΤΙΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ ΑΣΠΕ

Μετά από πολλές προσπάθειες της ΑΣΠΕ (π.χ. επιστολή 
μας 166/8-4-2021) και άλλων φορέων που εκπρο-
σωπούν τις κοινωνικές ομάδες για τις οποίες προ-

βλέπονται θέσεις στον ευρύτερο δημόσιο τομέα βάσει του Ν. 
26431998 [τελευταία εφαρμογή λόγω κατάργησης και συγ-
χώνευσης των θέσεων στο ποσοστό του 16% για τους πολύ-
τεκνους στο Δημόσιο - Ν. 4765/2021 (ΦΕΚ 6Α’/15.01.2021)], 
προχώρησε η προκήρυξη. 390 θέσεις πολυτέκνων στο σύνο-
λο είναι μια ανάσα στην ανεργία που πλήττει τις πολύτεκνες 
οικογένειες. 

Η ΑΣΠΕ συνέχισε να ζητά επίμονα από την Κυβέρνηση ένα 
Εθνικό Σχέδιο στήριξης για τις πολύτεκνες οικογένειες, χωρίς 
δυστυχώς καμμία ανταπόκριση. Το υπενθυμίσαμε με πολλές 
αφορμές: την παγκόσμια ημέρα οικογένειας (15 Μαίου), τα 
γενναία μέτρα που έλαβε ο Μάριο Ντράγκι στην Ιταλία – δείτε 
σχετικά Δελτία Τύπου σε άλλες σελίδες του περιοδικού μας). 
Απορίας άξιον γιατί δεν προχωρεί η Κυβέρνηση σε μια τέτοια 
πρωτοβουλία, όταν ξέρει ότι αρκετά από τα μέτρα που ζητού-
με δεν έχουν δημοσιονομικό κόστος, αλλά έχουν χαρακτήρα 
διευκόλυνσης της καθημερινής ζωής μιας πολύτεκνης οικογέ-
νειας. Και επιπλέον, όταν έχει λάβει σχετικές πρωτοβουλίες για 
τους αναπήρους, τους Ρομά, τους ΛΟΑΤΚΙ κ.ά. 

➤ Την Τετάρτη 9/6/2021, η Γεν. Γραμματέας της ΑΣΠΕ μίλη-
σε στη συνεδρίαση της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων της 
Βουλής για το νομοσχέδιο των Εργασιακών Σχέσεων, ζητώ-
ντας βελτιώσεις για τους πολυτέκνους σε αρκετά σημεία τόσο 
σε ό,τι αφορά τις άδειες που προβλέπονται όσο και την προ-
στασία της εργασίας τους. Επεσήμανε ότι δεν νοείται να υπάρ-
χουν διατάξεις για τους αναπήρους και τους μονογονείς αλλά 
να μη λαμβάνεται αντίστοιχη μέριμνα για τις πολύτεκνες οικο-
γένειες. Σχετικό υπόμνημα με τα αιτήματα της ΑΣΠΕ υποβλή-
θηκε στην Επιτροπή και στο Υπ. Εργασίας και Κοινωνικών Υπο-
θέσεων. Παράλληλα, οι απόψεις της ΑΣΠΕ έχουν διαβιβαθεί 
και στην Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή της Ελλάδος για 
να ληφθούν υπόψη στη Γνώμη που θα διαβιβάσει η ΟΚΕ για 
το νομοσχέδιο στο Υπουργείο και στη Βουλή.

Η ΑΣΠΕ διαμαρτυρήθηκε έντονα προς το Υπουργείο Εσωτε-
ρικών, τον ΑΣΕΠ και τον ΔΕΔΔΗΕ (4/6/2021) γιατί στην προ-
κήρυξη για την πλήρωση 100 θέσεων, με σύμβαση εργασίας 
αορίστου χρόνου, διαπίστωσε ότι αποκλείστηκαν οι πολύτεκνοι 
(γονείς και παιδιά), καθώς δεν υπήρχε πρόβλεψη για το 16% 
του νέου Νόμου 4765/2021 για τις προσλήψεις στο Δημόσιο. 
Με μια αίωλη νομική ερμηνεία, μας απάντησαν ότι ο ΔΕΔΔΗΕ 
δεν υπάγεται στις διατάξεις του νόμου, χωρίς καθόλου να μας 
έχει πείσει η απάντηση ότι όντως ο ΔΕΔΔΗΕ δεν ήταν υπο-
χρεωμένος να τηρήσει το 16%. 

➤ Η ΑΣΠΕ μετείχε στο Επιστημονικό Συνέδριο με θέμα «Ανα-
πτυξιακή Χρηματοδοτική Πολιτική & Δημοσιονομικός Έλεγχος 
στην Τοπική Αυτοδιοίκηση» το τριήμερο 2-4 Ιουλίου 2021, 
που διοργάνωσε ο Δήμος Κορινθίων με την Πανελλήνια Ένω-
ση Γενικών Γραμματέων Τοπικής Αυτοδιοίκησης «Κλεισθένης», 
και τον Φορέα Επιμόρφωσης Στελεχών της Αυτοδιοίκησης 
International Forum Training & Consulting, με χαιρετισμό του 
Προέδρου και ομιλίες της ΓΓ σε δύο συνεδρίες. Περισσότερα 
σε άλλες σελίδες του τεύχους αυτού. 

➤ Συμμετέχοντας στη δημόσια διαβούλευση για το σχέδιο 
Στρατηγικής που εκπόνησε το Υπουργείο Εργασίας και Κοινω-
νικών Υποθέσεων, η ΑΣΠΕ κατέθεσε περιληπτικά τις απόψεις 
της (www.opengov.gr/minlab/?c=7201) και αναλυτικά με την 
κατάλληλη τεκμηρίωση, με επιστολή προς τον Υπουργό Εργα-
σίας κο Κ. Χατζηδάκη και τον αρμόδιο Γ.Γ. κο Γεώργιο Σταμάτη. 
Θεωρούμε σημαντική έλλειψη την ανυπαρξία εξειδικευμένων 
μέτρων για τις πολύτεκνες οικογένειες και την μη συμπερίλη-
ψη των πολύτεκνων οικογενειών στις ομάδες-στόχους του 
σχεδίου Στρατηγικής. Προς το παρόν δεν έχει εκδοθεί επίση-
μα το τελικό κείμενο 

Η ΑΣΠΕ κατέβαλε πολλές προσπάθειες προκειμένου όλοι οι 
πολύτεκνοι να τύχουν τις επιχορήγησης (voucher) για την από-
κτηση ψηφιακού εξοπλισμού και τελικά με την 3η προκήρυξη, 
περιελήφθησαν οικογένειες οι οποίες είναι δικαιούχοι επιδό-
ματος παιδιού ΟΠΕΚΑ στις Β’ και Γ’ εισοδηματικές κατηγορί-
ες (ισοδύναμο οικογενειακό εισόδημα από 6.000 έως 15.000 
ευρώ), και ταυτόχρονα έχουν τρία ή περισσότερα εξαρτώμενα 
τέκνα ή έχουν εξαρτώμενο τέκνο με αναπηρία. Όπως συνέβη 
και στους πρώτους δύο κύκλους του προγράμματος, οι δικαι-
ούχοι του Γ’ κύκλου λαμβάνουν επιταγή 200 ευρώ για κάθε 
εξαρτώμενο τέκνο ηλικίας από 4 έως 24 ετών, το οποίο φοι-
τά σε επιλέξιμη δημόσια εκπαιδευτική δομή στην Ελλάδα, για 
την αγορά τεχνολογικού εξοπλισμού (tablet, laptop, desktop).

 ➤ Το θέμα της ενεργειακής ένδειας είναι σημαντικό ζήτημα 
για τις πολύτεκνες οικογένειες μετά την κατάργηση του ειδικού 
μειωμένου τιμολογίου πολυτέκνων από την Κυβέρνηση ΣΥΡΙ-
ΖΑ-ΑΝΕΛ και για το θέμα αυτό η ΑΣΠΕ έχει πραγματοποιήσει 
δικαστικές ενέργειες και αναμένει το αποτέλεσμα. Εκτός αυτού 
όμως, η ΑΣΠΕ μετείχε ενεργά στη δημόσια διαβούλευση για 
το νέο Εθνικό Σχέδιο για την καταπολέμηση της Ενεργειακής 
ένδειας που παρουσίασε το Υπουργείο Ενέργειας (ypen.gov.gr/
wp-content/uploads/2021/08/ΣΔΕΕ_03.08.2021.pdf). Παρότι 
το χρονικό διάστημα για τη συμμετοχή ήταν μέσα στην καρδιά 
του καλοκαιριού (αρχές Αυγούστου), η ΑΣΠΕ ανταποκρίθηκε 
και έστειλε τεκμηριωμένη επιστολή με αιτήματα βελτίωσης του 
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Εθνικού Σχεδίου σε ό,τι αφορά στους πολυτέκνους, την οποία 
μπορείτε να διαβάσετε στη συνέχεια. 

➤ Συνοπτικά, πραγματοποιήθηκαν πάνω από δεκαπέντε (15) 
τηλεδιασκέψεις με πολιτκούς και πολιτικές ηγεσίες Υπουργεί-
ων από τις αρχές του 2021, ανάμεσά τους και οι: Υπουργός 
Εσωτερικών, Υπουργός Ανάπτυξης, Υφυπουργός Οικονομι-
κών, Υφυπουργός Παιδείας, Υφυπουργός Εργασίας, κ.λπ. Επί-
σης πραγματοποιήθηκε συνάντηση με τον Βουλευτή κο Βασί-
λη Κεγκέρογλου, Γραμματέα της Κ.Ο του Κινήματος Αλλαγής 
και τον Πρόεδρο της Ελληνικής Λύσης κο Κυριάκο Βελόπουλο. 
Επίσης, σε μια ύσταση προσπάθεια να εξυπηρετηθεί το δίκαιο 
αίτημα διορισμού των πολυτέκνων εκπαιδευτικών της ‘κλει-
στής λίστας του 2010’ καλέσαμε σε τηλεδιάσκεψη τα μέλη 
της Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων της Βουλής από τους 
οποίους ανταποκρίθηκαν μόνο οι Βουλευτές κκ. Καράογλου 
(Α’ Θεσ/κης), Καλλιάνος (Νότιου Τομέα Αθηνών) και Τζηκα-
λάγιας (Καστοριάς). 

Αξίζει να σημειωθεί ότι έγιναν αρκετές προσπάθειες για το 
θέμα των σπιτιών των στελεχών των Ενόπλων Δυνάμεων στα 
οποία διέμειναν χωρίς χρονικό όριο οι πολύτεκνοι ενώ τώρα 
υπόκεινται και αυτοί σε ένα μέγιστο όριο. Δυστυχώς δεν υπήρ-
ξη ανταπόκριση από πλευράς του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας. 

Οι προσπάθειες των μελών της Εκτελεστικές Επιτροπής 
είναι πάρα πολλές, αλλά η έλλειψη πολιτικής βούλησης δεν 
αφήνει κανένα ίχνος ελπίδας. 

Ακολουθούν ενδεικτικά μερικές από τις παρεμβάσεις μας: 

- Α. ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ -
Α.1. Για το εργασιακό νομοσχέδιο

Αρ. Πρωτ. 400
Αθήνα, 9/6/2021

ΘΕΜΑ: Αναγκαίες βελτιώσεις επί του νομοσχεδίου: 
«Για την προστασία της Εργασίας – Σύσταση Ανεξάρτη-
της Αρχής «Επιθεώρηση Εργασίας» […]

Αξιότιμε Κύριε Υπουργέ,
όπως γνωρίζετε, η Χώρα μας βρίσκεται στα πρόθυρα της 

δημογραφικής κατάρρευσης, αφού τον περασμένο χρόνο οι 
θάνατοι υπερέβησαν τις γεννήσεις κατά 41.837!!! (135.472 
θάνατοι και 93.635 γεννήσεις) ενώ από 1/1/2021 έως και 
1/6/2021 που έχουμε τελευταία ενημέρωση, οι θάνατοι υπερ-
τερούν των γεννήσεων κατά 24.006!!! (Θάνατοι 58.290 – Γεν-
νήσεις 34.284).

α. Ο Συνταγματικός νομοθέτης, αναγνωρίζοντας τη συμβολή 
των πολυτεκνικών οικογενειών, στην άμβλυνση του δημογρα-
φικού προβλήματος, με την παρ.2 του άρθρου 21 του Συντάγ-
ματος παρέχει ειδική προστασία στις οικογένειες αυτές, αφού 
η διάταξη αυτή ορίζει ρητά:

«2. Πολύτεκνες οικογένειες… έχουν δικαίωμα ειδικής 
φροντίδας από το κράτος».

Περαιτέρω, ο ίδιος νομοθέτης, με την παρ.5 του άρθρου 
21 του Συντάγματος, επιτάσσει:

«Ο σχεδιασμός και εφαρμογή δημογραφικής πολι-
τικής, καθώς και η λήψη όλων των αναγκαίων μέτρων 
αποτελεί υποχρέωση του Κράτους».

β. Οι παραπάνω Συνταγματικές διατάξεις δεν αποτελούν 
απλώς κατευθυντήριες διατάξεις, αλλά Συνταγματική επιταγή 
με άμεσα κανονιστικό περιεχόμενο, που επιβάλλει στον κοινό 

νομοθέτη να θεσπίζει ειδικά μέτρα, υπερ των πολυτεκνικών 
οικογενειών και στην πολιτεία, σε κάθε περίπτωση, να θεσμο-
θετηθεί δημογραφικά κίνητρα.

γ. Πέραν των ανωτέρω, η Πολιτεία υποχρεούται:
• Να αντιμετωπίζει όλα ανεξαιρέτως τα παιδιά των πολυ-

τέκνων οικογενειών, με τον ίδιο τουλάχιστον τρόπο που αντι-
μετωπίζει το 1ο ή 2ο παιδί μιας οικογένειας.

• Να παρέχει αυξημένη προστασία των πολυτέκνων (γονέ-
ων και παιδιών) από απολύσεις, καθώς οι ανάγκες βιοπορισμού 
τους είναι πολύ μεγαλύτερες έναντι των υπολοίπων οικογε-
νειών, γι’ αυτό άλλωστε, βάσει Ευρωπαϊκών Αποφάσεων, οι 
πολύτεκνες οικογένειες εντάσσονται στις πλέον ευάλωτες κοι-
νωνικές ομάδες, στις οποίες ο κίνδυνος της φτώχειας και του 
κοινωνικού αποκλεισμού είναι υψηλός, με βάση κείμενα της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, της UNICEF κ.ά. 

3. Οι αναγκαίες βελτιώσεις της Ανωτάτης Συνομοσπονδί-
ας Πολυτέκ νων Ελλάδας (ΑΣΠΕ), η οποία εκπροσωπεί Πανελ-
λαδικά τις, πάνω από 200.000 οικογένειες, επί του παραπάνω 
νομοσχεδίου, συνοψίζονται ως κατωτέρω:

 
ΜΕΡΟΣ ΙΙΙ (α. 24 -53): 
Α.28 παρ.6, 2η παράγραφος
«Αιτήσεις γονέων με αναπηρία, γονέων παιδιών με αναπη-

ρία, με μακροχρόνια ή αιφνίδια ασθένεια και μόνων γονέων 
λόγω θανάτου γονέα, ολικής αφαίρεσης της γονικής μέριμνας 
ή μη αναγνώρισης τέκνων, καθώς και γυναικών μετά την άδεια 
μητρότητας και την ειδική παροχή προστασίας της μητρότητας, 
χορηγούνται με απόλυτη προτεραιότητα»

Από τη διατύπωση αυτή που αναφέρονται περιοριστικά οι 
ευάλωτες ομάδες, τα αιτήματα των οποίων πρέπει να εξυπηρε-
τούνται κατά προτεραιότητα, λείπει όλως περιέργως και αδικαι-
ολόγητα, η κατηγορία των πολυτέκνων, όπως αυτοί χαρακτηρί-
ζονται με το πιστοποιητικό της ΑΣΠΕ, η οποία, όπως ακριβώς 
και τα άτομα με αναπηρία, προστατεύεται από το άρθρο 21 
παρ. 2 του Συντάγματος, και γι΄αυτό το λόγο πρέπει να συμπε-
ριληφθεί στον ανωτέρω κατάλογο. Ας μην παραβλεφθεί, ότι 
μακρυπρόθεσμος στόχος της Οδηγίας είναι και η αντιμετώπι-
ση του δημογραφικού προβλήματος της χώρας, και ο οποίος 
για να πραγματωθεί πρέπει να δημιουργηθούν κίνητρα ενίσχυ-
σης της πολυτεκνίας.

ΠΡΟΣΘΗΚΗ ΣΤΗΝ ΔΙΑΤΥΠΩΣΗ: «αιτήσεων γονέων με 
αναπηρία ή γονέων που έχουν την πολυτεκνική ιδιότη-
τα, όπως αυτή αποδεικνύεται σύμφωνα με τo άρθ. 67, 
Ν. 4316/2014, με μακροχρόνια... απόλυτη προτεραιότητα»

Α.31 παρ.1 
«1. Κάθε εργαζόμενος γονέας παιδιών ηλικίας έως δώδεκα 

(12) ετών ή φροντιστής δικαιούται να ζητά ευέλικτες ρυθμίσεις 
εργασίας για λόγους φροντίδας, όπως ιδίως τηλεργασία, ευέ-
λικτο ωράριο εργασίας ή μερική απασχόληση.»

ΠΡΟΣΘΗΚΗ ΣΤΗΝ ΔΙΑΤΥΠΩΣΗ: «γονέας παιδιών ηλι-
κίας έως δώδεκα (12) ετών ή γονέας που έχει την πολυτε-
κνική ιδιότητα, όπως αυτή αποδεικνύεται σύμφωνα με 
τo άρθ. 67, Ν. 4316/2014, ή φροντιστής...»

Άρθρο 41 – Μειωμένο ωράριο γονέων παιδιών με 
αναπηρία

«Οι γονείς, κατά την έννοια του άρθρου 33, που εργάζο-
νται σε επιχείρηση ή εκμετάλλευση που απασχολεί τουλάχιστον 
πενήντα (50) άτομα και έχουν παιδιά με πνευματική, ψυχική ή 
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σωματική αναπηρία, έχουν το αυτοτελές δικαίωμα για κάθε παι-
δί, να ζητήσουν τη μείωση του ωραρίου εργασίας τους κατά μία 
ώρα την ημέρα, με ανάλογη περικοπή των αποδοχών τους.»

Η προστατευτική αυτή διάταξη η οποία αποτυπώνει την ιδιαί-
τερη προστασία που το Σύνταγμα στο άρθρο 21 παρ. 5 παρέχει 
στα άτομα με αναπηρία, οφείλει να περιλάβει και τους πολύτε-
κνους, διότι οι δύο αυτές ομάδες έχουν ίδιο βαθμό Συνταγμα-
τικής προστασίας, χωρίς άλλες προϋποθέσεις. 

ΠΡΟΣΘΗΚΗ ΣΤΗΝ ΔΙΑΤΥΠΩΣΗ: 
Στον Τίτλο: Μειωμένο ωράριο πολυτέκνων γονέων ή 

γονέων παιδιών με αναπηρία
Στην διάταξη: 
«Οι γονείς, κατά την έννοια του άρθρου 33, που εργάζο-

νται σε επιχείρηση ή εκμετάλλευση που απασχολεί τουλάχιστον 
πενήντα (50) άτομα και έχουν παιδιά με πνευματική, ψυχική ή 
σωματική αναπηρία, έχουν το αυτοτελές δικαίωμα για κάθε παι-
δί, να ζητήσουν τη μείωση του ωραρίου εργασίας τους κατά 
μία ώρα την ημέρα, με ανάλογη περικοπή των αποδοχών τους. 
Το ίδιο ισχύει και τους γονείς που έχουν την πολυτεκνι-
κή ιδιότητα, όπως αυτή αποδεικνύεται σύμφωνα με τo 
άρθ. 67, Ν. 4316/2014»

Α.42 - Άδεια λόγω ασθένειας παιδιού ή άλλου εξαρ-
τώμενου μέλους 

«1. Οι εργαζόμενοι γονείς, κατά την έννοια του άρθρου 
33, δικαιούνται, ανεξάρτητα από δικαιώματα που παρέχονται 
από άλλες διατάξεις, να λαμβάνουν, κατόπιν αιτήσεως τους, 
άδεια άνευ αποδοχών, που δεν υπερβαίνει τις έξι (6) εργάσι-
μες ημέρες κάθε ημερολογιακό έτος, σε περίπτωση ασθένειας 
εξαρτώμενων παιδιών ή άλλων μελών της οικογένειας, όπως 
αυτά προσδιορίζονται στην παρ. 2. Η άδεια αυτή είναι δυνατό 
να χορηγείται εφάπαξ ή τμηματικά και αυξάνεται σε οκτώ (8) 
εργάσιμες ημέρες, εάν ο δικαιούχος προστατεύει δύο παιδιά 
και σε δέκα (10) εργάσιμες ημέρες, εάν προστατεύει περισσό-
τερα από δύο. Σε περίπτωση που οι δικαιούχοι είναι σύζυγοι, 
η άδεια αυτή χορηγείται στον καθένα από αυτούς χωριστά.»

Με τη διατύπωση αυτή, ουσιαστικά αγνοούνται οι πολύτε-
κνες οικογένεες. Διατηρώντας το ίδιο πνεύμα με τα ανωτέρω 
άρθρα, και εντελώς αυθαίρετα, η το εν λόγω άρθρο σταματά 
την προσαύξηση των ημερών αδείας στα τρία παιδιά, θεωρώ-
ντας τα ως ανώτατο όριο, γεγονός που ουσιαστικά εκτοπίζει 
την ειδική συνταγματικώς κατοχυρωμένη προστασία που το 
Σύνταγμα παρέχει στους έχοντες 4 παιδιά και άνω. 

ΠΡΟΣΘΗΚΗ ΣΤΗΝ ΔΙΑΤΥΠΩΣΗ: «...εάν ο δικαιούχος 
προστατεύει δύο παιδιά, σε δέκα (10) εργάσιμες ημέρες, εάν 
προστατεύει τρία παιδιά, και δύο επιπλέον ημέρες για 
κάθε επιπλέον παιδί, χωρίς μέγιστο όριο.»

 Άρθρο 45 Άδεια για μονογονεϊκές οικογένειες
«Στους εργαζόμενους γονείς, κατά την έννοια του άρθρου 

33, που έχουν χηρέψει και στον άγαμο γονέα που έχει την απο-
κλειστική επιμέλεια παιδιού ηλικίας μέχρι δώδεκα (12) ετών, 
χορηγείται άδεια έξι (6) εργάσιμων ημερών ετησίως, με απο-
δοχές, επιπλέον αυτής που δικαιούνται από άλλες διατάξεις. 
Γονέας με τρία (3) παιδιά ή περισσότερα, δικαιούται άδειας 
οκτώ (8) εργάσιμων ημερών ετησίως.»

Κατ’ αρχήν ο τίτλος του άρθρου δεν συνάδει πλήρως με 
το περιεχόμενο του άρθρου. Για το λόγο αυτό ο τίτλος πρέπει 
να αλλάξει σε «Άδεια για μονογονεϊκές, τρίτεκνες και πολύ-
τεκνες οικογένειες».

Επίσης, η εξίσωση στην αντιμετώπιση του τρίτεκνου με τον 
πολύτεκνο αντίκειται στην αρχή της αναλογικότητας και της 
ίσης μεταχείρισης, σύμφωνα με το πνεύμα του άρθρου αυτού. 

ΠΡΟΣΘΗΚΗ ΣΤΗΝ ΔΙΑΤΥΠΩΣΗ: «...Γονέας με τρία (3) 
παιδιά ή περισσότερα, δικαιούται άδειας οκτώ (8) εργάσιμων 
ημερών ετησίως. Πολύτεκνοι γονείς δικαιούνται πέραν 
των οκτώ (8) εργασίμων ημερών ετησίως, επιπρόσθετα 
δύο (2) εργάσιμες ημέρες ετησίως για κάθε παιδί τους 
μετά το τρίτο, ανεξαρτήτως ηλικίας»

Άρθρο 65 – Προστασία από τις απολύσεις 
Να προστεθεί 7η παράγραφος στο τέλος ως ακολούθως:
7. Γονείς που έχουν την πολυτεκνική ιδιότητα, όπως 

αυτή αποδεικνύεται σύμφωνα με τo άρθ. 67, Ν. 4316/2014 
(α) δεν επιτρέπεται να απολυθούν σε χρονικό διάστη-

μα μικρότερο του ενός (1) έτους. Η απόλυση του άλλου 
γονέα πρέπει να απέχει χρονικά τουλάχιστον κατά ένα(1) 
ημερολογιακό έτος από τον άλλο γονέα,

(β) δεν μετακινούνται από τον τόπο μόνιμης κατοι-
κίας τους σε άλλη τοποθεσία, αν δεν έχει εξαντλήσει ο 
εργοδότης τη δυνατότητα μετακίνησης όλων των άλλων 
υπαλλήτων, πριν ζητηθεί η μετακίνηση από τον πολύτε-
κνο γονέα,

(γ) σε περίπτωση απόλυσής τους, λαμβάνουν το ποσό 
που ορίζεται στην εκάστοτε ισχύουσα νομοθεσία προ-
σαυξημένο κατά 50%. 

(δ) δύνανται να επιλέγουν όποιο ποσοστό θέλουν από 
το ωράριο εργασίας τους με αντίστοιχη προσαρμογή των 
αποδοχών τους, για όσο χρονικό διάστημα επιλέξουν. 

4. Με την παρ. 3 του άρθρου 10 του ν. 1910/1944 ορίζε-
ται ότι: «Πολύτεκνοι ή τέκνα αυτών δημόσιοι υπάλληλοι τοπο-
θετούνται εις τον τόπον των συμφερόντων αυτών, εφ’ όσον 
ο νόμος επιτρέπει τούτο και δεν μετατίθενται παρά μόνον τη 
αιτήσει των ή δια πράξιν μη επιτρέπουσαν την παραμονή των 
εις τον τόπον της θέσεως των».

Όμως, η Δ/νση Διαχείρισης Ανθρωπίνου Δυνα-
μικού του Υπουργείου Εσωτερικών, με το υπ’ αριθ. 
ΔΙΔΑΠ/φ.42/6199/4865/26-5-2021 έγγραφό της, διατείνε-
ται ότι η παραπάνω διάταξη καταργήθηκε με το άρθρο 19 του 
ν. 4440/2016, που αναφέρει ότι κάθε γενική ή ειδική διάταξη 
για την διενέργεια απόσπασης ή μετάταξης που αντίκειται στο 
παραπάνω άρθρο, καταργείται. Η ερμηνεία που δίνει το Υπουρ-
γείο Εσωτερικών είναι γενικόλογη και δεν είναι προφανές ότι 
η ανωτέρω διάταξη έχει καταργηθεί, λαμβανομένης υπόψη και 
της ειδικής προστασίας που οφείλει το Κράτος στους πολύτε-
κνους βάσει του Συντάγματος. 

Προκειμένου να αποκατασταθεί η προστασία των πολυτέκνων 
σύμφωνα με το πνεύμα και το γράμμα του Ν. 1910/1944, είναι 
αναγκαίο να προστεθεί στο νομοσχέδιο η εξής διάταξη:

«Πολύτεκνοι ή τέκνα αυτών που είναι δημόσιοι υπάλλη-
λοι καθώς και υπάλληλοι νομικών προσώπων με κύριο μέτοχο 
το Δημόσιο, είτε ΝΠΙΔ, είτε ΝΠΔΔ, τοποθετούνται στον τόπο 
μόνιμης κατοικίας ή συμφερόντων τους, και μετατίθενται μόνο 
με δική τους αίτηση».

Με τις αλλαγές αυτές, θα δημιουργήσετε την απαραίτη-
τη εργασιακή προστασία στους πολύτεκνους γονείς, οι οποίοι 
έχουν πληγεί δυσανάλογα από την κρίση και την κατάργηση 
των δικαιωμάτων τους, αναγνωρίζοντας έμπρακτα την συνει-
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σφορά τους στην κοινωνία, στην οικονομία, στο ασφαλιστικό 
αλλά στο δημογραφικό πρόβλημα της χώρας. 

Οι ζητούμενες αλλαγές είναι πλήρως τεκμηριωμένες και 
αναμένουμε από τον Υπουργό να κάνει δεκτές τις βελτιώσεις 
που προτείνουμε, όχι μόνο προς όφελος των πολυτέκνων, αλλά 
για λόγους κοινωνικής δικαιοσύνης, συμμόρφωσης προς το 
Σύνταγμα καθώς επίσης και για λόγους ερύτερου δημοσίου 
συμφέροντος.- 

Α.2. Για το Εθνικό Σχέδιο καταπολέμησης της ενερ-
γειακής ένδειας

Κύριε Υπουργέ,
δόθηκε σε διαβούλευση από το Υπουργείο σας το Σχέδιο 

Δράσης για την καταπολέμηση της ενεργειακής ένδειας, το 
οποίο φιλοδοξεί να αποτελέσει ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο 
πολιτικής για την αντιμετώπιση του φαινομένου, το οποίο είναι 
ιδιαίτερα έντονο και στην Ελλάδα και έχει αποτελέσει παρά-
γοντα αύξησης του κινδύνου φτώχειας στις πολύτεκνες οικο-
γένειες λόγω της Υ.Α. υπ’ αριθ. ΥΠΕΝ/ΥΠΡΓ/892/152/01-02-
2018 (ΦΕΚ Β’ 242/01-02-2018), με την οποία καταργήθηκε η 
απόφαση της Επιτροπής Τιμών και Εισοδημάτων, με την οποία 
θεσπίστηκε το ειδικό Τιμολόγιο Πολυτέκνων. 

Ως γνωστόν, κατά της Υ.Α., η ΑΣΠΕ έχει προσφύγει στο 
ΣτΕ προκειμένου να κριθεί η συνταγματικότητα της κατάργη-
σης αυτής και αναμένεται η απόφαση της Ολομέλειας πλέ-
ον, καθώς η ΑΣΠΕ έχει κερδίσει τη θετική άποψη του Τμήμα-
τος του ΣτΕ που εκδίκασε αρχικά την υπόθεση. Παρά ταύτα, η 
Συνομοσπονδία μας επιθυμεί να συμβάλει στη διαβούλευση και 
στη βελτίωση του ικανοποιητικού, σε γενικές γραμμές, σχεδίου 
δράσης επισημαίνοντας την βασική έλλειψή του που είναι (α) 
η απουσία σύνδεσης της ενεργειακής ένδειας με τη διάσταση 
της δημογραφικής και οικογενειακής πολιτικής, την οποία έχει 
υποχρέωση να ασκεί το Κράτος, σύμφωνα με το άρθρο 21 του 
Συντάγματος και (β) η έλλειψη μέτρων ειδικής μέριμνας για τους 
πολύτεκνους, σύμφωνα με το ίδιο άρθρο, παρ. 2.

Η ΑΣΠΕ παρακολουθεί από ετών τα θέματα αυτά ως ενερ-
γό μέλος των Ομοσπονδιών των Οικογενειακών Οργανώσεων 
στην Ευρώπη (COFACE, ELFAC) και μέλος των Διοικητικών του 
Συμβουλίων. Η COFACE αποτελεί ιδρυτικό μέλος της «Συμμαχί-
ας για την ενεργειακή ένδεια» (energy poverty coalition), του 
Ευρωπαϊκού Δικτύου της κοινωνίας των πολιτών που ενεργά 
μετέχει στην επιδίωξη επίλυσης του προβλήματος της ενερ-
γειακής ένδειας. 

Ειδικότερα, το Σχέδιο Δράσης πρέπει να βελτιωθεί στα 
ακόλουθα σημεία:

Ρητή αναφορά στις πολύτεκνες οικογένειες ως εν 
δυνάμει πληττόμενα νοικοκυριά από πλευράς ενεργει-
ακής ένδειας και ορισμός των πολυτέκνων ως ομάδας-
στόχου του Εθνικού Σχεδίου. Ο ορισμός των πληττόμενων 
οικογενειών – νοικοκυριών μόνο με οικονομικά / εισοδηματι-
κά κριτήρια δεν αποτελεί ολοκληρωμένη προσέγγιση στο θέμα, 
καθώς σύμφωνα με το άρθρο 21, παρ. 2 του Συντάγματος, οι 
πολύτεκνοι δικαιούνται ειδικής φροντίδας του Κράτους. Σχετι-
κές πρόνοιες λείπουν από το Σχέδιο, ενώ θα έπρεπε να υπάρ-
χουν ειδικές δράσεις για τις πολύτεκνες οικογένειες. Σχετική 
τεκμηρίωση στο Παράρτημα Ι για τον ορισμό των πολυτέκνων 
ως ευπαθούς ομάδας σε Ευρωπαϊκά και άλλα επίσημα κείμε-
να. Προτάσεις για ειδικές δράσεις για πολύτεκνες οικογένει-
ες στο Παράρτημα ΙΙΙ. 

Δείκτες ενεργειακής ένδειας: παρατηρείται απουσία 
δείκτη που αφορά στις πολύτεκνες οικογένειες λόγω των ιδι-
αίτερων συνθηκών που διέπουν την αξιοπρεπή τους διαβίω-
ση – βλ. Παράρτημα ΙΙ. 

Καθολική παροχή ειδικής εκπτωτικής πολιτικής για 
το σύνολο των πολύτεκνων οικογενειών και σχετικές 
ειδικές δράσεις: βλ. Παράρτημα ΙΙΙ. 

Εμπλεκόμενοι φορείς στην υλοποίηση των μέτρων 
πολιτικής: απουσιάζουν από την καταγραφή των εμπλεκο-
μένων η Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή Ελλάδος (ΟΚΕ), 
που είναι το επίσημο όργανο διαβούλευσης της Κοινωνίας των 
Πολιτών με το Κράτος, καθώς και οι οικογενειακές οργανώ-
σεις όπως η ΑΣΠΕ, η μεγαλύτερη και αρχαιότερη οικογενεια-
κή οργάνωση στην Ελλάδα.

Εθνικό Παρατηρητήριο Ενεργειακής Φτώχειας. Στους 
στόχους του, πρέπει να περιληφθεί και ένας ακόμη: 

(να μελετά)
την επίπτωση της ενεργειακής πολιτικής στην δημογραφι-

κή πολιτική και στην πολιτική στήριξης των πολυτέκνων πρω-
τίστως και της οικογένειας γενικότερα, καθώς αυτό αποτελεί 
Συνταγματική επιταγή, διότι η άσκηση δημογραφικής και οικο-
γενειακής πολιτικής είναι υποχρέωση του Κράτους, όπως ρητά 
διατυπώνεται στο Σύνταγμα. 

Για το λόγο αυτό, είναι απολύτως αναγκαίο να μετέχει στη 
σύνθεση του Εθνικού Παρατηρητηρίου ένας (1) εκπρό-
σωπος της Ανωτάτης Συνομοσπονδίας Πολυτέκνων 
Ελλάδος με τον αναπληρωτή του, εκ μέρους των οικο-
γενειακών Οργανώσεων, καθώς η ΑΣΠΕ αποτελεί θεσμικό 
κοινωνικό εταίρο, όπως την έχει αποκαλέσει ο Πρωθυπουργός, 
είναι η μόνη οικογενειακή Οργάνωση στην Ελλάδα με συμμετο-
χή στα αντίστοιχα Ευρωπαϊκά όργανα της κοινωνίας των πολι-
τών και συνιστά τη «φωνή της οικογένειας» στην Οικονομική 
και Κοινωνική Επιτροπή της Ελλάδος (ΟΚΕ). 

Ευελπιστούμε ότι το Σχέδιο θα βελτιωθεί με βάση τις ανω-
τέρω προτάσεις μας, ώστε να αποτελέσει ένα στέρεο έδαφος 
για την επίτευξη των στόχων τους που είναι αναγκαίοι για την 
υλοποίηση μέτρων κοινωνικής δικαιοσύνης και δημογραφι-
κής ανάπτυξης της χώρας, καθώς η μονοδιάστατη στόχευση 
σε προνοιακού τύπου δικαιούχους στερεί από το Εθνικό Σχέ-
διο σημαντικό ποσοστό από την αναπτυξιακή διάσταση που θα 
μπορούσε ακόμη περισσότερο να επιτύχει. 

Το Εθνικό Σχέδιο πρέπει να έχει αποτύπωμα στη δημο-
γραφική και οικογενειακή πολιτική της χώρας και να λαμβά-
νει υπόψη τις ιδιαίτερες ανάγκες των πολύτεκνων οικογενει-
ών, προκειμένου να καταστεί ολοκληρωμένη προσέγγιση στην 
καταπολέμηση της ενεργειακής ένδειας. 

Παραμένουμε στη διάθεσή σας, μαζί με τους επιστημονι-
κούς μας συμβούλους, και επαναφέρουμε το αίτημά μας για 
συνάντηση και περαιτέρω συνεργασία επί των θεμάτων αυτών, 
ώστε το Εθνικό Σχέδιο να έχει μεγάλο θετικό αντίκτυπο στο 
κύτταρο της κοινωνίας που είναι οι οικογένειες με παιδιά, και 
ειδικότερα στον πυρήνα αυτών που είναι οι πολύτεκνες οικο-
γένειες της χώρας. 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙΙ
Καθολική παροχή ειδικής εκπτωτικής πολιτικής για το σύνο-

λο των πολύτεκνων οικογενειών και σχετικές ειδικές δράσεις
Επειδή, τόσο το Σ.τ.Ε. όσο και τα Διοικητικά Δικαστήρια 

της χώρας με σειρά αποφάσεών τους έχουν αποφανθεί πως: 
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«Η εξυπηρέτηση του ατομικού συμφέροντος των πολυτέ-
κνων, αποτελεί εξυπηρέτηση του γενικότερου δημοσίου συμ-
φέροντος, προ του οποίου και αυτή η αρχή της ισότητας των 
Ελλήνων απέναντι στο νόμο υποχωρεί, λόγω του δημογραφι-
κού προβλήματος που αντιμετωπίζει η χώρα μας». ( Διοικητι-
κό Εφετείο Αθηνών : 2762/1998, 2764/1998, 2767/1998, 
2160/1989, 2161/1989 κ.α.). (Σ.τ.Ε.: 2216/1975, 4062/1990, 
4069/1990, 4070/1990, 2773/1991, 2781/1991, κ.ά.). 

Δεν είναι επιτρεπτή η καθιέρωση εισοδηματικών ή άλλων 
κριτηρίων στις παροχές προς τις πολύτεκνες οικογένειες, καθώς 
η Συνταγματική διατύπωση του άρθρου 21, παρ. 2 εξασφαλί-
ζει την καθολικότητα της παροχής προς ΟΛΕΣ τις πολύτεκνες 
οικογένειες, χωρίς διακρίσεις, χωρίς εισοδηματικά ή άλλα κρι-
τήρια (π.χ. ΣτΕ 1095/2001 και νεώτερες, 2006, 2008 κ.λπ)

ζητούμε τη θέσπιση σειράς μέτρων για τη μείωση 
του κινδύνου της ενεργειακής ένδειας των πολυτέκνων 
ως καθολικής παροχής για το σύνολο των πολυτέκνων, 
ως ακολούθως:

Ι. ΕΠΑΝΑΦΟΡΑ ΜΕΙΩΜΕΝΟΥ ΤΙΜΟΛΟΓΙΟΥ ΓΙΑ 
ΟΛΟΥΣ ΤΟΥΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΟΥΣ

Ζητούμε την επαναθέσπιση της ειδικής κατηγορίας πολυτέ-
κνων στους δικαιούχος μειωμένου τιμολογίου και μείωση των 
συνοδευτικών φόρων για το σύνολο των εχόντων την πολυ-
τεκνική ιδιότητα. 

Επειδή οι πολύτεκνες οικογένειες καταναλώνουν εξ ανά-
γκης σημαντικά μεγαλύτερα ποσά ενέργειες από κάθε άλλη 
οικογένεια ή άτομο, η Κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας στο 
παρελθόν είχε καθιερώσει ένα ποσό επιστροφής προς τους 
πολυτέκνους με τη μορφή εκπτώσεως, με ένταξη των πολυτέ-
κνων στο Κοινωνικό Οικιακό Τιμολόγιο (ΚΟΤ) Ενέργειας, χωρίς 
εισοδηματικά κριτήρια. Και μάλιστα, όταν το θεσμοθέτησε η ΝΔ, 
η δημογραφική κατάσταση της χώρας ήταν απείρως καλύτε-
ρη από την σημερινή, το δε πλήθος των πολύτεκνων οικογε-
νειών πολύ μεγαλύτερο. 

Η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ κατήργησε το 12ο μήνα του 
2017 το μειωμένο τιμολόγιο πολυτέκνων, ενώ παραδέχθηκε ότι:

Οι πολύτεκνοι που έκαναν χρήση του πολυτεκνικού τιμο-
λογίου τον 12ο μήνα του 2017 ήταν μόλις 16.000 οικογένειες 
στην ελληνική επικράτεια,

Το κόστος των Υπηρεσιών Κοινής Ωφέλειας (ΥΚΩ) είναι 
μόλις 1,35% εξ αιτίας των πολυτέκνων!

Εκτός όλων των άλλων μέτρων στήριξης προς τις πολύ-
τεκνες οικογένειες που καταργήθηκαν τα προηγούμενα χρό-
νια, οι πολύτεκνοι δέχθηκαν και αυτό το καίριο «χτύπημα» στο 
εισόδημά τους, παρότι είναι προφανές ότι αποτελούν «τους 
καλύτερους πελάτες» των παρόχων ενέργειες από πλευράς 
καταναλώσεως.

Επειδή ο αποκλεισμός των πολυτέκνων από το ΚΟΤ:
είναι πράξη κατάφορης κοινωνικής αδικίας καθώς αυξάνει 

την ενεργειακή ένδοια των πολυτέκνων, κατά παράβαση της 
πρόνοιας του άρθρου 21 του Συντάγματος περί ειδικής φρο-
ντίδας του Κράτους προς τις πολύτεκνες οικογένειες,

Τα κριτήρια εντάξεως στο ΚΟΤ αποκλείουν εξ ορισμού 
τις πολύτεκνες οικογένειες λόγω χρήσεως (εξ ανάγκης προ-
φανώς!) ενός «μεγάλου» σπιτιού ή ενός «μεγάλου κυβισμού» 
αυτοκινήτου, καθώς επιβάλλει κριτήρια εισοδήματος, περιου-
σίας και διαμονής του άρθρου 235 του ν. 4389/2016 (Α’ 94) 
και της κατ’ εξουσιοδότηση της παραγράφου 6 αυτού εκδοθεί-

σας αριθμ. Γ.Δ.5 οικ. 2961-10/24.1.2017 (Β’ 128) απόφασης 
των Υπουργών Οικονομικών, Εσωτερικών, Διοικητικής Ανασυ-
γκρότησης και Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης «Καθορισμός των όρων και των προϋποθέσεων 
εφαρμογής του προγράμματος Κοινωνικό Εισόδημα Αλληλεγ-
γύης», όπως εκάστοτε ισχύει,

είναι σε πλήρη αναντιστοιχία με το 6ο σημείο του Κυβερ-
νητικού προγράμματος της Νέας Δημοκρατίας

αδικεί κατάφορα τους πολυτέκνους γιατί το νέο ΚΟΤ που 
απαράδεκτα νομοθέτησε η προηγούμενη Κυβέρνηση, εξισώ-
νει τα 3, 4 με τα 7, τα 10, τα 14 παιδιά, έξω και πέραν από 
κάθε λογική,

ζητούμε:
(Α)  την άμεση επανένταξη των πολυτέκνων στο μει-

ωμένο τιμολόγιο ηλεκτρικής ενέργειας βάσει πλήθους 
παιδιών, χωρίς εισοδηματικά ή άλλα κριτήρια, με βάση 
μόνο την πολυτεκνική τους ιδιότητα, όπως αυτή απο-
δεικνύεται σύμφωνα με την παρ. 9 του άρθρου 67 του 
Ν. 4316/2014. 

(Β) τη μείωση των συνοδευτικών στον λογαριασμό 
καταναλώσεως ενέργειας κρατικών φόρων σε ποσο-
στό 25% συν 5% τουλάχιστον για κάθε επιπλέον τέκνο 
πέραν του 4ου. 

Τα ανωτέρω δεν αντίκεινται στην Ευρωπαϊκή νομοθεσία, 
στην οποία ρητά ορίζεται ότι:

«…κατά παρέκκλιση τα Κράτη-Μέλη δύνανται να εφαρμό-
ζουν δημόσιες παρεμβάσεις όσον αφορά τον καθορισμό των 
τιμών για την προμήθεια ηλεκτρικής ενέργειας σε ενεργειακά 
φτωχούς ή ευάλωτους οικιακούς πελάτες βάσει των ακόλου-
θων προϋποθέσεων, οι οποίες τίθενται σύμφωνα με τις Παρα-
γράφους 4 και 5 του Άρθρου 5 της Οδηγίας 2019/944/EE: 

Να επιδιώκουν το γενικό οικονομικό συμφέρον και να μην 
υπερβαίνουν το μέτρο πολιτικής που είναι αναγκαίο για την επί-
τευξη του επιδιωκόμενου γενικού οικονομικού συμφέροντος. 

Να ορίζονται σαφώς, να είναι διαφανείς, να μην εισάγουν 
διακρίσεις και να είναι επαληθεύσιμες. 

Να διασφαλίζουν την ισότιμη πρόσβαση των επιχειρήσεων 
ηλεκτρικής ενέργειας στους πελάτες. 

Να είναι περιορισμένης χρονικής διάρκειας και αναλογικές 
ως προς τους δικαιούχους.»

Τα ανωτέρω κριτήρια έχουν πλήρη εφαρμογή στην περί-
πτωση των πολύτεκνων οικογενειών, καθώς θα μπορούσαμε 
αναλυτικά να αιτιολογήσουμε, όπως συνέβαινε και στο παρελ-
θόν με το ειδικό μειωμένο τιμολόγιο πολυτέκνων. Στη διάθεσή 
σας να εξηγήσουμε περαιτέρω, αν χρειάζεται, γιατί το αίτημά 
μας δεν αντίκειται στην Ευρωπαϊκή νομοθεσία. 

ΙΙ. ΕΙΔΙΚΗ ΠΡΟΝΟΙΑ ΓΙΑ ΠΟΛΥΤΕΚΝΟΥΣ ΣΧΕΤΙΚΑ 
ΜΕ ΤΑ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΑ ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ 
ΜΟΡΦΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Η ΑΣΠΕ, λαμβάνοντας αιτήματα πολύτεκνων οικογενει-
ών από διάφορα μέρη της Ελλάδας, είχε ζητήσει και εξακο-
λουθεί να ζητά: 

α. Οι επαγγελματίες πολύτεκνοι αγρότες να έχουν προτε-
ραιότητα στην εξέταση των δικαιολογητικών τους για την εγκα-
τάσταση των φωτοβολταϊκών.

β. Ο επαγγελματίας πολύτεκνος αγρότης, ανάλογα με τον 
αριθμό των τέκνων του, να έχει τη δυνατότητα να εγκαταστή-
σει περισσότερες μονάδες των 500 kw, πέραν της μιας.
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γ. Την παροχή κάθε είδους διευκολύνσεων στις πολύτε-
κνες οικογένειες προκειμένου να αξιοποιούν φωτοβολταϊκά και 
άλλες εναλλακτικές μορφές ενέργειας λαμβάνοντας σχετικές 
επιδοτήσεις μέσω των Ευρωπαϊκών και των Εθνικών εργαλεί-
ων χρηματοδότησης, προκειμένου να μειώσουν τον κίνδυνο να 
περιέλθουν σε ενεργειακή ένδεια. 

ΙΙΙ. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ-ΑΥΤΟΝΟΜΩ 
Σας συγχαίρουμε διότι στην ανακοίνωση του νέου προ-

γράμματος Εξοικονομώ - Αυτονομώ, αναφέρονται ως ξεχω-
ριστή κατηγορία δικαιούχων οι πολύτεκνοι. 

Προκειμένου οι ωφελούμενοι να έχουν όντως την πολυτε-
κνική ιδιότητα, είναι αναγκαίο να προσκομίσουν το Πιστοποιη-
τικό Πολυτεκνικής Ιδιότητας της ΑΣΠΕ όπως προβλέπεται στο 
άρθρο 67, παρ. 9 του Ν. 4316/2014.

Ευελπιστούμε η προκήρυξη θα προβλέπει σημαντική μορι-
οδότηση που θα σημαίνει πρόταξη των πολυτέκνων έναντι των 
λοιπών κατηγοριών λαμβανομένων υπόψη και του πλήθους των 
παιδιών των πολυτέκνων, καθώς η ανάγκη για τις πολύτεκνους 
είναι μεγαλύτερη λαμβάνοντας υπόψη την ανάγκη το μέγεθος 
της οικίας τους για μια αξιοπρεπή διαβίωση και το αναλογικά 
πολύ μεγαλύτερο κόστος επισκευής / ανακατασκευής του για 
ενεργειακές ανάγκες. 

Α.3. ΓΙΑ ΤΙΣ ΣΧΟΛΕΣ ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΙΚΗΣ
Προς τον 
Υπουργό Προστασίας του Πολίτη
Υφυπουργό Πολιτικής Προστασίας και Διαχείρισης Κρίσεων
ΘΕΜΑ:  Αποκλεισμός των πολυτέκνων (γονέων και παιδιών) 

από την εισαγωγή τους, ως ειδική κατηγορία, ως (Α) αποφοίτων 
λυκείων στις Σχολές της Πυροσβεστικής Ακαδημίας, και (Β) ως 
πτυχιούχων ΑΕΙ και ΤΕΙ στη σχολή αξιωματικών της Πυροσβε-
στικής Ακαδημίας και των πτυχιούχων τριτοβάθμιας εκπαίδευ-
σης στο Πυροσβεστικό σώμα

Κύριοι Υπουργέ, Υφυπουργέ
Α. Για την εισαγωγή στην Πυροσβεστική Ακαδημία
1 α . Με τις διατάξεις του Π.Δ. 53/1989 (ΦΕΚ 26/Α/31-

1-1989) «Προαγωγές Πυροσβεστικού Προσωπικού και 
ρυθμίσεις άλλων θεμάτων», οι πολύτεκνοι (γονείς και παι-
διά) εισάγονταν στην Πυροσβεστική Σχολή, ως ειδική κατηγο-
ρία, σε ποσοστό 10% συνολικά. 

Ειδικότερα στο άρθρο 2 του ως άνω Π.Δ. προβλέπετο: 
«1. Από τον αριθμό των Δόκιμων που εισάγονται κάθε 

φορά στα Τμήματα της Πυροσβεστικής Σχολής ποσοστό 
μέχρι 10% συνολικά καλύπτεται από τις κατηγορίες υπο-
ψηφίων με βάση τη σειρά επιτυχίας τους στο διαγωνισμό.

α. Πολύτεκνοι και τέκνα πολυτέκνων …»
β. Η, κατά τ’ ανωτέρω, θεσπισθείσα διάταξη λειτούργησε 

επί 10ετίες, αποτελούσε δημογραφικό κίνητρο και δεν δημι-
ούργησε κανένα απολύτως πρόβλημα, μιας και ο αριθμός των 
υποψηφίων πολυτέκνων ήταν ελάχιστος. 

γ. Δυστυχώς επακολούθησε η ψήφιση του Π.Δ. 44/2016 
(ΦΕΚ 68/Α/19-4-2016), με το οποίο η ειδική κατηγορία των 
πολυτέκνων (γονέων και παιδιών) αποκλείστηκε από τις ειδι-
κές κατηγορίες που προβλέπει το άρθρο 3 του Π. Διατάγματος. 

δ. Επιβάλλεται, όπως στις ειδικές κατηγορίες του άρθρου 3 
του Π.Δ. 44/2016, συμπεριληφθεί και η κατηγορία των πολυτέ-
κνων (γονέων και παιδιών) για την εισαγωγή τους στις Σχολές 
της Πυροσβεστικής Ακαδημίας μέχρι ποσοστό 10% του αριθ-

μού των δοκίμων που εισάγονται κάθε φορά στην οικεία Σχολή. 
Η ρύθμιση αυτή ισχύει για:
Τις Σχολές της Αστυνομικής Ακαδημίας, με βάση το άρθρο 

11 παρ. 1 του Ν. 3667/2008 (ΦΕΚ 114/Α/18-6-2008).
Τις Στρατιωτικές Σχολές, με βάση το άρθρο 11 του 

Ν.3648/2008 )(ΦΕΚ 38/Α/29-2-2008).
Τις Δημόσιες Σχολές του Εμπορικού Ναυτικού με βάση το 

άρθρο 11 του Ν. 3667/2008 (ΦΕΚ 114 /Α/18-6-2008)
ε. Κατ’ ακολουθία των ανωτέρω, σας παρακαλούμε Κύριε 

Υπουργέ, όπως στο τέλος της παρ. 2 του άρθρου 3 του Π.Δ. 
44/2016, να προστεθεί η παρακάτω διάταξη: 

«Στις προκηρυσσόμενες κάθε φορά θέσεις για τις πάσης 
φύσεως κατηγορίες προσωπικού του Πυροσβεστικού Σώματος, 
ποσοστό δέκα τοις εκατό (10 %) για κάθε κατηγορία καλύπτε-
ται από πολυτέκνους και τέκνα πολυτέκνων»

Β. Για την εισαγωγή πτυχιούχων στις σχολές Αξιω-
ματικών Π.Σ.

Σε όλο τον δημόσιο τομέα οι προσλήψεις γίνονται μέσω 
ΑΣΕΠ και συγκεκριμένα με βάση τον νόμο 4765/2021 όπως 
ισχύει, όπου ποσοστό 16% των προκηρυσσόμενων θέσεων 
αποδίδεται στους πολύτεκνους και τα τέκνα τους. 

Λαμβάνοντας υπόψη ότι η εισαγωγή πτυχιούχων στις σχο-
λές Αξιωματικών του Π.Σ. ισοδυναμεί με πρόσληψη στο Δημό-
σιο Τομέα, είναι απαραίτητο να γίνει σεβαστό το ποσοσό 
του 16% και στις σχολές των Αξιωματικών Π.Σ. και να 
προβλεφθεί στην σχετική προκήρυξη. 

Κύριοι Υπουργοί,
οι ανωτέρω ρυθμίσεις εδράζονται στα εξής ισχυρά νομι-

κά θεμέλια: 
α. Εντάσσονται στην υποχρέωση που έχει η πολιτεία να ασκεί, 

σε κάθε περίπτωση, δημογραφική πολιτική κατ΄ εφαρμογή της 
παρ. 5 του άρθρου 21 του Συντάγματος που επιτάσσει ρητά: 

«5. Ο σχεδιασμός και η εφαρμογή δημογραφικής πολιτι-
κής καθώς και η λήψη όλων των αναγκαίων μέτρων αποτελεί 
υποχρέωση του κράτους». 

β. Την διάταξη της παρ. 2 του άρθρου 21 του Συντάγμα-
τος που ορίζει: 

«Πολύτεκνες οικογένειες έχουν δικαίωμα της ειδικής φρο-
ντίδας του κράτους»

γ. Θα αποτελέσει και θα λειτουργήσει ως δημογραφι-
κό κίνητρο, τη στιγμή κατά την οποία η χώρα μας καταρρέ-
ει δημογραφικά.

δ. Εντάσσεται στο πνεύμα των αποφάσεων του ΣτΕ, με 
βάση τις οποίες: 

«Η εξυπηρέτηση του ατομικού συμφέροντος των πολυτέ-
κνων, αποτελεί εξυπηρέτηση του γενικοτέρου δημοσίου συμ-
φέροντος, προ του οποίου και αυτή η αρχή της ισότητας των 
Ελλήνων απέναντι στο νόμο υποχωρεί, λόγω του δημογραφι-
κού προβλήματος που αντιμετωπίζει η χώρα μας».

Κατ’ ακολουθία των ανωτέρω, παρακαλούμε όπως φροντί-
σετε άμεσα για την αλλαγή των αναφερομένων Π.Δ. 44/2016 
και 38/2021, που οριοθετούν τις εν θέματι προκηρύξεις, ώστε 
να καταστούν αυτές σύννομες και σύμφωνες με τις εξαγγελί-
ες του Πρωθυπουργού για τη λήψη ειδικής μέριμνας για τους 
πολυτέκνους και την αντιμετώπιση του δημογραφικού.

Κοινοποίηση 
Αρχηγείο Πυροσβεστικού Σώματος 
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- Β. ΔΕΛΤΙΑ ΤΥΠΟΥ -
ΟΙ ΠΟΛΥΤΕΚΝΟΙ ΠΡΩΤΑΘΛΗΤΕΣ ΣΤΟΝ ΚΙΝΔΥΝΟ 
ΤΗΣ ΦΤΩΧΕΙΑΣ! (24/6/2021)

Η Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ), δημοσίευσε Δελτίο Τύπου 
την 22 Ιουνίου 2021, με έρευνα εισοδήματος και συνθηκών διαβί-
ωσης των νοικοκυριών (έτος 2020) με βάση την οποία ανακοινώνει 
στοιχεία για τον κίνδυνο φτώχειας.

Ένα βασικό συμπέρασμα αυτής της έρευνας είναι ότι, τα νοικοκυ-
ριά, που αποτελούνται από 2 ενήλικες με τρία ή περισσότερα εξαρτώ-
μενα παιδιά, εμφανίζουν τον πιο αυξημένο κίνδυνο φτώχειας 
(ποσοστό 27,2%) ξεπερνώντας κατά πολύ το μέσο όρο του πληθυ-
σμού (ποσοστό 17,7%) και ακόμη και ομάδες που εμφανίζονται ως 
ιδιαίτερα ευπαθείς, όπως οι μονογονεϊκές οικογένειες.

Και ενώ συμβαίνουν αυτά, ο δημογραφικός κατήφορος της χώρας 
επιταχύνεται χρόνο με το χρόνο από το 2009 ως σήμερα, και το κλίμα 
αβεβαιότητας για τις οικογένειες και ακόμη περισσότερο, τις πολύτε-
κνες οικογένειες, εντείνεται. Η κατάργηση όλων των δημογραφικών 
κινήτρων και οικογενειακών πολιτικών, που ίσχυαν ως το 2009 (και 
έφεραν αύξηση των γεννήσεων τη δεκαετία 1999-2009) «μικραί-
νει» συνεχώς τη χώρα.

Πότε θα αποκτήσει η Ελλάδα, ένα Εθνικό Σχέδιο στήριξης της 
πολύτεκνης οικογένειας, όπως έχει ήδη πράξει για τους αναπήρους 
και τους Ρομά; ή πότε θα λάβει πρόσθετα μέτρα όπως κάνει για τις 
μονογονεϊκές οικογένειες; Πότε θα θεσμοθετηθεί ένας νόμος – πλαί-
σιο για την οικογένεια, πάνω στον οποίο θα αναπτυχθούν οι δημο-
γραφικές και οικογενειακές πολιτικές; Πότε θα σταματήσουν οι αντι-
δημογραφικές και αντιπολυτεκνικές επιλογές που οδήγησαν τη χώρα 
μας στην 4η χειρότερη θέση στη φορολόγηση των οικογενειών με 
παιδιά στις 36 χώρες του ΟΟΣΑ; Και πότε επιτέλους οι πολύτεκνοι 
θα ενταχθούν στην Εθνική στρατηγική για τη φτώχεια και τον κοι-
νωνικό αποκλεισμό;

Είναι ήδη αργά, αλλά έστω και τώρα, η ανατροπή του δημογρα-
φικού κατήφορου και η στήριξη των πολύτεκνων οικογενειών πρέπει 
να αποτελέσει τον πρώτο εθνικό στόχο! Υπάρχει κάποιος εχέφρων 
πολίτης που μπορεί να διαφωνήσει;

ΥΠΕΡΦΟΡΟΛΟΓΗΣΗ ΤΩΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΩΝ ΜΕ ΠΑΙΔΙΑ: 
ΣΤΟΥΣ ΠΡΩΤΑΘΛΗΤΕΣ Η ΕΛΛΑΔΑ ΜΕ ΔΗΜΟΓΡΑ-
ΦΙΚΗ ΚΑΤΑΡΡΕΥΣΗ ΣΕ ΠΛΗΡΗ ΕΞΕΛΙΞΗ (25/5/2021)

Στις 36 χώρες του ΟΟΣΑ, η Ελλάδα καταλαμβάνει την 4η χει-
ρότερη θέση στην φορολόγηση των οικογενειών με παιδιά σύμ-
φωνα με πρόσφατη έκθεση που δημοσιεύτηκε στον Ελληνικό και 
ξένο τύπο.

Με το δείκτη γεννήσεων σε ελεύθερη πτώση, η Ελλάδα οδεύει 
για νέα ρεκόρ δημογραφικής μείωσης και γήρανσης, χωρίς κανέ-
να φως για ανατροπή της πορείας προς το γκρεμό. Το ασφαλιστι-
κό πρόβλημα θα χειροτερεύσει ακόμη περισσότερο καθώς πάσχει 
από έλλειψη νέων εργαζόμενων, αλλά οι έχοντες την ευθύνη της 
χώρας δεν ανησυχούν!

Η παγκόσμια ημέρα οικογένειας, στις 15 Μαΐου, πέρασε απα-
ρατήρητη από την Κυβέρνηση, χωρίς καμία εξαγγελία στήριξης, 
χωρίς καμία αναφορά στην οικογένεια ως θεσμό διατήρησης της 
κοινωνικής συνοχής, ως μηχανισμό ανανέωσης και αλληλεγγύης 
μεταξύ της γενεών και τελικά ως μοχλό οικονομικής και κοινωνι-
κής ανάπτυξης. Γιατί τόση σιγή; Τι περιμένει η Κυβέρνηση; τα θλι-
βερά αποτελέσματα της φετινής απογραφής πληθυσμού που ετοι-
μάζει η ΕΛ.ΣΤΑΤ. ;

Γιατί η Κυβέρνηση δεν προχωρεί σε Εθνικό Σχέδιο στήριξης 
των πολυτέκνων, όπως έχει ήδη πράξει για τους αναπήρους και 

τους Ρομά; Γιατί δεν ανακοινώνει νόμο-πλαίσιο για την οικογένεια, 
πάνω στον οποίο θα χτίσει στέρεες οικογενειακές και δημογραφικές 
πολιτικές;  Όσον αφορά την υπερφορολόγηση των οικογενειών με 
παιδιά, η ΑΣΠΕ ζητά συνεχώς τα τελευταία χρόνια την εφαρμογή 
των ορίων φτώχειας της ΕΛ.ΣΤΑΤ. ως αφορολόγητων ποσών για 
όλες τις οικογένειες. Δεν μπορεί να φορολογούνται οι πολύτεκνοι 
για εισοδήματα που είναι κάτω από τα όρια της φτώχειας! Εφαρ-
μόστε τώρα ως αφορολόγητο όριο, τα όρια φτώχειας της ΕΛ.ΣΤΑΤ.!

Είναι ήδη αργά, αλλά έστω και τώρα, η ανατροπή του δημο-
γραφικού προβλήματος και η στήριξη των πολύτεκνων οικογενει-
ών πρέπει να αποτελέσει τον πρώτο εθνικό στόχο! Υπάρχει κάποιος 
που μπορεί να διαφωνήσει;
ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΤΗΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ 15/5/2021: 
ΑΜΕΣΗ ΑΝΑΓΚΗ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΤΩΝ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ 
ΚΑΙ ΤΗΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ ΣΤΗΝ ΨΗΦΙΑΚΗ ΕΠΟΧΗ 
(13/5/2021)

Οικογένειες και νέες τεχνολογίες είναι το κεντρικό θέμα του 
ΟΗΕ, για την παγκόσμια ημέρα της οικογένειας φέτος, αφού η παν-
δημία που έπληξε τις περισσότερες χώρες του κόσμου, ανέδειξε 
την ανάγκη χρήσης της τεχνολογίας από όλες τις ηλικίες για την 
τηλεκπαίδευση, την τηλεργασία, αλλά και την τηλεσυναναστροφή.

Οι νέες αυτές συνθήκες ζωής μεγέθυναν το ψηφιακό χάσμα 
ανάμεσα στις οικογένειες, καθώς οι ανάγκες σε εξοπλισμό και τηλε-
πικοινωνιακές συνδέσεις, διεύρυναν την ανισότητες ανάμεσα σε 
οικογένειες είτε λόγω οικονομικών δυνατοτήτων, είτε λόγω του 
πλήθους των παιδιών τους.

Η στέρηση ψηφιακών πόρων είναι μια σύγχρονη μορφή κοινω-
νικού αποκλεισμού του 21ου αιώνα και θα πρέπει να αντιμετωπι-
σθεί άμεσα, διότι απειλεί σοβαρά την κοινωνική συνοχή.

Η Ανωτάτη Συνομοσπονδία Πολυτέκνων Ελλάδος, η «φωνή 
της οικογένειας» για ενενήντα (90) συνεχόμενα χρόνια, επισήμα-
νε έγκαιρα την ανάγκη στήριξης της οικογένειας και τις ιδιαίτε-
ρες ανάγκες των πολύτεκνων, ζητώντας να αξιοποιηθεί το Ταμείο 
Ανάκαμψης για την επιχορήγηση παροχής εξοπλισμού και δεύτε-
ρης τηλεπικοινωνιακής σύνδεσης δωρεάν, για τις πολύτεκνες οικο-
γένειες. Αυτές θα ήταν όντως δημόσιες επενδύσεις για τη μείωση 
της ανισότητας που βιώνουν οι πολύτεκνοι, καθώς προχωρούμε 
στην ψηφιακή εποχή. Θα δημιουργούσε προϋποθέσεις ίσης πρό-
σβασης στην ψηφιακή κοινωνία της εργασίας και της εκπαίδευσης.

Όλα αυτά συμβαίνουν, ενώ ο δημογραφικός κατήφορος της 
χώρας επιταχύνεται χρόνο με το χρόνο από το 2009 ως σήμερα, 
και το κλίμα αβεβαιότητας για τις οικογένειες και ακόμη περισσό-
τερο, τις πολύτεκνες οικογένειες, εντείνεται. Η κατάργηση όλων 
των δημογραφικών και οικογενειακών πολιτικών που ίσχυαν ως 
το 2009 (και έφεραν αύξηση των γεννήσεων τη δεκαετία 1999-
2009) «μικραίνει» συνεχώς τη χώρα.

 Πότε θα αποκτήσει η Ελλάδα ένα Εθνικό Σχέδιο στήριξης της 
πολύτεκνης οικογένειας; Πότε θα αποφασισθεί ένας νόμος – πλαί-
σιο για την οικογένεια πάνω στην οποίο θα αναπτυχθούν οι δημο-
γραφικές και οικογενειακές πολιτικές;

Ο Διεθνής Εορτασμός της Παγκόσμιας Ημέρας Οικογένειας 
αποτελεί σημείο αφύπνισης και κινητοποίησης για την επανεκκί-
νηση παραγωγής δημογραφικών και οικογενειακών πολιτικών και 
την αποτροπή του κινδύνου ψηφιακού αποκλεισμού των πολύτε-
κνων οικογενειών και των οικονομικά ασθενέστερων οικογενειών 
της χώρας, που δικαιούνται αντιμετώπισης με ίσους όρους στην 
ψηφιακή κοινωνία του 21ου αιώνα.

Ο φετινός εορτασμός ας γίνει αφορμή να ξανακάνουμε την 
οικογένεια «παράδειγμα» στην κοινωνία!
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 ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ  ΣΥΛΛΟΓΩΝ
Του Θωμά Γιαννιώτη,

Οικονομικού Διευθυντή Δήμου Νέας Σμύρνης,  
Ταμία της ΑΣΠΕ

➤ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ  
NΟΜΟΥ ΔΡΑΜΑΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΧΩΡΩΝ  
«Ο ΑΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ»

Ο Πρόεδρος και τα μέλη του διοικητικού Συμβουλί-
ου του Συλλόγου, διερμηνεύοντας τα συναισθήματα των 
Πολύτεκνων Οικογενειών, εξέφρασαν την 27η Μαΐου 2021 
με δελτίο τύπου την ευαρέσκεια τους προς την Υπερπολύ-
τεκνη Οικογένεια του Κυρίου Φωτιάδη Λαζάρου και της 
μητρός Μαρίνας για τις επιτυχίες των παιδιών τους Προ-
δρόμου και Θεοδοσίου που στο Πανελλήνιο Μαθηματι-
κό Διαγωνισμό «Αρχιμήδης» και «Θαλής» έλαβαν το 1ο 
βραβείο. Η προσπάθεια τους μεγάλη καθώς και η επιτυ-
χία τους. Σε καιρούς χαλεπούς και πνευματικής φτώχειας 
οι επιτυχίες πρέπει να επιβραβεύονται και αυτό θα πρά-
ξουμε ως Σύλλογος. Ευχόμαστε ο Θεός να τους σκέπει. 

➤ ΕΝΩΣΗ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΣΑΝΤΟΡΙΝΗΣ

Η Ένωση Πολυτέκνων Σαντορίνης πραγματοποίησε την 
30 Μαΐου 2021, στον προαύλιο χώρο του Γενικού Λυκεί-
ου Θήρας, εκδήλωση για την απονομή επαίνων σε τέκνα 
πολύτεκνων οικογενειών που αρίστευσαν στα Γυμνάσια, 
Λύκεια, και σε μαθητές και μαθήτριες που πέτυχαν στην 

τριτοβάθμια εκπαίδευση και σε νέες πολύτεκνες μητέρες .
Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους ο βου-

λευτής Κυκλάδων της Ν.Δ κος Φίλλιππος Φόρτωμας  και 
ο δήμαρχος Θήρας κος Αντώνιος Σιγάλας    

Στην εκδήλωση παραβρέθηκαν μόνο τα παιδιά που 
τιμήθηκαν με τους γονείς τους καθώς και οι νέες πολύτε-
κνες μητέρες λόγω της πανδημίας. Οι βραβευθέντες έλα-
βαν έπαινο και συμβολικό χρηματικό ποσό.

➤ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ  
ΓΟΝΕΩΝ ΝΟΜΟΥ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ

Ο Σύλλογος γνωστοποιεί την 
ανέγερση του νέου πενταώρο-
φου ακινήτου που ήταν ένα όρα-
μα πολλών ετών. Σκοπός του 
κτηρίου είναι να είναι να εξυπη-
ρετεί τις διάφορες κοινωνικές 
και πολιτιστικές ανάγκες των 
πολυτέκνων. Το ΔΣ του Συλλό-
γου σε συνεργασία με φορείς 
και επιχειρήσεις του νομού, τους 
οποίους και ευχαριστεί, δημι-

ούργησε στον 2ο όροφο 
αίθουσα κοινωνικής αλλη-
λεγγύης και προσφοράς όπου 
διατίθενται είδη ρουχισμού, 
υποδήματα, παιδικά και λευ-
κά είδη, είδη ατομικής υγι-
εινής σχολικά και τρόφιμα 
μακράς διαρκείας για την 
ανακούφιση της στέρησης 
και της ανέχειας των πολυ-
τέκνων οικογενειών.

 ΑΡΧΑΙΡΕΣΙΕΣ ΣΥΛΛΟΓΩΝ
ΕΝΩΣΗ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΜΟΛΑΩΝ  
(ΕΠΑΡΧΙΑΣ ΕΠΙΔΑΥΡΟΥ ΛΙΜΗΡΑΣ)
Από τις αρχαιρεσίες της 22ας Ιουνίου 2021 προέκυψε νέο Δ.Σ. 
ως εξής:
Πρόεδρος: Κατσίκας Γεώργιος
Αντιπρόεδρος: Κουτσογιαννόπουλος Σοφοκλής
Γενικός Γραμματέας: Βλαχάκης Δημήτριος 
Ταμίας: Παπαδάκη Ευδοκία 
Μέλη: Αγινικολαϊτη Μαρία, Ρουμάνη Μαργαρίτα, Πριφτάκη Χρυ-
σούλα

ΕΝΩΣΗ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ Α 
ΜΑΛΙΑΔΑΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΧΩΡΩΝ
Από τις αρχαιρεσίες της 1ης  Νοεμβρίου  2020 προέκυψε νέο 
Δ.Σ. ως εξής:
Πρόεδρος: Δούλος Παντελής
Αντιπρόεδρος: Αστερής Νικόλαος
Γενικός Γραμματέας: Ρούτσης Χρήστος 
Ταμίας: Μπίρμπας Ανδρέας 
Μέλη: Πετρόπουλος Δημοσθένης, Τσίγγανος Παν/της, Γεωργα-
κόπουλος Κων/νος
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ΕΛΕΥΘΕΡΟ ΧΡΟΝΟ ΣΑΣ
Για τόν

ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ
1. Μικρό νησί των Κυκλάδων κοντά 
στην Μήλο
2. Σύγχυση φρενών που προκα-
λούσαν οι Θεοί , σύμφωνα με την 
ελληνική μυθολογία – Τα δύο πρώ-
τα γράμματα του αλφαβήτου
3. Πρωτεύουσα της Εσθονίας – Το 
εύκολο λέγεται και έτσι 
4. Το λιμάνι της Σικίνου
5. Συνδέει λέξεις ή προτάσεις – 
Πετούν στον αέρα
6. Εντάξει (σύντομα) – Νότα – Τα 
σύμφωνα του κήπου 
7. Οικισμός της Μυτιλήνης – Η αρχή 
της πρωτεύουσας της Φθιώτιδας 
8. Ο πολύ καλός παίκτης λέγεται 
και έτσι – Ο οπαδός μια ομάδας 
(αγγλική λέξη)
9. Μέχρι – Μέρος του σώματος
10. Είδος κωνοφόρου δέντρου

ΚΑΘΕΤΑ
1. Παλαιοχριστιανικό μνημείο της 
Μήλου
2. Αυτό κατάγεται από την Ιταλία
3. Φρούτο – Πρωτεύουσα του Θιβέτ
4. Δύο τέτοια ίδια πιόνια έχει ο 
κάθε παίκτης στο σκάκι
5. Τα σύμφωνα ενός μεταφορικού 
μέσου (αντίστροφα) – Πρωτεύου-
σα της Μαγνησίας (αιτιατική)
6. Αυτό που υπάρχει – Το καρφί 
στα αρχαία
7. Γιορτάζει στις 9 Δεκεμβρίου 
(γενική) – Νότα της Βυζαντινής 
Μουσικής
8. Τα χαμηλά φυτά με μαλακό βλα-
στό - Ο επιθετικός στο ποδόσφαι-
ρο λέγεται και έτσι (αγγλικά)
9. Η λέξη υποδηλώνει επανάλη-
ψη – Ένα από τα πολλά του κάθε 
δέντρου
10. Είδος φιδιού (αιτιατική) – Εχουν 
τα ιστιοπλοικά σκάφη

ΛΥΣΕΙΣ

Κ Ι Μ Ω Λ Ο Σ Π

Α Τ Η Ν Α Β

Τ Α Λ Ι Ν Α Π Λ Ο

Α Λ Ο Π Ρ Ο Ν Ο Ι Α

Κ Ι Π Τ Η Ν Α

Ο Κ Ο Λ Α Κ Π

Μ Ο Λ Υ Β Ο Σ Λ Α

Β Α Σ Ο Σ Φ Α Ν

Ε Ω Σ Λ Π Ο Δ Ι

Σ Α Ρ Ο Κ Α Ρ Ι Α


